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前言

小学是提升数学思维能力的重要阶段，随着学校和家长对各类竞赛的重视程度的提高，市面上关于培优、竞赛的辅导书应运而生，参差不齐．如何能使小学生在短时间内不仅有效地提高数学思维能力，还能够使他们在学习中体会到乐趣，并获得成就感，往往是老师和家长比较关注的问题．因此，本书编委将各大杯赛试题系统整理，按“一周一专题”的形式进行编排，将各类培优竞赛中最热题型进行分类归纳，旨在使读者触类旁通，从而大大提高学习效率．

本书主要有以下特点．

第一，强化思想方法，重视知识拓展．

解答大部分题目的“密钥”基本上都是基础公式或定理的延伸和转化，所以只有把基本概念理解透彻了，把基本公式熟练掌握了，才能灵活运用于每道题目．本书的每个专题都是先将基本概念和基本公式进行梳理讲解，既便于随时查找，又可以通过反复强化使读者熟记于心，做到一看便能看出解题的突破口．

第二，最热题型举例，勿忘举一反三．

我们推崇这样一种学习方法，即融会贯通，触类旁通；同时，我们拒绝这样一种学习态度，即囫囵吞枣，不求甚解．本书通过设置“铜牌例题”“银牌例题”“金牌例题”“王牌例题”，将近年来全国知名度较高的培优竞赛（如希望杯、中环杯、走美杯等竞赛）原题作为例题，进行详细解析．同时，在每道例题下面都附有“举一反三”，选择同解法或同类型的题目来让读者熟练掌握同一类型的题目．

第三，敢于大显身手，乐于小试牛刀．

任何一个知识点的牢固掌握都要经过多次的反复训练，因此本书每一周都设有一个“大显身手”版块，即有5～10道题的练习题，这些题目中既有对前面例题所阐述方法的巩固复习，又有稍高一个难度等级的题目加以提高练习．另外，本书在最后设有4套“小试牛刀”测试卷，供读者检测自己对整本书内容的掌握情况．

本书所提倡的系统学习方法反映出新课标的精神，即体现了时代性、趣味性、开放性、探索性和实践性，引导孩子们喜欢数学、学好数学．书中不足之处在所难免，希望读者在使用过程中遇到问题能够反馈给我们，使本套丛书做得更好．
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参考答案与解析




第一周　速算与巧算


（参考答案）


计算能力是学习数学的基础，小学生要学好数学，必须掌握正确、快速的计算方法，以提高计算效率．

速算和巧算，就是通过观察题目中数字的特点和变化规律，必要的时候对题中各个数进行适当的转化，并根据题目的特点灵活运用运算定律或其他比较巧妙的方法，解决较复杂的计算题．这既是一种技巧，也是一种思维训练，可以提高学生的观察、分析、判断能力，促进思维和智力的发展．


【解题技巧】


1．掌握巧算中经常要用到的一些运算定律，如乘法交换律、结合律、分配律以及除法分配律等变式定律与性质．

2．根据题目特点，灵活运用性质，如逆用公式等．


【基本公式】


1．运算律的应用：


乘法分配率a×（b＋c）＝a×b＋a×c


乘法结合率（a×b）×c＝a×（b×c）


商不变性质a÷b＝（a×n）÷（b×n），（n≠0）




2．分组计算：对于组合后计算得出特殊值的项进行合并同类项，然后计算，会更加简便．

3．裂项法和拆分法：将一个数变成两个或多个数，从而方便运算．

4．凑整法：将一个接近整数的数凑成整数再减去其增加或减少的数．

铜牌例题

（第十一届“走美杯”初赛）下面算式中结果最大的是_____．

A．[image: ]


B．[image: ]


C．[image: ]


D．[image: ]



【答案】
 D．


【解析】
 观察题目可以发现，显然A＞B．再比较A、C、D即可．因为[image: ]
 [image: ]
 所以D＞C；又因为[image: ]
 ，所以D＞A，即D最大．


【举一反三1】


在[image: ]
 、3.04、3.4和[image: ]
 四个数中，第二小的数是_____．

银牌例题

（第八届“希望杯”决赛）计算：2012×0.318＋201.2×8.49-20.12×6.7＝_____．


【答案】
 2213.2．


【解析】
 2012×0.318＋201.2×8.49-20.12×6.7


＝2012×0.318＋2012×0.849-2012×0.067

＝2012×（0.318＋0.849-0.067）

＝2012×1.1

＝2012×（1＋0.1）

＝2012×1＋2012×0.1

＝2012＋201.2

＝2213.2．




【举一反三2】


（第五届“走美杯”决赛）计算：223×7.5＋22.3×12.5＋230÷4-0.7×2.5＋1＝_____．

金牌例题

1×2＋2×3＋3×4＋…＋49×50＝_____．


【答案】
 41650．


【解析】
 设S＝1×2＋2×3＋3×4＋…＋49×50．


1×2×3＝1×2×3

2×2×3＝2×3×4－1＝2×3×4－1×2×3

3×4×3＝3×4×5－2＝3×4×5－2×3×4

……

49×50×3＝49×50×51－48＝49×50×51－48×49×50

3S＝1×2×3＋2×3×3＋3×4×3＋…＋49×50×3

　＝49×50×51

即S＝41650．




【举一反三3】


1×4＋4×7＋7×10＋…＋49×52＝____．

王牌例题

（第十届“走美杯”决赛）算式[image: ]
 [image: ]
 的计算结果是_____．


【答案】
 [image: ]
 ．


【解析】
 原式可变形为[image: ]
 ，把每个分数化为“1＋分数单位”的形式，再把每个分数单位进行拆分，简单计算即可．

[image: ]


[image: ]



【举一反三4】


（第九届“走美杯”决赛）[image: ]
 的计算结果是_____．

大显身手

1．计算：9.996＋29.98＋169.9＋3999.5



2．计算：9.9×9.9＋1.99



3．计算：2.437×36.54＋243.7×0.6346



4．（第二十届“祖冲之杯”）计算：[image: ]




5．计算：[image: ]




6．计算：[image: ]




7．（第十四届“中环杯”初赛）计算：[image: ]
 [image: ]
 ＝____．



8．（第十八届“祖冲之杯”小学数学邀请赛）计算[image: ]
 [image: ]
 ＝____．



第二周　因数倍数与质数合数


（参考答案）


因数与倍数：整数除法里，如果被除数除以除数所得的商都是自然数而没有余数，就说被除数是除数的倍数，除数是被除数的因数．如15÷3＝5，则15是3的倍数，3是15的因数．

自然数按因数的个数来分有四种：质数、合数、1、0．

质数（或素数）：只有1和它本身两个因数，如2、3、5等．

合数：除了1和它本身还有别的因数，如15、18等．


【解题技巧】


牢记质数概念，并对任意一个数能够熟练将其分解成2个或多个因数的乘积．


【基本公式】


1．倍数特征：



	数字
	倍数特征
	举例



	2
	个位上的数是0、2、4、6、8
	20、52、46、38等



	3
	各个数位上的数字的和是3的倍数
	150、36、45、1122等



	5
	个位上的数是0或5
	10、15、20等



	8
	最后三位是8的倍数
	1008等



	11
	奇数位的数字之和与偶数位的数字之和的差是0或11的倍数
	231、1012等




2．1000以内的质数表（共168个）



	范围
	质数



	0～100
	2，3，5，7，11，13，17，19，23，29，31，37，41，43，47，53，59，61，67，71，73，79，83，89，97



	101～200
	101，103，107，109，113，127，131，137，139，149，151，157，163，167，173，179，181，191，193，197，199



	201～300
	211，223，227，229，233，239，241，251，257，263，269，271，277，281，283，293



	301～400
	307，311，313，317，331，337，347，349，353，359，367，373，379，383，389，397



	401～500
	401，409，419，421，431，433，439，443，449，457，461，463，467，479，487，491，499



	501～600
	503，509，521，523，541，547，557，563，569，571，577，587，593，599



	601～700
	601，607，613，617，619，631，641，643，647，653，659，661，673，677，683，691



	701～800
	701，709，719，727，733，739，743，751，757，761，769，773，787，797



	801～900
	809，811，821，823，827，829，839，853，857，859，863，877，881，883，887



	901～1000
	907，911，919，929，937，941，947，953，967，971，977，983，991，997




铜牌例题

（第十届“走美杯”初赛）200到220之间有唯一的质数，它是_____．


【答案】
 211．


【解析】
 在自然数中，除了1和它本身外，没有别的因数的数为质数．


【举一反三1】


（第八届“走美杯”决赛）有一个三位数N
 是质数，它的各个数字各不相同且都是质数，N
 最小是_____．

银牌例题

（第十届“走美杯”初赛）有五个互不相等的非零自然数．如果其中一个数减少45，另外四个数都变成原先的2倍，那么得到的仍然是这五个数．这五个数的总和是_____．


【答案】
 93．


【解析】
 设这五个互不相等的非零自然数大小顺序为a＜b＜c＜d＜e
 ，根据题意可知，减少45的只能是e
 ，所以得b
 ＝2a
 ，c
 ＝2b
 ，d
 ＝2c
 ，e
 ＝2d
 ，e
 -45＝a
 ，所以得e
 ＝16a
 ，解得a
 ＝3，b
 ＝6，c
 ＝12，d
 ＝24，e
 ＝48，这五个数的和为93．


【举一反三2】


一个正整数，它的2倍的因数恰好比它自己的因数多2个，它的3倍的因数恰好比它自己的因数多3个，那么这个数是多少？

金牌例题

（第九届“走美杯”初赛）五个连续自然数，每个数都是合数，这五个连续自然数的和最小是_____．


【答案】
 130．


【解析】
 由于质数中，除了2之外，其余的质数都为奇数．又由于自然数中，奇数与偶数是相邻的，因此要找五个连续自然数都是合数的自然数，只要找到连续的奇数都是合数的自然数即可，从最小自然数找起可知，五个连续的最小的自然数为合数的最小为24、25、26、27、28，将它们相加可得：

24＋25＋26＋27＋28＝130．


【举一反三3】


（第八届“走美杯”决赛）9个连续自然数中，最大数是最小数的3倍．这9个数的和是_____．

王牌例题

（第九届“走美杯”决赛）一个大于0的整数的每个数字不是7就是9，但不全是7也不全是9，并且它是7和9的倍数．满足上述条件的最小正整数是______．


【答案】
 77777779779．


【解析】
 因为数字只包括7和9，那我们设有x
 个7，y
 个9，则所有数位的数字之和为7x
 ＋9y
 ，得到的值必须是9的倍数，设7x
 ＋9y
 ＝9z，推得7x
 ＝9（z-y
 ）．要使数字最小，则先考虑x
 为9的情况，即该数字中至少有9个7，则该数字各数位的和至少是7×9＝63；则y
 的值可以从1开始随便取，该数字一定是9的倍数．下面开始讨论．

（1）若y
 为1，即数字中有9个7，1个9，且把9先看成是7＋2．设该数字为7777777777＋2×10
n

 ，要使该数字为7的倍数，则2×10
n

 要为7的倍数，显然不可能．

（2）若y
 为2，即数字中有9个7，2个9，设该数字为77777777777＋2×10
n

 ＋2×10
m

 ．要使该数字为7的倍数，则2×10
n

 ＋2×10
m

 要为7的倍数．因为要最小，所以n
 从取0开始试；当n
 取1时，2×10
n

 ＋2×10
m

 ＝22不成立；当n取2时，2×10
n

 ＋2×10
m

 ＝202不成立；当n取3时，2×10
n

 ＋2×10
m

 ＝2002成立．所以该数字为77777777777＋2×100
 ＋2×103
 ＝77777779779．


【举一反三4】


将400分成两个三位数之和，其中一个是9的倍数，另一个是17的倍数，这两个数分别是多少？

大显身手

1．因为2003是一个质数，所以2003年是一个质数年．在2003年以后的10年中还有一个质数年，这个质数年是下列选项中的（　）年．

A．2005

B．2007

C．2009

D．2011

E．2013



2．（第六届“走美杯”决赛）自然数N
 有20个正约数，N
 的最小值为____．



3．（第六届“走美杯”初赛）若A
 ，[image: ]
 都是质数，则A
 ＝____.（[image: ]
 是指十位数为1，个位数字为A
 的两位数）



4．小明写了四个小于10的自然数，它们的积是360．已知这四个数中只有一个是合数．这四个数是______．



5．聪聪先求出自然数N
 的所有因数，再将这些因数两两求和，结果发现，最小的和是3，最大的和是2010，那么这个自然数N
 是____．



6．若a，b，c
 是三个互不相等的大于0的自然数，且a
 ＋b
 ＋c
 ＝1155，则它们的最大公因数的最大值为____，最小公倍数的最小值为____，最小公倍数的最大值为____．



7．从1到30的所有数中，删去若干个数，使得在剩下的数中，没有任何一个数是另外一个数的两倍．最少要删掉____个数．



8．把7、14、20、21、28、30分成两组，使每组三个数相乘，两组数的乘积相等．



9．在100以内与77互质的所有奇数之和是多少？



10．0～6这7个数字能组成许多个没有重复数字的7位数，其中有些是55的倍数，这些数中最大的一个是几？



11．100以内因数个数最多的自然数有五个，它们分别是几？



12．爷孙两人今年的年龄的乘积是693，4年前他们的年龄都是质数．爷孙两人今年的年龄各是多少岁？



第三周　整除问题和带余除法


（参考答案）



a
 在整数范围内，整数a
 除以整数b
 （b
 ≠0），若有a
 ÷b
 ＝q……r
 （即a
 ＝b
 ×q
 ＋r
 ），0≤r＜b
 ．当r
 ＝0时，我们称a
 能被b
 整除；当r
 ≠0时，我们称a
 不能被b
 整除，r
 为a
 除以b
 的余数，q
 为a
 除以b
 的商．例如12÷4＝3……0，我们称12能被4整除；13÷5＝2……3，我们称13不能被5整除，3为余数．


【解题技巧】


在解答一些数学实际问题的过程中，有时需要判断一个数能被哪些数整除，如果不直接用除法，就需要掌握一些数的整除的特征，才能做出准确的判断．对于有余数的除法，也需要适当地掌握一些余数的特征．例如：如果一个数的个位数字是偶数，那么这个数能被2整除；一个数除以4的余数，与它的末两位除以4的余数相同，等．


【基本公式】


1．被除数＝除数×商＋余数


除数＝（被除数-余数）÷商

商＝（被除数-余数）÷除数



2．同余定理

（1）如果a
 ，b
 除以c
 的余数相同，就称a
 ，b
 对于除数c
 来说是同余的，且有a
 与b
 的差能被c
 整除（a
 ，b
 ，c
 均为正整数）．

（2）a
 与b
 的和除以c
 的余数，等于a
 ，b
 分别除以c
 的余数之和．注：当余数之和大于除数时，所求余数等于余数之和再除以c
 的余数．

（3）a
 与b
 的乘积除以c
 的余数，等于a
 ，b
 分别除以c
 的余数之积．注：当余数之积大于除数时，所求余数等于余数之积再除以c
 的余数．

铜牌例题

（第八届“希望杯”决赛）在20□12□的□内填上合适的数字，使该六位数能同时被2、3、5整除，有___种不同的填法．


【答案】
 3．


【解析】
 能被2整除的数，个位上的数能被2整除（偶数都能被2整除），那么这个数能被2整除；能被3整除的数，各个数位上的数字和能被3整除，那么这个数能被3整除；能被5整除的数，个位上为0或5的数都能被5整除，那么这个数能被5整除．由此可以判断这个数的个位一定是0，千位上是1、4、7．


【举一反三1】


（第九届“希望杯”初赛）如果六位数1992能被105整除，那么它的最后两位数是_____．

银牌例题

（第十二届“希望杯”初赛）若115、200、268被某个大于1的自然数除，得到的余数都相同，那么，用2014除以这个自然数，得到的余数是_____．


【答案】
 8．


【解析】
 这是一道数论中的余数问题．三个数被同一个数除，得到的余数相同，则这三个数的差一定能被同一个除数整除．200-115＝85，268-200＝68，85和68的最大公因数是（85，68）＝17，所以除数一定是17.2014÷17＝118……8，所以用2014除以这个自然数，得到的余数是8．


【举一反三2】


有一个整数，用它去除63、91、129，得到三个余数之和是25，这个整数是_____．

金牌例题

（第十届“走美杯”决赛）算式1！＋2！＋3！＋4！＋5！＋6！＋…＋2012！的计算结果除以1001的余数是_____．


【答案】
 705．


【解析】
 1001＝7×11×13，且n！（n≥13）除以1001的余数都是0．然后这个题目就变成了“算式（1！＋2！＋3！＋…＋9！＋10！＋11！＋12！）除以1001的余数”由于是求余数，所以大于1001的部分直接舍去不要，化简（1＋2＋6＋24＋120＋720＋35＋280＋518）÷1001＝1706÷1001＝1……705．所以余数为705．


【举一反三3】


（第十二届“希望杯”初赛）20140316÷5的余数是_____．

王牌例题

（第十二届“希望杯”初赛）若算式（1000×1001×1002×…×2013×2014）÷（11×11×…×11）［m
 个11］的得数是整数，则m
 的值最大是_____．


【答案】
 102．


【解析】
 这是一道数的整除性题．得数是整数，则除数一定是被除数的因数，除数是多少个11相乘，那么被除数中一定有相同个数的因数11，所以这道题中我们只需要计算出被除数有多少个因数11就可以了．1～999中，因数是11的个数是999÷11＝90……9，999÷（11×11）＝8……31，一共90＋8＝98（个）；同样算法，只取整数部分，1～2014中因数是11的个数是183＋16＋1＝200（个）．所以1000～2014中因数是11的个数是200-98＝102（个），则m
 的最大值是102．


【举一反三4】


用1～9九个数字组成三个三位数，使其中最大的三位数被3除余2，并且还尽可能地小；次大的三位数被3除余1；最小的三位数能被3整除．那么，最大的三位数是_____．

大显身手

1．有一个四位整数16□□，如果要让这个四位数同时能被2、3、4、5整除，那么这个四位数的末两位上应是什么数？



2．将既能被5整除又能被7整除的自然数自105起从小到大排成一行，取前2013个数．这2013个数的和被12除的余数是_____．



3．正整数n
 （n
 ＜20）使得（191919＋n
 ）（191919＋n
 ）除以19的余数是6，那么n
 除以19的余数是_____．



4．甲、乙、丙、丁四个小朋友玩报数游戏，从1起按下面顺序进行：甲报1、乙报2、丙报3、丁报4、乙报5、丁报6、甲报7、乙报8、丙报9……这样，报1990的小朋友是_____．



5．由2002个6组成的2002位数被26除所得余数为_____．



6．有一串自然数排成一行，已知它的第1个数与第2个数互质，而且第1个数的[image: ]
 恰好是第2个数的[image: ]
 ，从第3个数开始每个数正好是前2个数的和，那么这串数的第1999项被3除得的余数是_____．



7．（第十二届“中环杯”决赛）在8001，80001，800001……这样的最高位上的数字为8，最低位上的数字为1，中间全是0的整数中，将其中能够被27整除但不能被81整除的数从小到大排列起来，其中第二个是_____．



8．（第十三届“中环杯”初赛）有多少个形如[image: ]
 的数能被18769整除？



第四周　新定义运算


（参考答案）


新定义运算是指运用某种特殊符号来表示特定的意义，从而解答某些算式的一种运算．定义新运算中运算符号有：＃、*、※、▽等，有时借用一些已有的运算符号“＋”“－”“×”“÷”，但与四则中的运算符号是有区别的．解答新定义运算，关键是要正确地理解新定义的算式含义，然后严格按照新定义的计算程序，将数值代入，转换为常规的四则运算算式进行计算．


【解题技巧】


严格按照新定义的运算规则，把已知的数代入，转化为加减乘除的运算，然后按照基本运算过程和规律进行运算．

铜牌例题

（第八届“走美杯”初赛）定义x
 ☆y
 ＝3x
 ＋7y
 ，则（1☆1）＋（2☆2）＋（3☆3）＋…＋（10☆10）＝_____．


【答案】
 550．


【解析】
 原式＝（3×1＋7×1）＋（3×2＋7×2）＋…＋（3×10＋7×10）＝550．


【举一反三1】


定义新运算为a
 △b
 ＝（a
 ＋1）÷b
 ，求6△（3△4）的值．

银牌例题

（第五届“希望杯”初赛）对不为0的自然数a
 ，b
 ，c
 规定新运算“☆”：☆（a
 ，b
 ，c
 ）＝[image: ]
 ，则☆（1，2，3）＝_____．


【答案】
 [image: ]
 ．


【解析】
 原式＝[image: ]
 ．


【举一反三2】


（第五届小学希望杯全国邀请赛第2试）对不为0的自然数a
 ，b
 ，c
 规定符号△的含义：△（a
 ，b
 ，c
 ）＝[image: ]
 ，则[image: ]
 ＝_____．

金牌例题

（第五届“走美杯”决赛）一个数n
 的数字中为奇数的那些数字的和记为S
 （n
 ），为偶数的那些数字的和记为E
 （n
 ），例如S
 （134）＝1＋3＝4，E
 （134）＝4．则S
 （1）＋S
 （2）＋…＋S
 （100）＝_____，E
 （1）＋E
 （2）＋…＋E
 （100）＝_____．


【答案】
 501，400．


【解析】
 从1～100这100个自然数共用数字有9＋90×2＋3＝192（个），其中数字1用到了21次，数字2、3、4、…、9各用到了20次，数字1用到11次，因此，S
 （1）＋S
 （2）＋…＋S
 （100）＝1×21＋3×20＋5×20＋7×20＋9×20＝501．E
 （1）＋E
 （2）＋…＋E
 （100）＝0×11＋2×20＋4×20＋6×20＋8×20＝400．


【举一反三3】


定义两种运算“※”和“#”，对于任意两个整数a
 、b
 规定：a
 #b
 ＝a
 ＋b
 -1，a
 ※b
 ＝a
 ×b
 -2，计算4※［（6#8）#（3※5）］的值为_____．

王牌例题

（第十六届“迎春杯”初赛）规定1※2＝0.1＋0.2＝0.3，2※3＝0.2＋0.3＋0.4＝0.9，5※4＝0.5＋0.6＋0.7＋0.8＝2.6.如果a
 ※15＝16.5，那么a
 ＝_____．


【答案】
 4．


【解析】
 本题定义是第一个数是起始数，第二个数表示个数，最后结果的0.1倍，则a
 ※15＝［a
 ＋（a
 ＋1）＋（a
 ＋2）＋…＋（a
 ＋14）］×0.1＝16.5，即（a
 ＋a
 ＋14）×15÷2＝165，则a
 ＝4．


【举一反三4】


已知a
 ＃b
 ＝a
 ÷b
 ×2＋3，若256＃a
 ＝19，求a
 ．

大显身手

1．（第十一届“希望杯”初赛）规定a
 △b
 ＝a
 ÷（a
 ＋b
 ），（11÷5）△1.8＝_____．



2．若A
 *B
 表示（A
 ＋3B
 ）×（A
 ＋B
 ），求5*7的值．



3．（第一届“希望杯”初赛）定义5×2＝5＋55＝60，7×4＝7＋77＋777＋7777＝8638，推知9×5＝_____．



4．如果a
 ※b
 表示a
 ×b
 ＋a
 ，那么当x
 ※5比5※x
 大100时，x
 是多少？



5．对自然数a
 ，b
 ，规定a
 ※b
 ＝a
 ＋b
 －1．（1）计算：（7※8）※6；（2）已知：（5※x
 ）※x
 ＝85，求x
 ．



6．对两个自然数a
 和b
 ，它们的最小公倍数与最大公约数的差，定义为a
 ☆b
 ，即a
 ☆b
 ＝［a
 ，b
 ］-（a
 ，b
 ）．比如，10和14的最小公倍数是70，最大公约数是2，那么10☆14＝70-2＝68.（1）求12☆21的值；（2）已知6☆x
 ＝27，求x
 的值．



第五周　平均数问题


（参考答案）


平均数问题是已知几个不相等的数及它们的份数，求总平均值的问题．平均数常常用于在考试成绩、各类竞赛的计算，用平均数还可以表示一组数据的情况，有直观、简明的特点，所以在日常生活中经常用到，如平均速度、平均身高、平均产量等．灵活运用平均数，对于以后的生活有着极大的帮助．


【解题技巧】


对于总量、份数、平均数这三个量，知道其中任意两个量，进而求出未知的第三个量．把几个不相等的数，在总数不变的条件下，通过移多补少，使它们完全相等，求得的数就是平均数．


【基本公式】


总量÷总份数＝平均数

铜牌例题

（第五届“走美杯”初赛）有5个数，平均值是100．添上一个数后，平均值增加2，再添上第七个数，平均值又增加2，则第七个数是_____．


【答案】
 116．


【解析】
 用7个数的总和减去前6个数的和，可得第七个数，（100＋2＋2）×7-（100＋2）×6＝116．


【举一反三1】


有6个数，平均值是80．添上一个数后，平均值增加2，再添上第八个数后，平均值又增加4，则第八个数是_____．

银牌例题

（第三届“希望杯”决赛）在某次测试中，小明、小方和小华三人的平均成绩为85分，已知小明和小方的平均成绩为88分，小明和小华的平均成绩为86分．求：（1）小方和小华的平均成绩；（2）他们三人中的最高成绩．


【答案】
 （1）81分．（2）93分．


【解析】
 小明、小方和小华三人的总成绩是85×3＝255（分），小明和小方的总成绩是88×2＝176（分），小明和小华的总成绩是86×2＝172（分），所以小方的成绩是255-172＝83（分），小华的成绩是255-176＝79（分），故小方和小华的平均成绩是（83＋79）÷2＝81（分）．（2）由以上可知小明的成绩为255-（79＋83）＝93（分），所以三人的最高成绩是93分．


【举一反三2】


（第二届“希望杯”初赛）小永的三门功课的成绩，如果不算语文，平均分是98分；如果不算数学，平均分是91分；如果不算英语，平均分是91分．小永的三门功课的平均成绩是___分．

金牌例题

（第八届“希望杯”决赛）五年级（1）班男生的平均身高是149厘米，女生的平均身高是144厘米，全班同学的平均身高是147厘米，则五年级（1）班的男生人数是女生人数的___倍．


【答案】
 1.5．


【解析】
 设女生人数为x
 人，男生人数为n
 x
 人，则有[image: ]
 ，上下消掉x
 ，有[image: ]
 ，可得n
 ＝1.5，即1.5倍．


【举一反三3】


某班女同学人数是男同学的2倍，如果女同学的平均身高是150厘米，男同学的平均身高是162厘米，那么全班同学的平均身高是_____厘米．

王牌例题

（第十二届“华罗庚金杯”决赛）某班一次数学考试，所有成绩得“优”的同学的平均分数是95分，没有得“优”的同学的平均分数是80分．已知全班同学的平均分数不少于90分，问得“优”的同学占全班同学的比例至少是多少？（用分数形式表达）


【答案】
 [image: ]
 ．


【解析】
 为使全班同学的平均分数达到90分，需将2名得“优”的同学和一名没得“优”的同学匹配为一组，即得“优”的同学至少应为没得“优”同学的2倍，才能确保全班同学的平均分不低于90分，所以得“优”的同学占全班同学的比例至少是[image: ]
 ．


【举一反三4】


前五次考试的总分是428分，第六次至第九次的平均分比前五次的平均分多1.4分．现在要进行第十次考试，要使后五次平均分高于所有十次的平均分.那么第十次至少要考_____分.（每次考试的分数都是整数．）

大显身手

1．（第八届“走美杯”初赛）一些互不相同的正整数，平均值为100，其中有一个是108，如果去掉108，平均数就变成99，这些数中最大的数是_____．



2．一次数学测试，全班的平均分是91.2分，已知女生有21人，平均每人92分，男生平均每人90.5分，求这个班男生有多少人．



3．五年级（1）班的同学进行数学测试，前五次检测的平均成绩是80分，他若想使成绩再提高一些，那他第六次考多少分才能使这六次的平均成绩达到82分？



4．两组同学跳绳，第一组有25人，平均每人跳80下，第二组有20人，平均每人比两组同学跳的平均数多5下．两组同学平均每人跳多少下？



5．小明去爬山，上山速度为3千米/小时，原路返回的速度是5千米/小时．求小明往返的平均速度．



6．甲地到乙地的全程是120千米.小红骑车从甲地到乙地每小时行30千米，从乙地返回甲地每小时行20千米.求小红往返甲乙两地的平均速度．



7．有四个数，从第二个起，每个数都比前一个数大3，已知这几个数的平均数是24.5，则其中最大的一个数是多少？



第六周　抽屉原理及其应用


（参考答案）


抽屉原理也称为鸽笼原理或鞋箱原理，它是组合数学中一个重要的原理．抽屉原理可以简单地概括为：如果把n
 ＋1个球或更多的球放到n
 个抽屉，必有一个抽屉至少有2个球．


【解题技巧】


利用最值原理解题：将题目中没有阐明的量进行极限讨论，有时也称为“最不利原则”，即从最糟糕的极端情况开始讨论问题．


【基本公式】


“球”÷“抽屉”＝商……余数

分以下两种情况讨论．

（1）当余数＝x
 时，至少有“商＋1”个球在同一个“抽屉”中．注：1≤x
 ＜（n
 -1）；

（2）当余数＝0时，至少有“商”个“球”在同一个“抽屉”中．

铜牌例题

（第十三届“中环杯”初赛）一个口袋中有51个编有号码的相同的小球，编号为1、2、3、4、5的小球分别有3个、6个、10个、12个、20个．任意从口袋中取球，至少要取出___个小球，才能保证其中至少有7个号码相同的小球．


【答案】
 28．


【解析】
 考虑最差情况：3个1号球，6个2号球全部取出，其他3、4、5号球各取6个，一共取出3＋6×4＝27（个），再任意取出一个球，必能保证有7个号码相同的小球，即为3＋6×4＋1＝28（个）．


【举一反三1】


布袋里有同样重量、同样大小的红球、绿球、黑球和白球各10个，至少要摸出___个球，才能保证有2个同色的球被取出．

银牌例题

五年级学生中有123人是同年出生的，他们当中至少有___人在同一个月出生；至少有___人是在同一个星期出生．


【答案】
 （1）构造“抽屉”，把这12个月看作12个“抽屉”，考虑最差情况，即每个“抽屉”的人数尽量平均，123÷12＝10……3，10＋1＝11（人），所以至少有11人在同一个月出生；

（2）构造抽屉，把一年大约有52个星期看作52个抽屉，考虑最差情况，即每个抽屉的人数尽量平均，123÷52＝2……19，2＋1＝3（人），所以至少有3人是在同一个星期出生．


【举一反三2】


某班有52名同学，一年中总有一个月最少有___名同学都在这个月出生．

金牌例题

把一个长方形画成3行9列共27个小方格，然后用红、蓝铅笔任意将每个小方格涂上红色或蓝色．是否一定有两列小方格涂色的方式相同？


【答案】
 是．


【解析】
 根据题目可以得出共有以下8种涂色方式．

[image: ]


将这8种涂色方式看作是8个抽屉，9列方格看作是9个物品．那么9个物品放入8个抽屉，则必有一个抽屉的物品数不少于2件，即一定有两列小方格涂色的方式相同．


【举一反三3】


在8行8列的方格表中，每个空格分别填上1、2、3这三个数字中的任意一个，使得每行、每列及两条对角线上的各个数字的和互不相等，能不能做到？

王牌例题

有100个旅客入住99个单人间，这100个旅客每次有99个人同时入住，管理员给每人配了一些钥匙，他想让每人都能入住，且不用找别人借钥匙，问他至少一共需要配多少把钥匙？


【答案】
 198．


【解析】
 由于共有99个房间，却有100人住店，想让每人都能入住且不用找别人借钥匙，那么至少要保证每个房间有两把钥匙．可以这样分配钥匙：1，2，3，…，99号人分别拿一把1，2，…，99号房间钥匙，第100个人拿着每个房间的钥匙．这样，假如第100个人不住，其他人就都可以住进去．假如第100个人住店，1，2，…，99号中就有一个不住，100号就能进入这个房间入住．所以，他至少要配99＋99＝198（把）钥匙．


【举一反三4】


有13个箱子，现在往里面装苹果，要求每个箱子里装的苹果都是奇数个，无论这些苹果怎么放，总能找到4个箱子里苹果个数是一样的，问：最多有多少个苹果？

大显身手

1．小李的袜子筐里有12只脏袜子和20只干净袜子．这天，他迷迷糊糊地从筐中拿袜子，每次拿2只．如果其中有脏袜子就会把2只都扔到地上，然后从筐中重拿．那么，他至少拿___次才能保证一定拿到2只干净的袜子．



2．一只箱子装有标号为1、2、3、…、2005的2005张卡片，现从箱子中随意取出x
 张卡片，但是为了确保这x
 张卡片中至少有2张卡片标号的差是5，那么x
 至少是_____．



3．一群小朋友购买售价是3元和5元的两种商品．每人购买的数量最少是一件．他们也可购买相同的商品．但每人的购买总金额不得超过15元，若小朋友中至少有三人购买的两种商品的数量完全相同，问这群小朋友最少有___人．



4．有一个由20×20的小方格组成的大正方形．用1～9这9个数字中的任意一个填在每个小方格中，把形如“田”的田字格图形中的4个数相加，得到一个和数．那么，图中许许多多的和数中，至少有___个相同．



5．10条直线中的每一条都将矩形分成两个面积比是1∶2的梯形，那么这10条直线中至少有___条交于一点．



6．图书室有故事书、科技书、连环画和作文书，六年级同学有的借1本，有的借2本，有的借3本，还有的借4本，至少去___人才能保证一定有两人借的书是一样的．



7．至少取出多少个真分数，才可以保证其中必有两个真分数之差小于[image: ]
 ？



8．某小学五年级（2）班选两名班长．投票时，每个同学只能从4名候选人中挑选2名．这个班至少应有多少个同学，才能保证有8个或8个以上的同学投了相同的2名候选人的票？



第七周　行程问题Ⅰ


（参考答案）


行程问题是反映物体匀速运动的应用题．行程问题涉及的变化较多，有的涉及一个物体的运动，有的涉及两个物体的运动，有的涉及三个物体的运动．涉及两个物体运动的，又有“相向运动”（相遇问题）“同向运动”（追及问题）和“相背运动”（相离问题）三种情况．但归纳起来，不管是“一个物体的运动”还是“多个物体的运动”，不管是“相向运动”“同向运动”，还是“相背运动”，它们的特点是一样的，具体地说，就是它们反映出来的数量关系是相同的，都可以归纳为：速度×时间＝路程．


【解题技巧】


1．行程问题中，物体运动的方向有相向、相背、同向．运动方向的不同，运算方式也不同．

2．行程问题中，物体出发的时间有同时和不同时，出发地有同地和不同地，需要仔细审题，在计算中加上或减去一些量．

3．行程问题中，物体运动的结果有多种，如相遇、相距多少、交错而过以及追及.运动结果的不同，解题时所列的式子也得注意．

总之，行程问题无论怎么变化，都离不开“三个量，三个关系”，即路程（s
 ）、速度（v
 ）以及时间（t
 ），简单行程、相遇问题和追及问题．抓住这两个“三”，行程问题就能够迎刃而解．当然，在分析复杂的行程问题时，画线段图也能帮助思考．


【基本公式】


相遇问题：速度和×相遇时间＝相遇路程

追及问题：速度差×追及时间＝相差路程

行程问题：速度×时间＝路程

时间相同时，路程比等于速度比；路程相同时时间比等于速度比的反比．

铜牌例题

[image: ]


（第八届“希望杯”决赛）如图所示，长方形ABCD
 的四个顶点均为汽车停靠站，甲车沿A→B→C→D→A→B→
 ……逆时针行驶，速度为60千米/小时；乙车沿A→C→D→A→C→
 ……逆时针行驶，速度为30千米/小时．两车每到一个站都停留2分钟．两车同时从A
 站出发后，第一次在A
 站相遇最少需多长时间？


【答案】
 106分钟．


【解析】
 甲车的速度为60千米/小时，即每分钟走1千米，乙车的速度为30千米/小时，即每分钟走0.5千米，分别求出两车回到A
 点走的路程，从而求出走的时间，再加上停留的时间就是两车再次出发的时间，在A
 站相遇最少时间是两车再次出发时间的最小公倍数减去停留的2分钟，据此计算即可解答．

甲车每分钟走1千米，相邻两次离开A
 站相隔（8＋6＋8＋6）÷1＋2×4＝36（分钟）；乙车每分钟走0.5千米，相邻两次离开A
 站相隔（8＋6＋10）÷0.5＋2×3＝54（分钟）；36和54的最小公倍数是108，108-2＝106（分钟）．因此第一次在A
 站相遇最少需106分钟．


【举一反三1】


甲、乙两辆汽车同时从东西两地相向开出，甲车每小时行56千米，乙车每小时行48千米．两车在距中点32千米处相遇．东西两地相距多少千米？

银牌例题

（第十一届“希望杯”决赛）小小和成成约好周末一起去电影院看电影，两人从家到电影院的距离都是1.8千米，小小比成成早出发（匀速）12分钟，当成成出发时，小小离电影院还有1.26千米，小小到电影院后，再过2分钟，成成才到电影院，成成从家到电影院需___分钟．


【答案】
 30．


【解析】
 当成成出发时，小小离电影院还有1.26千米，也就是说成成在12分钟里行驶了1.8-1.26＝0.54（千米），先根据速度＝路程÷时间，求出小小的速度，进而依据时间＝路程÷速度，求出小小从家到电影院需要的时间，最后根据成成从家到学校需要的时间＝小小从家到电影院需要的时间-12分钟＋2分钟即可解答．由1.8千米＝1800米，1.26千米＝1260米，则1800÷［（1800-1260）÷12］-12＋2＝30（分钟）．因此成成从家到电影院需30分钟．


【举一反三2】


小平和小红同时从学校出发步行去小平家，小平每分钟比小红多走20米．30分钟后小平到家，到家后立即沿原路返回，在离家350米处遇到小红．小红每分钟走多少米？

金牌例题

（第十一届“走美杯”初赛）甲从A
 地出发前往B
 地，乙、丙两人从B
 地出发前往A
 地，甲行了50千米后，乙和丙才同时从B
 地出发，结果甲和乙在C
 地相遇，甲和丙在D
 地相遇，已知甲的速度是丙的3倍，甲的速度是乙的1.5倍，CD
 两地之间的距离是12千米．那么A
 B
 两地之间的距离是___千米．


【答案】
 130．


【解析】


[image: ]


如上线段图所示，要求A
 B
 两地之间的距离，关键在于求EB
 的距离．由“甲的速度是丙的3倍，甲的速度是乙的1.5倍”，设丙的速度为“1”，则甲的速度为“3”，乙的速度为“2”．设EC
 的路程为x
 千米，则甲乙相遇时乙行了[image: ]
 千米，即CB
 的路程.当甲到达D
 地时，甲从E
 到D
 行了（x
 ＋12）千米，丙行了[image: ]
 千米，根据甲、丙所行的路程比等于速度比，列式（x
 ＋12）∶[image: ]
 ＝3∶1．解方程求出x
 ＝48，即EC
 的路程为48千米，则此时CB
 的路程为[image: ]
 （千米），因此AB＝AE＋EC＋CB
 ＝50＋48＋32＝130（千米）．


【举一反三3】


小玲每分钟行100米，小平每分钟行80米，两人同时从学校和少年宫相向而行，并在离中点120米处相遇，学校到少年宫有多少米？

王牌例题

（第九届“走美杯”决赛）甲、乙两人分别从A
 、B
 两地同时出发，相向而行．他们相遇时，甲比乙多跑90米．相遇后乙的速度减少50％，甲到B
 后立即调头，追上乙时离A
 还有90米．那么，A
 、B
 间的路程为___米．


【答案】
 450．


【解析】
 设甲、乙第一次相遇时乙跑了x
 米，则此时甲跑了（x
 ＋90）米，A
 、B
 两地的距离为（2x
 ＋90）米．第二次相遇时，距离A
 地还有90米，则乙在两次相遇的时间内又跑了［（2x
 ＋90）-90-x
 ］＝x
 （米），即两段时间内乙跑了相同的距离（都是x
 米），因为第二段时间内乙的速度减少50％，因此第二段时间是第一段时间的两倍．甲第二段时间跑了x
 ＋2x
 ＝3x
 （米），第一段时间跑了（x
 ＋90）米，因为甲的速度没有改变，所以3x
 ＝2×（x
 ＋90）．解得x
 ＝180．所以A
 、B
 两地相距450米．


【举一反三4】


甲、乙两人同时从A
 地到B
 地，甲每分钟走250米，乙每分钟走90米．甲到达B
 地后立即返回A
 地，在离B
 地3.2千米处相遇．A
 、B
 两地之间相距多少千米？

大显身手

1．（第九届“小机灵杯”决赛）早晨，小王骑车从甲地出发去乙地．中午12点，小李开车也从甲地出发前往乙地．下午1点30分时两人之间的距离是18千米，下午2点30分时两人之间的距离又是18千米．下午4点时小李到达乙地，晚上6点时小王到达乙地．小王是早晨几点出发的？



2．（第十一届“希望杯”初赛）从甲地到乙地，小张走完全程要2小时，小李走完全程要1小时，如果小张和小李同时从甲地出发去乙地，后来，在某一时刻，小张未走的路程恰好是小李未走的路程的2倍，那么此时他们走了几分钟？



3．甲以每小时4千米的速度步行去学校，乙比甲晚4小时骑自行车从同一地点出发去追甲，乙每小时行12千米，乙几小时可追上甲？



4．小狗和小猴参加100米预赛，当小狗跑到终点时，小猴才跑到90米处．决赛时，自作聪明的小猴突然提出：“小狗天生跑得快，我们站在同一起跑线上不公平，我提议把小狗的起跑线往后挪10米”．小狗同意了，小猴乐滋滋地想：“这样我和小狗就同时到达终点了！”亲爱的小朋友，你说小猴会如愿以偿吗？



5．（第九届“走美杯”初赛）相距180千米的A
 、B
 两地之间有一条单车道的公路（即不许超车）．有一天，一辆小轿车从A
 出发，同时，一辆大货车在A
 、B
 之间的某地C
 出发，都沿该公路驶向B
 地．两辆车到达B
 地所用时间之和为5小时．如果交换两车的出发位置，并让两车仍然同时出发，那么它们到达B
 地所用时间之和仍为5小时．已知在没有货车挡道时小轿车的速度是大货车速度的3倍，那么B
 、C
 间的路程为多少千米？



6．（第十届“希望杯”决赛）甲、乙、丙三辆汽车从A
 地去B
 地，甲车的速度是60千米/时，乙车的速度是48千米/时，与此同时，一辆卡车从B
 地去A
 地，卡车在出发后6小时、7小时、8小时的时刻分别与甲、乙、丙三车相遇，求：

（1）甲车与卡车相遇时，甲车与乙车的距离．

（2）卡车的速度．

（3）丙车的速度．



7．（第九届“希望杯”决赛）A
 B
 两地间有一条公路，甲、乙两辆车分别从A
 、B
 两地同时相向出发，甲车的速度是50千米/时．经过1小时，两车第一次相遇．然后两车继续行驶，各自到达B
 、A
 两地后都立即返回，第二次相遇点与第一次相遇点的距离是20千米．求：

（1）A
 、B
 两地的距离．

（2）乙车的速度．



8．（第五届“希望杯”初赛）A
 、B
 两地相距203米，甲、乙、丙的速度分别是4米/分钟、6米/分钟、5米/分钟．如果甲、乙从A
 地，丙从B
 地同时出发相向而行，那么在___分钟或___分钟后，丙与乙的距离是丙与甲的距离的2倍．



第八周　行程问题Ⅱ


（参考答案）


第七周主要讲述了行程问题中两个物体的相遇与追及问题，了解了行程问题中一些基本的题型和一些解题策略．本周我们将关注行程问题中经典的流水问题、火车过桥问题及三个物体的相遇和追及问题，同时给出这些问题的基本解题方法，但这些题目的本质都是不变的，即都有数量关系：速度×时间＝路程．


【解题技巧】


1．做题时要重点关注速度和路程两点．

2．分析复杂的行程问题时，最好画线段图帮助思考．


【基本公式】


1．火车过桥：过桥的路程＝桥长＋车长


车速×过桥时间＝桥长＋车长



2．流水问题：顺水速度＝船速＋水速


逆水速度＝船速-水速



铜牌例题

（第十届“春蕾杯”决赛）一艘船，第一次顺水航行420千米，逆水航行80千米，用了11小时；第二次用同样的时间顺水航行240千米，逆水航行140千米．这艘船顺水航行198千米需要多少小时？


【答案】
 3.3小时．


【解析】
 顺水航行420-240＝180（千米）所用的时间和逆水航行140-80＝60（千米）所用时间相同，这就说明顺水航行的速度是逆水航行速度的180÷60＝3（倍）．逆水航行80千米所用时间和顺水航行80×3＝240（千米）所用时间相等，则顺水速度每小时航行（420＋80×3）÷11＝60（千米）．这艘船顺水行198千米需要198÷60＝3.3（小时）．


【举一反三1】


一支运货船队第一次顺水航行42千米，逆水航行8千米，共用了11小时；第二次用同样的时间，顺水航行了24千米，逆水航行了14千米，求这支船队在静水中航行的速度和水流速度．

银牌例题

（第十届“走美杯”初赛）平时轮船从A
 地顺流而下到B
 地要行驶20小时，从B
 地逆流而上到A
 地要行驶28小时．现正值雨季，水流速度为平时的2倍，那么，从A
 地到B
 地再回A
 地共需多少小时？


【答案】
 52.5小时．


【解析】
 根据题意，把全程的路程看作单位“1”，那么平时顺水速度是[image: ]
 ，逆水速度是[image: ]
 ．平时水速是[image: ]
 ，现在水速是[image: ]
 ．现在顺水速度是[image: ]
 ，逆水速度是[image: ]
 ．顺水时间是[image: ]
 （小时），逆水时间是[image: ]
 （小时）．

从A
 地到B
 地再回到A
 地共需17.5＋35＝52.5（小时）．


【举一反三2】


“五羊号”轮船顺流航行135千米再逆流航行70千米共用12.5小时，而顺流航行75千米再逆流航行110千米也用12.5小时，那么水流的速度是___千米/时．

金牌例题

某列车通过250米长的隧道用了25秒，接着通过210米长的隧道用了23秒，又知列车的前方有一辆与它行驶方向相同的货车，货车车身长320米，速度为17米/秒，列车与货车从相遇到离开需要多少秒？


【答案】
 190秒．


【解析】
 列车速度为（250-210）÷（25-23）＝40÷2＝20（米/秒），列车车身长为20×25-250＝500-250＝250（米），列车与货车从相遇到离开需（250＋320）÷（20-17）＝570÷3＝190（秒）．


【举一反三3】


一列火车通过750米长的大桥用了50秒（从车头上桥到车尾离桥），接着通过210米的隧道用了23秒（从车头进入到车尾离开）．又知该列车的前方有一辆与它行驶方向相同的货车，货车身长230米，速度为每秒17米．列车与货车从相遇到离开要用多长时间？

王牌例题

（第十二届“小机灵杯”初赛）李老师与小马、小陆、小周三位学生先后从学校出发走同一条路去电影院，三位同学的步行速度相等，李老师的步行速度是学生的1.5倍．现在李老师距学校235米，小马距学校87米，小陆距学校59米，小周距学校26米，当他们再步行多少米时，李老师距学校的距离刚好是三位学生距学校的距离和？


【答案】
 42米．


【解析】
 设当他们再步行x
 米，三人共行了3x
 米，李老师行了1.5x
 米/时，李老师距学校的距离刚好是三位学生距学校的距离和，则26＋59＋87＋3x
 ＝235＋1.5x
 ，解方程得x
 ＝42．


【举一反三4】


[image: ]


如图所示，A
 、B
 两地相距54千米，D是A
 、B
 的中点．甲、乙、丙三人汽车分别同时从A
 、B
 、C三地出发，甲骑车去B
 地，乙骑车去A
 地，丙总是经过D之后往甲、乙两人将要相遇的地方骑，结果三人在距离D点5400米的E点相遇．如果乙的速度提高到原来的3倍，那么丙必须提前52分钟出发三人才能相遇，否则甲、乙相遇的时候，丙还差6600米才到D．请问：甲的速度是每小时多少千米？

大显身手

1．一艘轮船从甲地开往乙地顺水而行，每小时航行28千米，到乙地后，又逆水航行回到甲地．逆水比顺水多行2小时，已知水速为4千米/时．求甲、乙两地相距多少千米．



2．某人步行的速度为2米/秒，一列火车从后面开来，超过他用了10秒钟，已知火车的长为90米，求列车的速度．



3．某船第一次先顺流航行21千米，再逆流航行4千米，第二次在同一河道中先顺流航行12千米，再逆流航行7千米，结果两次所用的时间相等．顺水船速与逆水船速之比是多少？（设船本身的速度及水流的速度都是不变的）



4．两辆汽车同时从东西两站相向开出．第一次在离东站60千米的地方相遇．之后，两车继续以原来的速度前进，各自到达对方车站后都立即返回，又在距中点西侧30千米处相遇．两站相距多少千米？



5．一列火车，从车头到达桥头算起，用5秒的时间全部驶上一座大铁桥，26秒后全部驶离铁桥，已知大桥全长525米，求火车过桥时的速度和火车的长度．



6．长135米的火车以每秒12米的速度行驶，后面开来一列长126米的火车，每秒行驶17米．这列火车从车头遇到前面的车到完全超过前面的车用了多少秒？



7．在与铁路平行的公路上有一行人和一骑自行车的人同向前进，行人每小时走3.6千米，骑车人每小时行驶10.8千米．在铁路上从这两人后面有列火车开来，火车通过行人用了22秒，通过骑车人用了26秒，这列火车全长是多少米？



8．汽车A从甲站出发开往乙站，同时汽车B、C从乙站出发与A相向而行开往甲站，途中A与B相遇后15分钟再与C相遇．已知A、B、C的速度分别是90千米/时，80千米/时，70千米/时，那么甲、乙两站的路程是多少千米？



第九周　时钟问题


（参考答案）


时钟问题可以看作是一个特殊的圆形轨道上两个人追及或相遇问题，不过这里的两个“人”分别是时钟的分针和时针．时钟问题有别于其他行程问题，是因为它的速度和总路程的度量方式不再是常规的米/秒或者千米/时，而是两个指针“每分钟走多少度”或者“每分钟走多少小格”．


【解题技巧】


1．解法一（分格方法）：时钟的钟面圆周被均匀分成60小格，每小格我们称为1分格．分针每小时走60分格，即一周；而时针只走5分格，故分针每分钟走1分格，时针每分钟走[image: ]
 分格．

2．解法二（度数方法）：从角度观点看，钟面圆周一周是360度，分针每分钟转[image: ]
 度，即6度，时针每分钟转[image: ]
 度，即[image: ]
 度．


【基本公式】


把两指针在某一时刻时针所指方向作为角的终边，则m
 时n
 分这个时刻时针所成的角为[image: ]
 度，分针所成的角为6n
 度，而这两个角度的差即为两指针的夹角．若用α表示此时两指针夹的度数，则[image: ]
 ．考虑到两针的相对位置有前有后，为保证所求的角恒为正且不失解，我们给出下面的关系式：

[image: ]


铜牌例题

（第六届“迎春杯”决赛）从三点钟开始，分针与时针第二次形成30度角的时间是三点____分．


【答案】
 [image: ]
 ．


【解析】
 设三点x
 分为所求时间，根据分针速度是时针速度的12倍，列方程12×（x
 -20）＝x
 ，解得[image: ]
 ．


【举一反三1】


在7点与8点之间（包含7点与8点）的什么时刻，两针之间的夹角为120°？

银牌例题

（第七届“华杯赛”初赛）时钟的时针和分针在6点钟反向成一直线，它们下一次反向成一直线是在什么时间？（结果取整数）


【答案】
 7时5分27秒．


【解析】
 将钟面沿时针或分针运动一周的轨迹分成60格，则分针1小时走60格，时针1小时走5格．当时针和分针下一次反向成一直线时，分针要比时针多走60格，需要的时间是60÷（60-5）≈1时5分27秒，即在7时5分27秒，时针和分针再次反向成一直线．


【举一反三2】


现在是11点整，再过几分钟，时针和分针第一次垂直？

金牌例题

（第二届“走美杯”初赛）有一只特殊的钟，分针每10分钟走1圈，分针走6圈时针才走1圈．开始时分针与时针重合，这称为第一次分针与时针在一条直线上．问分针与时针第六次在一条直线上需要多少分钟？


【答案】
 30分钟．


【解析】
 分针走6圈时针走1圈，分针比时针多走5圈，即60分钟分针比时针多走5圈，所以分针比时针多走1圈需要12分钟．分针与时针第6次在一条直线上时，分针比时针多走2.5圈，需要12×2.5＝30（分钟）．


【举一反三3】


实验室里有一只奇妙的钟，一圈有20格．每过6分钟指针跳一次，每跳一次就要跳8格，今天早上10点整，指针刚好从1跳到9，问昨天晚上10点时时针指向几？

王牌例题

（第十一届“迎春杯”初赛）一个挂钟每天慢30秒，一个人在3月23日12时校正了挂钟，到4月2日14时至15时之间，挂钟的时针与分针重合在一起时，标准时间应该是4月2日的___时___分___秒．


【答案】
 14，15，57．


【解析】
 从3月23日12时到4月2日12时共10天，挂钟显示11时55分．因为时针与分针两次重合时间为[image: ]
 （分钟），所以从标准时间4月2日12时到所求时刻，挂钟走的时间为[image: ]
 （分钟），相当于标准时间[image: ]
 （分钟）≈2时15分57秒，则所求时刻为14时15分57秒．


【举一反三4】


小明家的挂钟比标准时间每小时慢2分钟，小明早上7点上学时把钟对准，回家时挂钟正好指着12点．问：此时标准时间是多少？

大显身手

1．10点钟以后，分针第三次与时针垂直的时刻是_____．



2．从时针指向4点开始，再经过多少分钟，时针正好和分针第一次重合？



3．在5时与6时之间，时针与分针在什么时刻相互垂直？



4．2时40分，时针与分针的夹角是多少度？



5．晚上7点到8点之间电视里播出一部动画片，开始时分针与时针正好成一条直线，结束时两针正好重合．这部动画片播出了多长时间？



6．4点过多少分时，时针与分针离“4”的距离相等，并且在“4”的两边？



第十周　盈亏问题


（参考答案）


把若干物体平均分给一定数量的对象，并不是每次都能正好分完．如果物体还有剩余，就叫盈；如果物体不够分，少了，叫亏．凡是研究盈和亏这一类算法的应用题就叫盈亏问题．有些应用题，从表面看起来似乎不是盈亏问题，但认真分析，将条件适当地转化后，可变成盈亏问题进行解答．


【解题技巧】


分辨题目类型，找出盈亏的量，灵活运用公式．


【基本公式】


一盈一尽类：盈数÷两次分得之差＝人数

一亏一尽类：亏数÷两次分得之差＝人数

一盈一亏类：（盈＋亏）÷两次分得之差＝人数

两次皆盈类（大盈-小盈）÷两次分得之差＝人数

两次皆亏类（大亏-小亏）÷两次分得之差＝人数

铜牌例题

（第六届“迎春杯”初赛）老师把一些苹果分给小朋友，如果每个人分1个，则多8个苹果；如果每个人分2个，则少2个苹果．一共有小朋友多少个？


【答案】
 10个．


【解析】
 份数＝（盈＋亏）÷两次分配数的差，这里的份数即小朋友的个数，可得（8＋2）÷（2-1）＝10（个）．


【举一反三1】


幼儿园老师给小朋友分梨子，如果每人分4个，则多9个；如果每人分5个，则少6个．问幼儿园有多少个小朋友？共有多少个梨子？

银牌例题

（第四届“希望杯”初赛）过年了，小刚想将自己的光盘整理一下．若每盒5片，则有一盒少了1片；若每盒6片，则恰好少用一个盒子．小刚的光盘一共有几片？


【答案】
 24片．


【解析】
 由两次皆亏类型的公式得（6-1）÷（6-5）＝5（盒），5×5-1＝24（片）．


【举一反三2】


学校将一批铅笔奖给三好学生．如果每人奖9支，缺45支；如果每人奖7支，则缺7支．三好学生有多少人？铅笔有多少支？

金牌例题

（第五届“走美杯”初赛）猴王带领一群猴子去摘桃．下午收工后，猴王开始分配．若大猴分5个，小猴分3个，猴王可留10个．若大猴、小猴都分4个，猴王能留下20个．在这群猴子中，大猴（不包括猴王）比小猴多___只．


【答案】
 10．


【解析】
 根据题意，在大猴分5个，小猴分3个后，每只大猴都拿出1个，分给每只小猴1个后，还剩下20-10＝10（个），所以大猴比小猴多10只．


【举一反三3】


幼儿园给获奖的小朋友发糖，如果每人发6块就少12块，如果每人发9块就少24块，总共有多少块糖？

王牌例题

（2009年“数学解题能力展示”中年级组复赛）幼儿园老师买了同样多的巧克力、奶糖和水果糖．她发给每个小朋友2块巧克力、7块奶糖和8块水果糖．发完后清点一下，水果糖还剩15块，而巧克力恰好是奶糖的3倍．那么共有___个小朋友．


【答案】
 10．


【解析】
 画如下线段图分析．

[image: ]


从奶糖的7份中取2份，那么剩下的5份就和上面的2小段相等，如下图所示．

[image: ]


那么2小段和5份都看成10份量，那么总量就相当于19份量，水果糖中原有的8份就是现在的16份，则剩下的15块水果糖就占有3份，则1份就是5块，给小朋友们分出去的水果糖数量是16×5＝80（块），小朋友的人数是80÷8＝10（个）．


【举一反三4】


王老师给小朋友分苹果和橘子，苹果数是橘子数的2倍．橘子每人分3个，多4个；苹果每人分7个，少5个．则有多少个小朋友？多少个苹果？

大显身手

1．五年级（2）班老师给学生发笔记本，如果每人发3本，还剩下31本，如果每人发5本，就差15本，这个班有学生多少人？共有多少本笔记本？



2．某校乒乓球队有若干名学生，如果少一个女生，增加一个男生，则男生为总数的一半；如果少一个男生，增加一个女生，则男生为女生人数的一半，乒乓球队共有学生多少人？



3．操场上有两堆货物，如果甲堆增加80吨，乙堆增加25吨，则两堆货物一样重；若甲、乙两堆各运走5吨，剩下的乙堆正好是甲堆的3倍．两堆货物一共有多少吨？



4．妈妈在菜市场买猪肉，买5斤猪肉剩余5元钱，买6斤差3元钱，猪肉每斤多少钱？妈妈带了多少钱？



5．幼儿园老师将一筐苹果分给小朋友．如果分给大班的学生每人5个，余10个；如果分给小班的学生每人8个，缺2个．已知大班比小班多3个学生，这筐苹果有多少个？



6．工地上工人打桩，如果每人打5个桩，还有3个桩没人打，如果其中2个人各打4个桩，其余的人各打6个桩，就正好打完，工地上有工人多少个？共需要打多少个桩？



第十一周　还原问题


（参考答案）


在加减乘除的计算中，故意将算式中的数字或符号设计为错误的，这样导致计算结果发生错误，需要利用错误的答案求出正确的结论，这就是错中求解问题．这是还原问题的一种常见的应用．它实质检查的是学生对于加减乘除各算式内部各量关系的把握程度．


【解题技巧】


解答这类应用题，往往要采用倒推还原的方法，从错误的结果入手，分析错误的原因，最后利用和差的变化规律求出加数或被减数、减数，利用积和商的变化规律求出因数或被除数、除数．

加，减，乘，除各算式内部各量的变化关系如下．

1．加法：加法部分与和的变化方向是一样的，加数怎么变，和就怎么变．

2．减法：被减数与差的变化方向相同，被减数增大或减少，差也会随之增大或减少．减数与差的变化方向相反，减数增大或减少，差反而减少或增大．

3．乘法：因数部分与积的变化方向相同，因数扩大或缩小，积随之扩大或缩小．

4．除法：被除数与商的变化方向相同，被除数扩大或缩小，商也随之扩大或缩小.除数与商的变化方向相反，除数扩大或缩小，商反而缩小或扩大．

铜牌例题

（第十二届“希望杯”初赛）一个小数，若去掉小数点，则得到的整数与原小数的和是201.3，那么这个小数是_____．


【答案】
 18.3．


【解析】
 设原数为a
 ，若a
 是一位小数，则去掉小数点后得到的数为10a
 ，a
 ＋10a
 ＝201.3，a
 ＝18.3．若a
 是两位小数，去掉小数点变为100a
 ，a
 ＋100a
 ＝201.3，无解．同理可知a
 也不能是三位小数，只有18.3一个．


【举一反三1】


有一个自然数，它的最小的两个约数的差是4，最大的两个约数的差是308，则这个自然数是_____．

银牌例题

（第八届“希望杯”决赛）停车场上停有一些轿车和卡车，轿车辆数是卡车辆数的3.5倍，过了一会儿，3辆轿车开走了，又开来了6辆卡车，这时停车场轿车的辆数是卡车辆数的2.3倍，那么，停车场原来停有（　）辆车．


【答案】
 63．


【解析】
 设原来卡车有x
 辆，那么轿车有3.5x
 辆．由题意可列出方程3.5x
 -3＝（x
 ＋6）×2.3，解得x
 ＝14．所以，原来共有14×4.5＝63（辆）．


【举一反三2】


有若干个苹果和梨，苹果的个数是梨的个数的2倍．如果每天吃2个梨和6个苹果，梨吃完时还缺20个苹果，梨有多少个？

金牌例题

（第十届“小机灵杯”决赛）姐妹两人学英语，姐姐每天比妹妹多记11个单词，在40天里，姐姐有15天没有学，但是所记的单词还是妹妹的两倍，问姐姐在这25天里学习了多少个单词．


【答案】
 400个．


【解析】
 由题意可知，姐姐25天记的单词与妹妹80天记的单词数一样多．而姐姐学习的25天里比妹妹多记11×25＝275（个）单词，相当于妹妹后55天里记的单词，所以妹妹每天记275÷55＝5（个），5＋11＝16（个），16×25＝400（个）．


【举一反三3】


有26块砖，兄弟2人争着去挑，弟弟抢在前面，刚摆好砖，哥哥赶来了．哥哥看弟弟挑得太多，就拿来一半给自己．弟弟觉得自己能行，又从哥哥那里拿来一半．哥哥不让，弟弟只好给哥哥5块，这样哥哥比弟弟多挑2块．问：最初弟弟准备挑多少块？

王牌例题

（第七届“希望杯”决赛）甲、乙两车间生产同一种零件，若按4∶1向甲、乙车间分配生产任务，这两个车间能同时完成任务．实际生产时，乙车间每天生产15个零件，由于甲车间抽调一部分工人去完成另外的任务，实际每天生产50个零件．若干天后，乙车间完成了任务，甲车间还剩一部分未完成，这时，甲、乙两车间合作，2天后全部完成．问：这批零件有多少个？


【答案】
 975个．


【解析】
 如果甲车间不抽调一部分工人去完成另外的任务，每天能生产零件15÷1×4＝60（个），原计划完成任务所用的时间是（50＋15）×2÷（60-50）＝13（天），这批零件有（60＋15）×13＝975（个）．


【举一反三4】


一捆电线，第一次用去全长的一半多3米，第二次用去余下的一半少10米，第三次用去15米，最后还剩7米，这捆电线原有多少米？

大显身手

1．小马虎在做一道加法题目时，把个位上的5看成了9，把十位上的8看成了3，结果得到的“和”是123．问：正确的结果应是多少？



2．有一堆棋子，把它四等分后剩下一枚，取走三份又一枚；剩下的再四等分又剩一枚，再取走三份又一枚；剩下的再四等分又剩一枚．问：原来至少有多少枚棋子？



3．一个三位数的各位数字之和是17．其中十位数字比个位数字大1．如果把这个三位数的百位数字与个位数字对调，得到一个新的三位数，则新的三位数比原三位数大198，求原数是多少．



4．一个两位数，在它的前面写上3，所组成的三位数比原两位数的7倍多24，求原来的两位数．



5．一个六位数的末位数字是2，如果把2移到首位，原数就是新数的3倍，求原数．



6．某仓库运出四批原料，第一批运出的占全部库存的一半，第二批运出的占余下的一半，以后每一批都运出前一批剩下的一半．第四批运出后，剩下的原料全部分给甲、乙、丙三个工厂．甲厂分得24吨，乙厂分得的是甲厂的一半，丙厂分得4吨．最初仓库里有原料多少吨？



7．粮仓里存有米若干袋，第一天卖出的比存米的一半少8袋，第二天又卖出剩余米的一半少5袋，这时粮仓里还存米32袋．这个粮仓原存米多少袋？



8．某校原有两个兴趣小组，现在要重新编为三个兴趣小组，将原一组的[image: ]
 与原二组的25％组成新一组，将原一组的25％与原二组的[image: ]
 组成新二组．余下的60人组成新三组，若新一组的人数比新二组的人数多10％，问：原一组有多少人？



第十二周　容斥原理


（参考答案）


在计数时，必须注意不能重复、遗漏．为了使重叠部分不被重复计算，人们研究出一种新的计数方法，即先不考虑重叠的情况，把包含于某内容中的所有对象的数目先计算出来，然后再把计数时重复计算的数目排斥出去，使得计算的结果既无遗漏又无重复，这种计数的方法称为容斥原理．


【解题技巧】


1．如果被计数的事物有A
 、B
 两类，那么，A
 类B
 类元素个数总和＝属于A
 类元素个数＋属于B
 类元素个数-既是A
 类又是B
 类的元素个数．

[image: ]


2．如果被计数的事物有A
 、B
 、C
 三类，那么，A
 类和B
 类和C
 类元素个数总和＝A
 类元素个数＋B
 类元素个数＋C
 类元素个数-既是A
 类又是B
 类的元素个数-既是A
 类又是C
 类的元素个数-既是B
 类又是C
 类的元素个数＋既是A
 类又是B
 类而且是C
 类的元素个数．

[image: ]



【基本公式】



A
 ∪B
 ＝A
 ＋B
 -A
 ∩B



A
 ∪B
 ∪C
 ＝A
 ＋B
 ＋C
 -A
 ∩B
 -B
 ∩C
 -C
 ∩A
 ＋A
 ∩B
 ∩C


注：A
 ∩B
 表示集合A
 与集合B
 的公共元素，A
 ∪B
 表示集合A
 或集合B
 的元素．

铜牌例题

下列集合圈表示正确的是（　）．

[image: ]



【答案】
 D．


【解析】
 根据定义进行分类，平行四边形的两组对边分别平行，而梯形只有一组对边平行．


【举一反三1】


[image: ]


用圆圈表示星球上的空气，各星球上的空气所含的不同气体用不同的字母表示，相同的气体用相同的字母表示（见图）．已知天王星与海王星上的空气中都含有氦气，冥王星上没有．那么图中字母___表示氦气．

银牌例题

甲、乙、丙三人练习投篮，一共投了180次，有45次没投进，甲、乙共投进82次，乙、丙共投进89次，则丙投进___次．


【答案】
 53．


【解析】
 根据题意，三人一共投进180-45＝135（次），那么82＋89＝171（次），这里就多加了一次乙投篮的次数，可得出乙投进171-135＝36（次），由此即可求出丙投进为89-36＝53（次）．图示如下．

[image: ]



【举一反三2】


在一个炎热的夏日，几个小朋友去冷饮店，每个人至少要了一样冷饮，其中有6个人要了冰棍，6个人要了橙汁，4个人要了雪碧．只要冰棍和橙汁的有3个人，只要冰棍和雪碧的没有，只要橙汁和雪碧的有1个人；三样都要的有1个人．问：共有几个小朋友去了冷饮店？

金牌例题

有28人参加田径运动会，每人至少参加两项比赛．已知有8人没参加跑的项目，参加投掷项目的人数与参加跑和跳两项的人数都是17人．问：只参加跑和投掷两项的有多少人？


【答案】
 3人．


【解析】
 “每人至少参加两项比赛”说明没有不参加的，也没有参加一项比赛的，我们可以在下图中参加一项的区域用0表示．所以只参加跑和投掷两项的有28-17-8＝3（人）．

[image: ]



【举一反三3】


某校五年级（2）班有49人参加了数学、英语、语文学习小组，其中数学有30人参加，英语有20人参加，语文小组有10人．老师告诉同学既参加数学小组又参加语文小组的有3人，既参加数学又参加英语和既参加英语又参加语文的人数均为质数，而三个小组都参加的只有1人，求既参加英语又参加数学小组的人数．

王牌例题

五年级（1）班有[image: ]
 的学生订阅了《小学生数学报》，[image: ]
 的学生订阅了《数学小灵通》．既订阅了《小学生数学报》又订阅了《数学小灵通》的学生至少占全班人数的___．


【答案】
 [image: ]
 ．


【解析】
 把总人数看作单位“1”，根据“有[image: ]
 的学生订阅了《小学生数学报》，[image: ]
 的学生订阅了《数学小灵通》”可知[image: ]
 包括三部分，即只订阅《小学生数学报》的人数、只订阅《数学小灵通》的人数、两种都订阅的人数的2倍，所以都订阅的人数是[image: ]
 ．


【举一反三4】


某班同学参加升学考试，得满分的人数如下：数学20人，语文20人，英语20人，数学、英语两科满分者8人，数学、语文两科满分者7人，语文、英语两科满分者9人，三科都没得满分者3人．问：这个班最多有多少人？最少有多少人？

大显身手

1．五年级（2）班一次语文、数学期末考试成绩如下：语文得100分的有10人，数学得100分的有12人，两门都得100分的有3人，两门功课都未得100分的有28人，这个班共有多少名学生？



2．某班45名同学参加体育测试，其中百米得优者20人，跳远得优者18人，又知百米、跳远都得优者7人，跳高、百米都得优者6人，跳高、跳远都得优者8人，跳高得优者22人，全班只有1名同学各项都没达优秀，求三项都得优的人数．



3．五年级共有96人，两种刊物每人至少订其中一种，有[image: ]
 的人订《少年报》，有[image: ]
 的人订《数学报》，两种刊物都订的有多少人？



4．某班四年级时，五年级时和六年级时分别评出10名三好学生，又知四年级、五年级连续被评为三好生的有4人，五年级、六年级连续被评为三好生的有3人，四年级、六年级两年评上三好生的有5人，四年级、五年级、六年级三年没评过三好生的有20人，这个班最多有多少名同学？最少有多少名同学？



5．五年级（1）班有32名同学喜欢数学，27名同学喜欢英语，22名同学喜欢语文，既喜欢英语又喜欢数学的有12名，既喜欢英语又喜欢语文的有14名，既喜欢数学又喜欢语文的有10名，那么五年级（1）班至少有多少名同学？



6．小明和小龙两家合住一套房子，门厅、厨房和厕所为公用，在登记住房面积时，两家登记表见下表（单位：平方米）．

[image: ]


问：他们住的一套房子共有多少平方米？



7．全班有60个同学，喜欢足球的有[image: ]
 ，喜欢篮球的有[image: ]
 ，喜欢羽毛球的有[image: ]
 ，三项都喜欢的有22个同学，问：三项都不喜欢的最多有多少个同学？



第十三周　工程问题


（参考答案）


工程问题是小学数学应用题教学中的重点，是分数应用题的引申与补充，是培养学生抽象逻辑思维能力的重要工具．它是一一对应思想在应用题中的有力渗透．工程问题也是教材的难点．工程问题常把工作总量看成单位“1”，它具有抽象性，所以认知起来比较困难．


【解题技巧】


工程问题是指用分数来解答有关工作总量、工作时间和工作效率之间相互关系的问题．工作总量一般被抽象成单位“1”，工作效率为单位时间内完成的工作量．


【基本公式】


工作总量＝工作效率×工作时间

工作效率＝工作总量÷工作时间

工作时间＝工作总量÷工作效率

铜牌例题

（第六届“希望杯”初赛）一项工程，甲单独完成需12小时，乙单独完成需15小时．甲和乙合做1小时后，由甲单独做1小时，再由乙单独做1小时……如此交替下去，则完成该工程共用___小时．


【答案】
 12.25．


【解析】
 甲、乙合做1小时后，还剩下[image: ]
 工程没有做，甲、乙单独做2小时，共做[image: ]
 ，还需要做5个[image: ]
 ，即2×5＝10（小时），还剩下[image: ]
 ，需要甲做1小时，还有[image: ]
 ，乙还需要做[image: ]
 （小时），一共需要1＋10＋1＋0.25＝12.25（小时）．


【举一反三1】


一件工程，甲单独做要6小时，乙单独做要10小时，如果按甲、乙、甲、乙……顺序交替工作，每次1小时，那么需要多长时间完成？

银牌例题

（2009年“学而思杯”）放满一个水池，如果同时打开1号、2号阀门，则12分钟可以完成；如果同时打开1号、3号阀门，则15分钟可以完成；如果单独打开1号阀门，则20分钟可以完成；那么，如果同时打开1号，2号，3号阀门，_____分钟可以完成．


【答案】
 10．


【解析】
 单独打开1号门，20分钟可以完成，说明1号门每分钟完成[image: ]
 ，而同时打开1号、2号阀门12分钟可以完成，说明2号阀门每分钟完成[image: ]
 ，而现在同时打开1号、3号阀门，15分钟可以完成，说明3号阀门每分钟完成[image: ]
 ，则同时打开1号、2号、3号阀门需要[image: ]
 （分钟）．


【举一反三2】


甲、乙两个进水管单独开，注满一池水，分别需要20小时、16小时．丙出水管单独开，排完一池水要10小时，若水池没水，同时打开甲、乙两水管，5小时后，再打开出水管丙，问：水池注满需要多少小时？

金牌例题

（第七届“希望杯”初赛）工厂生产一批产品，原计划15天完成，实际生产时改进了生产工艺，每天生产产品的数量比原计划每天生产产品数量的[image: ]
 多10件，结果提前4天完成了生产任务，则这批产品有___件．


【答案】
 165．


【解析】
 设原计划每天生产产品x
 件，则这批产品有15x
 件，实际生产时每天生产[image: ]
 件，实际用（15-4）天完成生产任务.根据题意，列方程得[image: ]
 ．解方程，得x
 ＝11．所以这批产品有15×11＝165（件）．


【举一反三3】


甲、乙两车间生产同一种零件，若按4∶1向甲、乙车间分配生产任务，这两个车间能同时完成任务．实际生产时，乙车间每天生产15个零件，由于甲车间抽调一部分工人去完成另外的任务，实际每天生产50个零件．若干天后，乙车间完成了任务，甲车间还剩一部分未完成，这时，甲、乙两车间合作，2天后全部完成.问：这批零件有多少个？

王牌例题

（第三届“希望杯”决赛）光明村计划修一条公路，由甲、乙两个工程队共同承包，甲工程队先修完公路的[image: ]
 后，乙工程队再接着修完余下的公路，共用40天完成．已知乙工程队每天比甲工程队多修8千米，后20天比前20天多修了120千米．求：乙工程队共修路多少天？


【答案】
 15天．


【解析】
 由题意知，甲、乙两个工程队均修公路的[image: ]
 ，且乙工程队每天比甲工程队多修8千米，所以甲工程队比乙工程队修公路的时间长，而甲、乙两个工程队修完公路共用40天，所以前20天中只有甲工程队修公路，而后20天中，甲工程队先修了若干天，乙工程队接着修完余下的公路．因为甲工程队修路速度不变，而乙工程队每天比甲工程队多修8千米．又后20天比前20天多修了120千米，所以乙工程队共修路120÷8＝15（天）．


【举一反三4】


某工程先由甲单独做63天，再由乙单独做28天即可完成，如果由甲、乙两人合作，需要48天完成，现在甲先单独做42天，然后再由乙单独完成，那么还需要做多少天？

大显身手

1．修一条水渠，单独修，甲队需要20天完成，乙队需要30天完成．如果两队合作，由于彼此施工有影响，他们的工作效率就要降低，甲队的工作效率是原来的[image: ]
 ，乙队的工作效率只有原来的[image: ]
 ．现在计划16天修完这条水渠，且要求两队合作的天数尽可能少，那么两队要合作几天？



2．一件工作，甲、乙合作需4小时完成，乙、丙合作需5小时完成．现在先请甲、丙合作2小时后，余下的乙还需做6小时完成．乙单独做完这件工作要多少小时？



3．一项工程，第一天甲做，第二天乙做，第三天甲做，第四天乙做……这样交替轮流做，那么恰好用整数天完工．如果第一天乙做，第二天甲做，第三天乙做，第四天甲做……这样交替轮流做，那么完工时间要比前一种方式多半天．已知乙单独做这项工程需17天完成，那么甲单独做这项工程要多少天完成？



4．师徒两人加工同样多的零件．当师傅完成了[image: ]
 时，徒弟完成了120个.当师傅完成了任务时，徒弟完成了[image: ]
 ，这批零件共有多少个？



5．一批树苗，如果分给男女生栽，平均每人栽6棵；如果单分给女生栽，平均每人栽10棵．单分给男生栽，平均每人栽几棵？



6．一个池上装有3根水管．甲管为进水管，乙管为出水管．只用乙管，20分钟可将满池水放完；丙管也是出水管，只用丙管，30分钟可将满池水放完．现在先打开甲管，当水池水刚溢出时，打开乙、丙两管，用了18分钟放完．当打开甲管注满水时，再打开乙管，而不开丙管，多少分钟将水放完？



7．某工程需要在规定日期内完成，若由甲队去做，恰好如期完成，若由乙队去做，要超过规定日期三天完成，若先由甲、乙合作两天，再由乙队单独做，恰好如期完成．问：规定日期为几天？



8．两根同样长的蜡烛，点完一根粗蜡烛要2小时，而点完一根细蜡烛要1小时，一天晚上停电，小芳同时点燃了这两根蜡烛看书，若干分钟后来电了，小芳将两支蜡烛同时熄灭，发现粗蜡烛的长是细蜡烛的2倍，问：停电多少分钟？



9．一份文件，如果甲抄10小时，乙抄10小时可以抄完；如果甲抄8小时，乙抄13小时也可以抄完．现在甲先抄2小时，剩下的甲、乙合作，还需要几小时？



10．我们规定两人轮流做一个工程是指第一个人先做一个小时，第二个人再做一个小时，然后再由第一个人做一小时……以此类推，做完为止．如果甲、乙轮流做一个工程需要9.8小时，乙、甲轮流做只需要9.6小时，那么乙单独做这个工程需要多少小时？



第十四周　情景应用


（参考答案）


丢番图是古希腊亚历山大里亚的著名数学家，人们只知道他是公元3世纪的人，其年龄和生平史籍上都没有明确的记载．但丢番图的墓碑告诉了人们他终年84岁．丢番图有趣的墓碑是这样的：丢番图长眠于此，倘若你懂得碑文的奥秘，它会告诉你丢番图的寿命．诸神赐予他的生命的[image: ]
 是童年，再过了生命的[image: ]
 ，他长出了胡须，其后丢番图结了婚，不过还不曾有孩子，这样又度过了一生的[image: ]
 ，再过5年，他获得了头生子，然而他的爱子竟然早逝，只活了丢番图寿命的一半，丧子以后，他在数学研究中寻求慰藉，又度过了4年，终于也结束了自己的一生．


【解题技巧】


1．通过画图将题目中的数量关系形象地表示出来．

2．用实物来模拟题目的条件．

3．用假设法来寻求解题思路．

铜牌例题

（第九届“走美杯”初赛）地震时，地震中心同时向各个方向传播出纵波和横波，纵波的传播速度是3.96千米/秒，横波的传播速度是2.58千米/秒．在汶川地震中，地震监测点用地震仪接收到地震的纵波后，隔了6.9秒接收到这个地震的横波，那么地震的中心距离监测点约___千米．


【答案】
 51．


【解析】
 设地震的中心距离监测点s
 千米，则由题意，可列出方程[image: ]
 ＝6.9，解得s
 ≈51．


【举一反三1】


学校组织三年级、四年级、五年级共315名小朋友参加春游，为了能区分每个年级的学生，要求三年级的小朋友戴白帽子，四年级的小朋友戴红帽子，五年级的小朋友戴黄帽子．白帽子的单价是1.5元，红帽子的单价是2.0元，黄帽子的单价是3.0元.如果买3种颜色的帽子所用的钱是一样的，那么参加春游的三年级小朋友有___人．

银牌例题

（第十届“走美杯”初赛）某游戏中，玉米炮有单筒玉米炮、双筒玉米炮、三筒玉米炮三种．单筒玉米炮每炮发射一根玉米，可以消灭20个僵尸；双筒玉米炮每次发射2根玉米，每根玉米消灭17个僵尸，三筒玉米炮每次发射三根玉米，每根玉米消灭16个僵尸．玉米炮一共开炮10次，发射玉米23根，消灭___个僵尸．


【答案】
 382．


【解析】
 观察发现，题目中的20、34、48成等差数列，公差为14，则无论哪种玉米炮，发射一次，可消灭的僵尸个数为：发射的玉米数×14＋6．因此所有玉米炮消灭的僵尸个数＝发射的总玉米数×14＋发射次数×6，所以一共消灭了23×14＋10×6＝382（个）僵尸．


【举一反三2】


（第十一届“走美杯”初赛）魔地上有一块魔石，不断向上均匀生长，为避免它把天捅破，仙界长老决定派出植物战士吸食魔石，抑制它的生长，每名植物战士每天吸食的量相同，如果派出14名植物战士，16天后魔石就会把天捅破；如果派出15名植物战士，24天后魔石就会把天捅破，因此至少派出___名植物战士，才能保证天不会被捅破．

金牌例题

（第十一届“走美杯”初赛）军区食堂晚饭需用1000斤大米和200斤小米，军需员到米店后发现米店正在促销，“大米1元1斤，每购10斤送1斤小米（不足10斤部分不送）；小米2元一斤，每购5斤送2斤大米（不足5斤部分不送）”军需员至少要付___元钱才能买够晚饭需用的米．


【答案】
 1168．


【解析】
 如果把“10斤大米”和“5斤小米”看作一份促销品的话，那么10元钱能买到的折扣都是2元的促销品，因此不存在多买大米和多买小米哪个更省钱的问题．估算大致重量，当大米买了950斤，小米买了105斤时，一共有992斤大米和200斤小米，再买8斤大米即可，此时共花了950＋8＋2×105＝1168（元）．


【举一反三3】


学校组织100名同学去春游，路过一家便利店时，带队老师打算给每个人买一瓶水（包括他自己）．这家便利店规定：每瓶矿泉水3元，用5个空矿泉水瓶可以换1瓶矿泉水．问：现在最少要付多少钱？

王牌例题

（第十届“华杯赛”决赛）A码头在B码头的上游，“2005号”遥控舰模从A码头出发，在两个码头之间往返航行．已知舰模在静水中的速度是200米/分钟，水流的速度是40米/分钟．出发20分钟后，舰模位于A码头下游960米处，并向B码头行驶．求A码头和B码头之间的距离．


【答案】
 1536米．


【解析】
 舰模从A码头到下游960米处所需时间为960÷（200＋40）＝4（分钟），而舰模一共行驶了20分钟，则该舰模至少在两个码头之间航行了一圈．若该舰模已经在这两个码头之间航行了两圈，则往返一次的时间为8分钟．设A、B两码头之间的距离为s
 ，则[image: ]
 ，解得s
 ＝768＜960．因此该舰模只在两个码头之间航行了1圈，且所用时间为16分钟，可列出方程[image: ]
 ，解得s
 ＝1536．


【举一反三4】


甲、乙两件商品成本共600元，已知甲商品按45％的利润定价，乙商品按40％的利润定价；后来甲打8折出售，乙打9折出售，结果共获利润110元．两件商品中，成本较高的那件商品的成本是多少元？

大显身手

1．某次比赛设一等奖1名、二等奖5名、三等奖25名，一等奖奖金是二等奖奖金的5倍，二等奖奖金的总和是三等奖奖金总和的2倍，如果一等奖奖金是500元，某班同学在这次比赛中获得2个二等奖，3个三等奖，那么这次比赛中该班共获得奖金_____元．



2．某快递公司对从A地发往B地的快件的收费标准是：快件重量如果不超过10千克，每千克收费5元；如果超过10千克，超出部分按每千克8元收费．已知甲、乙两人通过该快递公司投递两个快件（重量都是整数），甲比乙多付费用33元，求甲、乙两个人的快件的重量．



3．五年级（3）班的三位同学小明、李平和王小华三人拿同样多的钱一起到育兴商场去买精装笔记本，买回来后，小明和李平分别比王小华多拿了6本，这样小明和李平都还要再给王小华12元，请问每本笔记本多少元？



4．有一栋居民楼，每家都订2份不同的报纸．该居民楼共订了三种报纸，其中《南通广播电视报》34份，《扬子晚报》30份，《报刊文摘》22份．那么，订《扬子晚报》和《报刊文摘》的共有_____家．



5．数学家维纳是控制论的创始人．在他获得哈佛大学博士学位的授予仪式上，有人看他一脸稚气的样子，好奇地询问他的年龄．维纳的回答很有趣，他说：“我的年龄的立方是一个四位数，年龄的四次方是一个六位数，这两个数刚好把0～9这10个数字全都用上了，不重也不漏．”那么，维纳这一年___岁．



6．阅读短文，回答问题．

圣马丁警官是K国缉毒部门的负责人，从一年前上任到现在，已经有数十名毒贩被他抓捕归案，在K国边境地带公开的贩毒活动完全消失．

许多毒贩只好潜逃到和K国接壤的国境内，他们把基地搬到了警备松懈的L国边境，然后每天派小股人马外出兜售，最后到国境内成交．

他们知道圣马丁的缉毒分队只能对自己国境内的犯罪活动进行打击，不能越界抓捕罪犯，便和圣马丁玩起了“猫和老鼠”的游戏．每当圣马丁出动警员准备抓捕的时候，他们就立刻逃到L国，缉毒队员只能干瞪眼．

于是，圣马丁经过长时间的秘密策划，制订了一个代号叫做“袋鼠”的秘密行动计划．他们决定趁着夜色，快速到毒贩在L国的藏身地点，一举把所有毒贩都缉拿归案，然后把所有的毒品都带回销毁．当然，这样的行动必须速度很快，否则惊动了L国的话，将引起外交上的麻烦．

这天夜晚，圣马丁和缉毒队员们悄悄潜入L国境内，缉毒队员在不到一分钟的时间里，无一漏网地就把毒贩轻易抓获．在这个时候，查缴毒品却遇上了麻烦．毒贩们把毒品混进木头里，在整整7根大木头中，只有一根是挖空藏有毒品的，可是到底是哪一根呢？

要是没找到毒品的话，是无法给毒贩定罪的，毒贩非常清楚这一点，他们死活不肯说．一名下属提醒圣马丁，装有毒品的木头一定比普通木头轻，其余6根普通木头都是一样重的，可以在现场用一块钢板和一个水泥墩做成简易天平，逐个检验，从7根大木头里挑出藏有毒品的一根．

这是个不错的办法，可这时他们要尽快离开L国，没时间一根一根地测量．在紧要关头，圣马丁稍微思索了一下，便用最简单的方法完成了7根木头的比较，找出了藏有毒品的那根木头，顺利完成了任务．

聪明的读者，你知道最少称几次，可以把装有毒品的木头找出来吗？



第十五周　逻辑推理


（参考答案）


福尔摩斯是一个虚构的侦探人物，是由19世纪末的英国侦探小说家阿瑟·柯南·道尔所塑造的一个才华横溢的侦探形象.在《血字的研究中》福尔摩斯远远地指着一个送信人道：“他是个退伍的海军陆战队队员.”当华生证实后惊讶不已.我们那位大侦探却淡淡地说：“我隔着一条街就看见这个人手背上刺着一只蓝色大锚，这是海员的特征.况且他的举止又颇有军人气概，留着军人式的络腮胡子；因此，我们就可以说，他是个海军陆战队员．他的态度有些自高自大，而且带有一些发号施令的神气……根据这些情况，我就相信他当过海军陆战队队员．”


【解题技巧】


1．条件分析——假设法：先假设可能情况中的一种成立，然后按照这个假设进行一一推断，如果推断的结果有与题设条件矛盾的情况，说明该假设情况是不成立的，那么与其相反情况是成立的．

2．条件分析——列表法：当题设条件比较多时，通过列表来辅助分析．列表法就是把题设的条件全部表示在一个表格中，表格的行、列分别表示不同的对象与情况，观察表格内的题设情况，运用逻辑规律进行判断．

3．简单归纳与推理：根据题目提供的特征和数据，分析其中存在的规律和方法，尝试从特殊情况推广到一般情况．

铜牌例题

（第一届“希望杯”初赛）甲、乙、丙三人中只有1人会开车．甲说：“我会开．”乙说：“我不会开．”丙说：“甲不会开．”三人的话只有一句是真话，则会开车的是_____．


【答案】
 乙．


【解析】
 假设甲说的是真话，那么甲会开车，因此乙说的就是假话，即乙会开车，这与甲、乙、丙三人中只有一人会开车矛盾．所以甲说的是假话，甲不会开车．因此丙说的是真话，乙说的是假话，会开车的是乙．


【举一反三1】


小明、小强、小兵三个人进行赛跑，跑完后，有人问他们的比赛结果．小明说：“我是第一．”小强说：“我是第二．”小兵说：“我不是第一．”实际上，他们中有一个人说了假话．那么___是第一，___是第二，___是第三．

银牌例题

（第十届“希望杯”初赛）在一个海岛上居住着2012人，其中一些人总是说假话，其余的人总是说真话．岛上的每一位居民都崇拜太阳神、月亮神和地球神这三个神中的一个．一位外来的采访者向岛上的每一位居民提出三个问题：“（1）你崇拜太阳神吗？（2）你崇拜月亮神吗？（3）你崇拜地球神吗？”对第一个问题，有804人回答“是”；对第二个问题，有1004人回答“是”；对第三个问题，有1204人回答“是”．那么，他们中有___人说的是真话．


【答案】
 1012．


【解析】
 由题意可知，被统计说“是”的人有804＋1004＋1204＝3012（人），显然其中重复计算了3012－2012＝1000（人）．这些人都是说假话的人．因为说真话的人不管说什么问题都是说的真话，因此只会被计进去一次．而对于说假话的人，这三个问题上，无论他崇拜什么神，都说了两次“是”和一次“否”，因此多计算进去一次．所以有2012-1000＝1012（个）人说的是真话．


【举一反三2】


在一座岛上有两种人：一种人是总说真话的骑士，另一种是总说假话的骗子．一天，岛上的2003个人举行一次集会，并随机地坐成一圈，他们每个人都声明：“我左右的两个邻居是骗子．”第二天，会议继续进行，但一名居民因病未到会，参加会议的2002个人再次随机地坐成一圈，每人都声明：“我左右的两个邻居都是与我不同类的人．”问生病的居民是____．（选填“骑士”或“骗子”）

金牌例题

（第九届“希望杯”初赛）甲、乙、丙、丁、戊五人猜测全班个人学科总成绩的前5名．

甲：“第一名是D，第五名是E”；

乙：“第二名是A，第四名是C”；

丙：“第三名是D，第四名是A”；

丁：“第一名是C，第三名是B”；

戊：“第二名是C，第四名是B”．

若每个人都只猜对一个人的名次，且每个名次只有一个人猜对，则第一、二、三、四、五名分别是______．


【答案】
 C、A、D、B、E．


【解析】
 先假设甲的前半句话是对的，那么丙的后半句话是对的，即A是第四名，因而乙的后半句话是错的，则A是第二名，显然是不可能的．因此甲的后半句话是对的，即E是第五名．再假设乙的后半句话是对的，即C是第四名，那么丁和戊的前半句话都是错的，则B既是第三名又是第四名，显然是不可能的．因而乙的前半句话是对的，即A是第二名．所以D是第三名．又因为每个名次只有一个人猜对，所以戊的后半句话是对的，即B是第四名，因此C是第一名．


【举一反三3】


甲、乙、丙、丁四个人同时参加数学竞赛．赛后，甲说：“丙是第一名，我是第三名．”乙说：“我是第一名，丁是第四名．”丙说：“丁是第二名，我是第三名．”丁没有说话．成绩揭晓时，大家发现甲、乙、丙三个人各说对了一半．你能说出他们的实际名次吗？

王牌例题

（第九届“走美杯”决赛）某次方程式赛车决赛中，A、B、C、D、E、F依次出发．比赛完毕后，他们的对话如下．

A：“我超过4次车，被超过5次”；

B：“最后一圈我换胎时被3辆车超过，再也没追回来”；

C：“我发现在这次比赛过程中，从未出现过‘套圈’现象”；（一辆车比另一辆车多跑1圈，称为“套圈”）

D：“E紧随我冲过终点”；

E：“最终我超过了A一圈”；

F：“我没被人超车过，在最后一圈时还超过别人的车一次”．

已知其中恰有一人说谎，那么这次决赛的名次从高到低依次是______．


【答案】
 C、A、D、E、F、B．


【解析】
 观察题目中的条件，C和E的说法有矛盾，因而说谎的那个人在C和E之中．因为A、B、C、D、E、F依次出发，而A说他超过4次车，被超过5次，所以A是第二名．由B的话可以知道，他最多是第2＋3＝5（名）．而由F的话可知，F是第5名，所以B是第6名．现假设E说的话是真话，则E比A先到终点，所以E是第一名．但由D的话可以知道，D在E的前面一名，这与E是第一名矛盾．因此E说的是假话，C说的是真话．因而D只能是第三名，E是第四名，所以C是第一名．


【举一反三4】


从A、B、C、D、E、F六位同学中挑选一些人去参加某项竞赛活动．根据竞赛规则，参赛人员必须满足下列要求：

（1）A、B两人中至少去一个人；

（2）A、D两人不能同时去；

（3）A、E、F三人要选两人去；

（4）B、C两人或者都去或者都不去；

（5）C、D两人中去一人；

（6）若D不去，则E也不去；

请问：选中参赛的人是哪几个人？

大显身手

1．甲、乙、丙、丁四位同学的运动衫上印了不同的号码．赵说：“甲是2号，乙是3号”；钱说：“丙是4号，乙是2号”；孙说：“丁是2号，丙是3号”；李说：“丁是1号，乙是3号”．又知道赵、钱、孙、李每人都说对了一半，那么丙的号码是___号．



2．A、B、C、D四个孩子踢球打碎了玻璃．A说：“是C或D打碎的．”B说：“是D打碎的．”C说：“我没有打碎玻璃．”D说：“不是我打碎的．”他们中只有一个人说了谎，到底是谁打碎了玻璃？



3．黄先生、蓝先生和白先生每人戴了一顶帽子，即一顶黄帽子、一顶蓝帽子、一顶白帽子．戴蓝帽子的先生首先发现了各人的帽子颜色不同，他说：“我们三人戴的帽子颜色，正好是我们三个人的姓，但没有一个人戴的帽子颜色与自己姓相同．”这时，黄先生也发现了这个事实，他说：“真的，真是巧极了！”请问他们分别戴什么颜色的帽子？



4．甲、乙、丙三个学生分别戴着三种不同颜色的帽子，穿着三种不同颜色的衣服去参加一次争办奥运会的活动．已知：

（1）帽子和衣服的颜色都只有红、黄、蓝三种；

（2）甲没戴红帽子，乙没戴黄帽子；

（3）戴红帽子的学生没有穿蓝衣服；

（4）戴黄帽子的学生没有穿红衣服；

（5）乙没有穿黄色衣服．

请问：甲、乙、丙三人各戴什么颜色的帽子？穿什么颜色的衣服？



5．在国际饭店的宴会桌旁，甲、乙、丙、丁四位朋友进行有趣的交谈，用了中、英、法、日四种语言．现在知道如下情况：

（1）甲、乙、丙各会两种语言，丁只会一种语言；

（2）有一种语言四人中有三人都会；

（3）甲会日语，丁不会日语，乙不会英语；

（4）甲与丙，丙与丁不能直接交谈，乙和丙可以直接交谈；

（5）没有人既会英语又会法语．

请判断他们四个人各会什么语言．



6．一次足球比赛，有A、B、C、D四队参加，每两队都赛一场．按规则，胜一场得2分，平一场得1分，负一场得0分．比赛结果：B队得5分，C队得3分，A队得1分．所有场次共进了9个球．B队进球最多，共进了4个球，C队共失了3个球，D队一个球也没进．A队与C队的比赛结果分是A队进了2个球，C队进了3个球．问：A队与B队的比赛结果是什么？



第十六周　数字谜


（参考答案）


数字谜是指在一个数学运算式子里，有些数字或运算符号未确定，要求我们开动脑筋，进行合理的判断推理，从而解开谜底，即找到真正的数字，这种问题也被称为“虫蚀算”，是起源于中国古代、风靡世界的一种有趣的数学问题．数字谜题一般有三种情况：用汉字代替数字、用字母代替数字和用符号代替数字．


【解题技巧】


竖式数字谜是一种猜数的游戏．解竖式数字谜，就得根据有关的运算法则、数的性质（和差积商的位数，数的乘除性、奇偶性、尾数规律等）来进行正确地推理、判断．

解答竖式数字谜时应注意以下几点：

（1）空格中只能填写0、1、2、3、4、5、6、7、8、9，而且最高位不能为0；

（2）进位要留意，不能漏掉；

（3）答案有时不唯一；

（4）两数字相加，最大进位为1，三个数字相加最大进位为2；

（5）两个数字相乘，最大进位为8；

（6）相同的字母（汉字或符号）代表相同的数字，不同的字母（汉字或符号）代表不同的数字；

（7）分析算式中隐含的数量关系，选择有特征的部分作为解题的突破口；

（8）必要时应采用枚举和筛选相结合的方法，对某些数位上的数字进行合理的估计，逐步排除一些不可能的取值，缩小所求数字的取值范围；

（9）数字谜解出后，要验算一遍．

铜牌例题

（第十四届“中环杯”初赛）下面是一个除法算式，在空格中填入合适的数字能使这个算式成立，那么被除数是____．

[image: ]



【答案】
 97539．


【解析】
 如下式所示，用字母代替空格中的数进行推算．

[image: ]


由1、7、9，可知c
 、d
 、e
 、f
 都为奇数，且c
 ≠5，d、e、f
 互不相同．

由[image: ]
 为三位数，[image: ]
 为四位数，[image: ]
 为三位数，可知e
 为d、e、f
 中最大的一个，所以e
 ≥5．

若e
 ＝5，则[image: ]
 的个位为5不为7，所以e
 ≠5．

若e
 ＝7，则由[image: ]
 的个位为7，可知c
 ＝1，此时由[image: ]
 的个位为9，可知f
 ＝9，与e＞f
 矛盾，所以e
 ≠7．

所以e
 ＝9，则由[image: ]
 的个位为7，可知c
 ＝3，由[image: ]
 的个位为1，可知d
 ＝7，由[image: ]
 的个位为9，可知f
 ＝3．

由[image: ]
 可知[image: ]
 ，由[image: ]
 可知[image: ]
 ，所以[image: ]
 为113或123．而113×793＝89609，万位不为9，所以[image: ]
 ，所以[image: ]
 ，被除数为123×793＝97539．


【举一反三1】


（第十届“走美杯”决赛）在下式的每个方框中填入一个适当的数字，使得乘法竖式成立，则乘积等于____．

[image: ]


银牌例题

（第十四届“中环杯”决赛）下式中，在每个方框中填入一个数字，使得乘法竖式成立．则这个算式乘积的最大值与最小值之差为____．

[image: ]



【答案】
 67111．


【解析】
 由已知竖式可知，因为下面乘数的百位数2乘以上面乘数得到的个位为4，所以上面乘数个位为2或7．因为下面乘数的十位数字乘上面的数得到的积为三位数，百位数字上的2乘上面的数得到的积为四位数，由于1乘上面乘数得到的积十位数为1，因此上面乘数的十位数也为1．根据题意，考虑乘积最大值，若上面乘数百位为9，经枚举，917、912均无法乘出百位为0的乘积．所以考虑上面的数百位为8，则下面乘数为215，符合要求．考虑乘积最小值，若上面的数百位最小为5，则下面乘数为212，符合要求．所以乘积的最大值与最小值之差为817×215-512×212＝67111．


【举一反三2】


[image: ]


（第十一届“走美杯”初赛）将数字1～9填入下面竖式的9个方格中，每个数字只能用一次，那么和的最大值为____．

金牌例题

（第十四届“华杯赛”初赛）在下面的算式中，不同的汉字代表不同的数字，相同的汉字代表相同的数字．如果“华”＋“庚”＋“金”＋“杯”＋“赛”＝30，那么“金杯赛”所代表的三位数是___．
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【答案】
 965．


【解析】
 个位上，5个“赛”相加的结果的末尾还是“赛”，由5×5＝25，5×0＝0，可得“赛”是5或0．假设“赛”是0，十位上4个“杯”相加的结果的末尾是“杯”，由4×0＝0，也就是“杯”是0，与题意不符．所以，“赛”是5，向十位上进2．十位上，“杯”×4＋2的结果的末尾是“杯”，由6×4＋2＝26，可得“杯”是6，向百位进2；百位上，“金”×3＋2的结果的末尾是“金”，由4×3＋2＝14，9×3＋2＝29，可得“金”是4或9．假设“金”是4，向千位上进1，“庚”×2＋1的末尾是“庚”，9×2＋1＝19，可得“庚”是9，向万位上进1；又“华＋庚＋金＋杯＋赛”＝30，那么“华”＝30-5-6-4-9＝6．万位上，“罗”＋1＝6，“罗”＝6-1＝5，与“赛”重复，不符合题意．因此，“金”是9，向千位上进2．千位上，“庚”×2＋2的结果的末尾是“庚”，由8×2＋2＝18，可得“庚”是8，向万位上进1．又因为“华”＋“庚”＋“金”＋“杯”＋“赛”＝30，那么“华”＝30-5-6-9-8＝2．万位上，“罗”＋1＝2，所以“罗”＝2-1＝1．

由以上可得，“金杯赛”所代表的三位数是965．


【举一反三3】


（第十六届“华杯赛”初赛）在下面加法竖式中，如果不同的汉字代表不同的数字，使得算式成立，那么四位数“华杯初赛”的最小值是____．

[image: ]


王牌例题

（第十三届“中环杯”决赛）在下面的数字谜中，每个字母代表一个数字．不同的字母代表了不同的数字，相同的字母代表了相同的数字．则T是几？

[image: ]



【答案】
 8．


【解析】
 由于被加数和结果的万位上F、S不同，所以易知千位有进位．由于个位上Y未变，所以N为0或5．若N为5，则十位上有T＋2E＋1仍为T，显然不可能．所以N为0，于是，个位上没有进位．观察十位，同样T未变，所以E为0或5．由于N已经为0，所以E为5．观察百位，由于千位数字发生了变化，所以百位必须进位，可能进1或2．若百位进1，由于千位也有进位，所以O必须为9，那么I就为0，重复了，所以百位进2，且O不能为8，否则I为0，所以O为9，I为1；由于R＋2T＋1超过20，且9已经被用过，所以T最小为6．若T为6，那么R为7或8，若R为7，则X为0，重复；若R为8，则X为1，重复，故T不为6．若T为7，那么R为6或8（5、7已用）；若R为6，则X为1，重复，若R为8，则X为3，发现0、1、3、5、7、8、9已经被用过，还剩2、4、6，显然S仅比F大1，无法满足，故T不为7；若T为8，那么R为3、4、6、7，若R为3，则X为0，重复；若R为4，则X为1，重复；若R为6，则X为3，还剩2、4、7，S、F无法满足；故R为7，X为4，还剩2、3、6，显然F为2，S为3，Y为6．综上，T为8．


【举一反三4】


（第十四届“华杯赛”初赛）下面的算式中，同一个汉字代表同一个数字，不同的汉字代表不同的数字．

团团×圆圆＝大熊猫

则“大熊猫”代表的三位数是___．

大显身手

1．在空格处填上合适的数字使算式成立．
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[image: ]


2．在下式方框内填上合适的数字使算式成立．

[image: ]
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3．在右边的算式中，不同的字表示不同的数字，相同的汉字表示相同的数字，如果“巧”＋“解”＋“数”＋“字”＋“谜”＝30，那么，“数字谜”所代表的三位数是____．

4．从“＋”“-”“×”“÷”中挑选合适的符号，填入适当的地方，使下列等式成立．

55555＝1

55555＝2

55555＝3

55555＝4

5．填字谜（式中不同的汉字代表不同的数字）．那么“狗”是___，“年”是___，“好”是___．

[image: ]


6．在下式的4个方框内填入4个不同的一位数，使左边的数都比右边的数小，并且等式成立．

□÷（□÷□÷□）＝24

7．把“＋”“-”“×”“÷”四个运算符号，分别填入下面等式的〇内，使等式成立（每个运算符号只能使用一次）．

（5〇13〇7）〇（17〇9）＝12

8．已知六位数33□□44是89的倍数，求这个六位数．



9．在下面的减法算式中，每个字母代表一个数字，不同的字母代表不同的数字．请你填上适当的数字，使竖式成立．

[image: ]


10．一个整数乘13后，乘积的最后三位数是123．那么这样的整数中，最小的数是___．



第十七周　数阵图


（参考答案）


把一些数字按照一定的要求，排列在某一特定图形的规定位置上，这个图形叫做数阵图．数阵是由幻方演化出来的另一种数字图．幻方一般是正方形，图中纵向、横向、对角线方向的数字和相等．而数阵不仅有正方形、长方形，还有三角形、圆、多边形、星形、花瓣形、十字形，甚至多种图形的组合．按数字的组合形式，数阵图一般可分为三类，即辐射型数阵、封闭型数阵、复合型数阵．


【解题技巧】


首先要分清楚数阵的类型，不同的数阵类型有自身特殊的做题技巧．

1．封闭型数阵图的解题技巧是确定各边顶点所应填的数．为确定这些数，采用的方法是建立有关的等式，通过以最小值到最大值的讨论，来确定每条边上的几个数之和，再将和数进行拆分以找到顶点应填入的数，其余的数再利用和与顶点的数就容易被填出．

2．辐射型数阵图的解题技巧是通过所给条件建立有关等式，通过整除性的讨论，确定出中心数的取值，然后求出各边上数的和，最后确定边上其他的数．

3．复合型数阵图的解题技巧是要以中心数和顶点数为突破口．

解数阵问题的一般思路是：

1．求出条件中已知数字的和．

2．根据“和相等”，列出关系式，找出关键数，即重复使用的数．

3．确定重复用数后，对照“和相等”的条件，用尝试的方法，求出其他各数．有时，因数字存在不同的组合方法，答案往往不唯一．


【基本公式】


1．辐射型数阵图：若已知每条直线上各数之和，则重叠数＝（直线上各数之和×直线条数-已知各数之和）÷重叠次数．

2．封闭型数阵图：因为重叠数只重叠一次，所以已知各数之和＋重叠数之和＝每边各数之和×边数．

铜牌例题

将2、3、4、5、6、7、8、9、10填入图中的9个方格中，使每行、每列及对角线之和相等，小明已经填了5个数，请将其余4个数填入．

[image: ]



【答案】


[image: ]



【解析】
 先根据最左边一列求出幻和，然后根据这个和以及给出的数字逐步推算．已知3＋8＋7＝18；第二行中间的数是：18-8-4＝6；第三行中间的数是：18-7-9＝2；第一行第一个数是：18-4-9＝5；第一行中间的数是：18-3-5＝10．


【举一反三1】


（第十届“走美杯”初赛）小华需要构造一个3×3的乘积魔方，使得每行、每列、每条对角线上三个正整数的乘积都相等．现在他已经填入了2、3、6三个数，那当小华的乘积魔方构造完毕后，x
 等于_____．

[image: ]


银牌例题

（第十四届“中环杯”初赛）将0～9填入下图圆圈中，每个数字只能使用一次，使得每条线段上的数字和都是13．

[image: ]



【答案】
 见下图．

[image: ]
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【解析】
 如右图所示，a
 ～h
 被算了3次，x
 被算了4次，y
 被算了2次，则10×13＝3×（0＋1＋2＋…＋9）＋x
 -y
 ，得y
 -x
 ＝5．由于a
 ＋g＋b
 ＝c
 ＋x
 ＋y
 ＝h＋e＋d
 ＝13，得f
 ＝6，所以c
 ＋d
 ＝a
 ＋h
 ＝b
 ＋x
 ＝7，得f
 ＝6．因此，a
 、b
 、c
 、d
 、x
 、h
 分别为0、2、3、4、5、7，e
 、g
 、y
 分别为1、8、9．又y
 -x
 ＝5，所以y
 ＝8或9．若y
 ＝8，则x
 ＝3，b
 ＝4，e
 ＝1，g
 ＝9，a
 ＝0，d
 ＝10，矛盾；



所以y
 ＝9，x
 ＝4，b
 ＝3，e
 ＝1，g
 ＝8，a
 ＝2，d
 ＝7，c
 ＝0，h
 ＝5．


【举一反三2】


[image: ]


在右图的7个圆圈中各填一个数，要求每一条边上的三个数中，当中的数是两边数的平均数．现在已经填好了两个数，那么x
 是_____．



金牌例题

（第十一届“走美杯”初赛）将0～5这6个数字中的4个数字填入下图的圆圈中，每条线段两端的数字作差（大减小），可以得到5个差，这5个差恰好为1～5，在所有满足条件的填法中，四位数的最大值是___．
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【答案】
 5034．


【解析】
 要使四位数A
 B
 C
 D
 的值最大，A
 ＝5，并且B
 和C
 中有一个为0，B
 作为百位数字应尽量大．若B
 ＝4，则C
 ＝0，但此时D无法填出，因此B
 最大为3，B
 ＝3时，C
 ＝0，此时D
 ＝4．因此，这个四位数的最大值为5034．


【举一反三3】


[image: ]


（第十一届“希望杯”初赛）将1、2、3、4、5、6随意填入图中的小圆圈内，将相邻两数相乘，再将所得的6个乘积相加，则得到的和最小是___．

王牌例题

（第十届“走美杯”决赛）请将1、2、3、4、5、6、8、9、10、12这10个数填入下图的圆圈中，每个数只用一次，使得每条线上4个数的和都相等．

[image: ]



【答案】
 见下图．

[image: ]



【解析】
 根据题意，每条线上的和是：（1＋2＋3＋4＋5＋6＋8＋9＋10＋12）×2÷5＝24．假设5个顶点数是较小的，即1，2，3，4，5；又因为1＋3＋8＋12＝24，1＋4＋9＋10＝24，那么5个顶点，1与3在一条线上，1与4在一条线上，那么2与5在一条线上．因为每条线上的和是24，是一个偶数，根据奇数＋奇数＝偶数，也就是每条线上要么有2个奇数，要么没有奇数．那么3与5在一条线上，2与4在一条线上．因此，可以确定5个顶点的数如图①所示．还有一个奇数9，只能在1、4与2、5相交的点上，如图②所示．又因为1＋9＋4＋10＝24，5＋9＋2＋8＝24，那么1、9、4线上最后一个圆圈填10，5、9、2线上最后一个圆圈填8，如图③所示．又因为1＋8＋3＋12＝24，确定1、8、3线上最后一个圆圈填12；由5＋10＋3＋6＝24，确定5、10、3线上最后一个圆圈填6，如图④所示．
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	图①
	图②
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	图③
	图④





【举一反三4】


[image: ]


将2011～2019这九个自然数填入图中的圆圈中，使得每个以圆圈为顶点的正方形四个顶点上的数字之和相等，那么中心圆圈内填的数字是_____．



大显身手

1．把1～8这8个数字填入下图中，使每条线及正方形四个顶点上的数的和相等．

[image: ]


2．如图所示，“好”“伙”“伴”“助”“手”“参”“谋”这7个汉字代表1～7这7个数字．已知3条直线上的3个数相加、2个圆圈上3个数相加所得的5个和都相等．图中间的“好”代表___．

[image: ]


3．根据图中的数字关系，算一算，“？”＝___．

[image: ]


4．自然数1～12中有一些已经填入图中的圆圈内，请将剩下的分别填入空圆圈内，使图中每个三角形（共四个）周边上的数字之和都相等．

[image: ]


5．在图中的空格中填入四个数，使每个横行、每个竖行的三个数的乘积都相等．

[image: ]


6．把1～10这十个自然数分别填入图中的圆圈内，使每个圆圈中的六个数之和都是36．

[image: ]


7．如图①所示，在圆的5条直径的两端分别写着1～10．现在请你调整一部分数的位置，但保留1、10、5、6不动，使任何两个相邻的数之和都等于直径另一端的相邻两数之和，填在如图②所示的圆上．

[image: ]


8．把1991、1992、1993、1994、1995分别填入图中的5个方格中，使得横排的三个方格中的数的和等于竖列的三个方格中的数的和，则中间方格中能填的数是____．

[image: ]


9．请你从1～40中选出10个各不相同的整数填入图中的圆圈里，使得每个数均为与它相邻的两个数的最大公约数或最小公倍数．

[image: ]


10．如图所示，在每个小圆圈里填上一个数，使得每一条直线上的三个数的和都等于大圆圈上三个数的和．

[image: ]


11．据说美国有一位铁路职工花了50余年的业余时间，研究得到了一个六角形幻方，如图所示的每一个圆圈中分别填写了1、2、…、19中的一个数字（不同的圆圈中填写的数字各不相同），使得图中每一个横或斜方向的线段上几个圆圈内的数之和都相等．现在已知该图中7个圆圈内的数字，则图中的x
 ＝___．

[image: ]




第十八周　图形的分割与切拼


（参考答案）


在日常生活中，我们经常会遇到将一个图形切割成几个相同的或有其他规定要求的图形，或者反过来，将几个图形按一定的条件拼补成一个图形的问题．这就是数学研究中的“图形的分割与组合”，或叫“图形的切拼”．它的实质是一种“等积变形”．这类问题不仅趣味性强，而且具有很大的实用价值．解决这类问题没有固定的格式，但又有规律可循，通常可以先从计算面积入手，然后再通过观察和分析，得到一些有益的启发，最后找到答案．


【解题技巧】


在图形的分割、拼合和剪拼的过程中，要结合所提供的图形特点来思考．

1．如果把一个图形分割成若干个大小、形状相等的部分，那么就要想办法找图形的对称点，把图形先分少，再分多．

2．图形中，如果有数量方面的要求，可以先从数量入手，找出平分后每块上所含数量的多少，再结合数量来分割图形．

3．如果是要把几个图形拼合成一个大图形，要特别注意每条边的长度，把相等的边长拼合在一起，先拼少的，再拼多的．

4．如果是剪拼图形，要抓住“剪拼前后图形的面积相等”这个关键点，根据已知条件和图形的特点，通过分析推理和必要的计算，确定剪拼的方法．

铜牌例题

[image: ]


（第七届“希望杯”决赛）如图所示，拼一朵花需要30根小木棒，在此基础上，最少需增加（　）根小木棒才能拼成两朵花．



A．11

B．15

C．17

D．19


【答案】
 A．

[image: ]



【解析】
 如图所示，拼成两朵花最少用41根小棒，因此增加了41-30＝11（根）小棒．




【举一反三1】


下列四个图形是由四个简单图形A、B、C、D（线段和正方形）组合（记为*）而成．则图①～图④中表示A*D的是____（填序号）．

[image: ]


银牌例题

[image: ]


（第九届“希望杯”初赛）如图所示阴影部分的面积是66平方厘米，则图中正方形的面积是___平方厘米．


【答案】
 64．


【解析】
 设正方形的边长为x
 厘米，由条件“阴影部分的面积是66平方厘米”可知，把阴影面积分割成三部分，即5x
 、2x
 、2×5，利用三部分面积和是66平方厘米的等量关系列方程可求得边长是多少，进而再求得正方形的面积．

解：设正方形的边长为x
 厘米，列方程

[image: ]


答：图中正方形的面积是64平方厘米．


【举一反三2】


[image: ]


（第八届“希望杯”决赛）如图所示，2个大正方形、2个中正方形和1个小正方形紧挨着排在一起，其中大、中、小正方形的边长分别为3、2、1，那么阴影部分的面积是多少？

金牌例题

（第十一届“希望杯”决赛）如图所示是一块宅基地的平面图（单位：米），其中相邻的两条线段都互相垂直．求这块宅基地的周长和面积．

[image: ]



【答案】
 这块宅基地的周长是244米，面积是2036平方米．

[image: ]



【解析】
 如图所示，把这个图形中竖着的小线段向左右平移，横着的小线段向上下平移，则这个宅基地的周长等于长是40＋20＋20-6＝74（米），宽是20＋10＋12＝42（米）的长方形的周长与两条6米的线段的长度之和，即（74＋42）×2＋2×6＝244（米）；这个宅基地的面积则等于这个大长方形的面积减去5个小长方形的面积之差，即74×42-（74-48）×12-16×7-（42-12-16-7）×40-（10＋12）×（74-40-20）-10×6＝3108-312-112-280-308-60＝2036（平方米）．




【举一反三3】


[image: ]


如图所示，边长为12厘米的正方形里面有一块阴影部分，阴影部分的面积是____平方厘米．



王牌例题

（第九届“走美杯”初赛）如图是一个6×6的方格表，现在沿格线将它分割成n
 个面积各不相等的长方形（含正方形）．n
 最大是____．

[image: ]



【答案】
 7．

[image: ]



【解析】
 这个图形的总面积是6×6＝36，又因为每个小长方形的面积之和各不相同，1＋2＋3＋…＋8＝36，所以n
 ≤8．若n
 ＝8，则8个长方形面积只能是1、2、3、4、5、6、7、8，其中7为质数，所以面积为7的长方形只能为7×1．在6×6的方格中无法画出，所以n
 ≤7．而当n
 ＝7时，在这个方格图中分别画出面积是1、2、3、4、5、9、12的小长方形即可．




【举一反三4】


16个正方形拼成如图所示的大长方形．已知其中最小的正方形面积是1平方厘米，那么大长方形的面积是___平方厘米．

[image: ]


大显身手

1．图1是由下面①～⑤的五种基本图形中的两种拼成的，这两种基本图形是（　）．

[image: ]


A．③⑤

B．②④

C．①⑤

D．②⑤

2．（第九届“希望杯”决赛）如图所示，大小两个正方形并排放在一起，请分别在图②和图③中用阴影标出一个几何图形（不一定是三角形，可以是任意的多边形），使它的面积等于图①中的阴影面积．（直接作图，不写解答过程）

[image: ]


3．将下图分割成两块，然后拼成一个正方形．

[image: ]


4．用四块相同的不等腰的直角三角板，拼成一个外面是正方形，里面有正方形孔的图形．



5．（第九届“希望杯”初赛）用长是9厘米、宽是6厘米、高是7厘米的长方体木块叠成一个正方体，至少需要这种长方体木块多少块？



6．如图所示的长方形纸片（单位：厘米），假如按图中所示剪成四块，这四块纸片可拼成一个正方形．那么所拼成的正方形的边长是____厘米．

[image: ]


7．有四个同样大小的直角三角形，每个直角三角形的两条直角边的长都是大于1的整厘米数，面积为10平方厘米，用这四个直角三角形不重叠放置围成含有两个正方形图案的图形．在可以围成的所有正方形图案中，最小的正方形的面积是____平方厘米，最大的正方形的面积是____平方厘米．



8．图①是常见的一副七巧板的图，图②是用这副七巧板的七块板拼成的“小房子”图形．那么，第二块板的面积等于整副图的面积的____，第四块板的面积与第七块板的面积的和等于整副图的面积的____．

[image: ]


9．（第二届“希望杯”初赛）将长15厘米，宽9厘米的长方形的长和宽都分成三等份，长方形内任意一点与分点及顶点连接，如图所示，则阴影部分的面积是____平方厘米．

[image: ]
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10．如图所示，三角形B
 A
 C
 的面积是1，E
 是A
 C
 的中点，点D
 在B
 C
 上，且B
 D∶D
 C
 ＝1∶2，A
 D
 与B
 E
 交于点F
 ，则四边形DFEC
 的面积等于____．

11．（1）用1×1，2×2，3×3三种型号的正方形地板砖铺设23×23的正方形地面，请你设计一种铺设方案，使得1×1的地板砖只用一块．

（2）请你证明：只用2×2，3×3两种型号的地板砖，无论如何铺设都不能铺满23×23的正方形地面而不留空隙．



第十九周　图形面积Ⅰ


（参考答案）


图形面积是指一个图形表面所占地方的大小．在我们日常生活及生产实践中，常会遇到求一个平面图形的面积问题．有些简单的图形，比如长方形（包括正方形）、三角形、平行四边形、梯形、圆，这些图形的面积可直接用公式求出，但还存在着许多巧求面积的问题．求面积这类问题在小学竞赛中经常出现．然而竞赛中出现的图形各式各样，有时并非是一个规则图形，无法直接通过面积公式去计算，这时就要运用恰当的技巧，将其解答出来．


【解题技巧】


1．解法一：割补法，即运用割去和补上的方式将不规则的图形变成规则图形从而方便计算．

2．解法二：添加辅助线，即将一个不规则图形分割成一个个能够直接计算的规则图形或借添辅助线获得图形中更多的数量关系来解题．


【基本公式】


常见规则图形面积公式见下表

[image: ]
 [image: ]


铜牌例题

如图所示，将边长为4分米的正方形纸板剪成一副“七巧板”（图①），用它拼成一座“小桥”（图②），那么“小桥”中阴影部分的面积是___平方分米．

[image: ]



【答案】
 8．


【解析】
 观察图形可知，阴影部分的面积等于正方形的面积减去两个大等腰直角三角形的面积，因此阴影部分的面积等于正方形面积的一半，即4×4÷2＝16÷2＝8（平方分米）．


【举一反三1】


[image: ]


（第五届“走美杯”决赛）一个长方形和一个等腰三角形如图所示放置，图中六块的面积分别为1、1、1、1、2、3．大长方形的面积是____．



银牌例题

如图所示，正方形ABCD
 的边长为6，A
 E＝1.5，C
 F＝2．那么长方形EFGH
 的面积为___．

[image: ]



【答案】
 33．


【解析】
 连接ED、FD
 ．三角形AED
 的面积＝6×1.5÷2＝4.5，三角形DFC
 的面积＝6×2÷2＝6，三角形EBF
 的面积＝（6-1.5）×（6-2）÷2＝9，所以三角形EDF
 的面积＝36-4.5-6-9＝16.5，长方形EFHG
 的面积等于三角形EDF
 的面积的两倍，即16.5×2＝33．

[image: ]



【举一反三2】


（第十七届“华杯赛”初赛）正方形A
 B
 C
 D
 的面积为9平方厘米，正方形EFGH
 的面积为64平方厘米．如图所示，边B
 C
 落在EH上．已知三角形A
 CG
 的面积为6.75平方厘米，则三角形A
 B
 E的面积为____平方厘米．

[image: ]


金牌例题

（第八届“希望杯”培训题）如图所示，正方形的四个顶点在圆上，两块阴影部分的面积之和是128.5平方厘米，差是71.5平方厘米．求圆的面积．

[image: ]



【答案】
 314平方厘米．


【解析】
 下面阴影部分的面积为（128.5＋71.5）÷2＝200÷2＝100（平方厘米），上面阴影部分的面积为128.5-100＝28.5（平方厘米），圆的面积为100×2＋28.5×4＝200＋114＝314（平方厘米）．


【举一反三3】


（第五届“走美杯”初赛）如图所示，正方形A
 B
 C
 D
 的边长为6厘米，[image: ]
 ．三角形DEF的面积为多少平方厘米？

[image: ]


王牌例题

（第十一届“走美杯”初赛）如图所示，正方形A
 B
 C
 D
 中，等腰直角三角形A
 EF
 的面积是1，长方形EFGH
 的面积是10，那么，正方形A
 B
 C
 D
 的面积是多少？

[image: ]



【答案】
 24.5．


【解析】
 因为三角形AEF
 是等腰直角三角形，所以AF＝AE
 ．因为三角形AEF
 面积为1，所以[image: ]
 ，所以[image: ]
 ．在直角三角形AEF
 中，由勾股定理得，[image: ]
 [image: ]
 ，所以FG
 ＝10÷2＝5．

在等腰直角三角形BFG
 中，由勾股定理得，2BF
 2
 ＝FG
 2
 ，即2BF
 2
 ＝52
 ＝25，

所以[image: ]
 ．所以[image: ]


所以正方形ABCD
 的面积是：[image: ]
 ．


【举一反三4】


（第十四届“中环杯”初赛）如图所示，一个棱长为12厘米的正方体被切了一刀，这刀是沿IJ
 切入，从LK
 切出，使得AI
 ＝DL
 ＝4厘米，JF
 ＝KG
 ＝3厘米，截面IJKL
 为长方形．正方体被切成了两个部分，这两个部分的表面积之和为____平方厘米．

[image: ]


大显身手

1．（第四届“华杯赛”决赛）图中图①和图②是两个形状、大小完全相同的大长方形，在每个大长方形内放入四个如图③所示的小长方形，阴影区域是空下来的地方．已知大长方形的长比宽多6厘米，问：图①和图②中阴影区域的周长哪个大？大多少？

[image: ]


2．如图所示是一块长方形草地，长方形的长是16米，宽是10米，中间有两条宽2米的道路，一条是长方形，一条是平行四边形，那么有草部分（阴影部分）的面积有多大？

[image: ]


3．如图所示，正方形ABCD
 的边长为12，P
 是边A
 B
 上的任意一点，M、N、I、H
 分别是边B
 C
 、AD
 上的三等分点，E、F、G
 是边CD
 上的四等分点，图中阴影部分的面积是____．

[image: ]


4．图中正六边形ABCDEF
 的面积是54．AP
 ＝2PF
 ，CQ
 ＝2BQ
 ，求阴影部分四边形CEPQ
 的面积．

[image: ]


5．（第十一届“希望杯”初赛）如图所示，5个等腰直角三角形叠放在一起，它们的斜边都在一条直线上，已知最小的等腰直角三角形的斜边长是4厘米，其余等腰三角形的斜边依次多4厘米，则图中阴影部分的面积是____平方厘米．

[image: ]


6．如图所示，正方形边长为2厘米，两阴影部分面积相差多少平方厘米？

[image: ]




第二十周　图形面积Ⅱ


（参考答案）


本周，我们将主要运用图形本身所具有的性质与从题设进行分析的角度来解决问题．


【解题技巧】


运用图形性质解决问题．


【基本公式】


1．高一定时，三角形的面积与底成正比例．

2．三角形等底等高，则两者的面积相等；等底等高的平行四边形面积也相等．

铜牌例题

（第九届“走美杯”初赛）如图所示，正方形ABCD
 的边长是5厘米，则阴影部分的面积是____平方厘米．

[image: ]



【答案】
 12.5．


【解析】
 如图所示，连接DG
 ．因为三角形DHG
 和三角形DHF
 等底等高，则两者的面积相等，于是可知，阴影部分的面积就等于三角形AGD
 的面积，利用三角形的面积公式即可求解．则所求阴影部分面积是5×5÷2＝12.5（平方厘米）．

[image: ]



【举一反三1】


（第二十届“祖冲之杯”）如图所示，梯形ABCD
 中，A
 B
 ＝15厘米，AD
 ＝12厘米，阴影部分的面积为15平方厘米，梯形ABCD
 的面积是多少平方厘米？

[image: ]


银牌例题

[image: ]


（第八届“走美杯”初赛）如图所示，梯形ABCD
 中，△A
 BE
 和△ADE
 的面积分别是2平方厘米，3平方厘米，则△CDE
 的面积是____平方厘米．


【答案】
 4.5．


【解析】
 由于△ABE
 和△ADE
 的面积分别是2平方厘米，3平方厘米，因为平行线间的距离处处相等，所以可得△BEC
 和△ADE
 的面积相等，也是3平方厘米，则△ABE
 和△BEC
 的面积比是2∶3，所以可得AE∶EC
 ＝2∶3，所以△ADE
 和△CDE
 的面积比是2∶3，则△CDE
 的面积是[image: ]
 （平方厘米）．


【举一反三2】


[image: ]


（第十届“希望杯”培训题）如图所示，已知BD
 ＝2AD
 ，AE
 ＝CE
 ，那么△A
 B
 C
 的面积是△ADE
 面积的___倍．



金牌例题

[image: ]


（第十一届“希望杯”初赛）如图所示，若梯形ABCD
 的上底AD
 ＝16厘米，高BD
 ＝21厘米，并且BD
 ＝3DE
 ，则三角形ADE
 的面积是___平方厘米，梯形的下底B
 C
 长___厘米．


【答案】
 56；32．


【解析】
 （1）三角形A
 BD
 的面积是16×21÷2＝168（平方厘米），又因为BD
 ＝3DE
 ，即ED∶BD
 ＝1∶3，所以三角形ADE
 的面积∶三角形A
 D
 B
 的面积＝1∶3，则三角形ADE
 的面积是168÷3＝56（平方厘米），

（2）梯形ABCD
 中，因为A
 D∥B
 C
 ，所以△ADE
 和△C
 B
 E相似，因为BD
 ＝3DE
 ，即DE
 ∶BE
 ＝1∶2，所以AD
 ∶C
 B
 ＝1∶2，又因为AD
 ＝16厘米，所以C
 B
 ＝16×2＝32（厘米）．


【举一反三3】


[image: ]


（第十一届“希望杯”决赛）如图所示，若△A
 B
 C
 的面积是24，D、E、F
 分别是B
 C
 、A
 D、A
 B
 的中点，则△B
 EF的面积是___．



王牌例题

如图所示，正方形硬纸片ABCD
 的每边长20厘米，点E、F分别是A
 B
 、B
 C
 的中点．现沿图①中的虚线剪开，拼成如图②所示的一座“小房子”，则图②中阴影部分的面积是___平方厘米．

[image: ]



【答案】
 100．


【解析】
 由图①可知，阴影部分的面积等于正方形面积的四分之一．正方形的面积为20×20＝400（平方厘米），所以图中阴影部分的面积是400÷4＝100（平方厘米）．


【举一反三4】


（第十二届“小机灵杯”初赛）如图所示，一张矩形纸片沿直线A
 C
 折叠，顶点B
 落在点F
 处，第二次过点F
 再沿直线DE
 折叠，使折痕DE
 ∥A
 C
 ，若A
 B
 ＝5，B
 C
 ＝3，则梯形A
 CDE
 的面积为___．

[image: ]


大显身手

1．（第十届“希望杯”决赛）如图所示，两个形状和大小都相同的直角三角形A
 C
 B
 和直角三角形EDF
 的面积都是10平方厘米，每个直角的直角顶点都恰好落在另一个直角三角形斜边上，这两个直角三角形的重叠部分是一个长方形．那么四边形ABEF
 的面积是___平方厘米．

[image: ]


2．如图所示，已知长方形面积是56平方厘米，A
 、B
 分别是长和宽的中点，则阴影部分的面积是___平方厘米．



[image: ]


3．（第二十届“祖冲之杯”）如图所示，长方形的面积是小于100的整数，它的内部有三个边长是整数的正方形，正方形②的边长是长方形长的[image: ]
 ，正方形①的边长是长方形宽的[image: ]
 ，那么图中阴影部分的面积是多少？

[image: ]


4．（第十一届“希望杯”初赛）如图所示，梯形ABCD
 与正方形DEFC
 拼在一起，AF
 与DE
 交于点G
 ．已知B
 C
 ＝CD
 ＝4，三角形AGD
 的面积是三角形DGF
 面积的2倍．

（1）求梯形ABCD
 的面积．

（2）比较三角形GEF
 和三角形AGD
 的面积大小．

[image: ]


5．如图所示，ABCD
 是边长为6的正方形，ADGH
 是一个梯形，点E、F
 分别是AD、GH
 的中点，HF
 ＝6，EF
 ＝4，EF
 ⊥GH
 ．连接HE
 并延长交CD
 于点I
 ，作IJ
 ⊥HA
 ，则IJ
 ＝___．

[image: ]




小试牛刀Ⅰ


（参考答案）


一、填空题（12×4＝48分）

1．计算：587÷26.8×19×2.68÷58.7×1.9＝_____．

2．一个数的[image: ]
 等于[image: ]
 的6倍，则这个数是_____．

3．在长500米，宽300米的长方形广场的外围，每隔2.5米摆放一盆花，现在要改为每隔2米摆放一盆花，并且广场四个顶点处的花盆不动，则需要增加___盆花，在重新摆放花盆时，共有___盆花不用挪动．

4．小张有面值2元和5元的人民币共34张，总面值110元，问2元的人民币有___张，5元的人民币有___张．

5．定义“△”是一种新运算，规定：a
 △b
 ＝a
 ×c
 ＋b
 ×d
 （其中c
 ，d
 为常数），如：5△7＝5×c
 ＋7×d
 ．如果1△2＝5，1△3＝7，那么6△1000的计算结果是______．

6．幼儿园的老师给小朋友发苹果，每位小朋友发4个，多出12个，每位小朋友发6个，就少12个，则共有苹果___个．

7．小明骑车到A、B、C三个景点去旅游，如果从A地出发经过B地到C地，共行10千米；如果从B地出发经过C地到A地，共行13千米；如果从C地出发经过A地到B地，共行11千米，则距离最短的两个景点间相距___千米．

8．如果a
 ，b
 均为质数，且3a
 ＋7b
 ＝41，则a
 ＋b
 ＝_____．

9．一个正方体木块放在桌面上，每个面内都画有若干个点，相对的两个面内的点数和都是13，京京看到前、左、上三个面内的点数和是16，庆庆看到上、右、后三个面内的点数和是24，那么贴着桌面的那个面内的点数是_____．

10．已知三个连续偶数的和比其中最大的一个偶数的2倍还多2，这三个偶数分别是___、___、___．

11．有红球和绿球若干个，如果按每组1个红球、2个绿球分组，绿球恰好够用，但剩5个红球；如果按每组3个红球、5个绿球分组，红球恰好够用，但剩5个绿球，则红球和绿球共有___个．

12．A、B、C、D四位同学看演出，他们同坐一排且相邻，座位号从东到西依次是1号、2号、3号、4号．散场后他们遇到小明，小明问：“你们分别坐在几号座位．”D说：“B坐在C的旁边，A坐在B的西边．”这时B说：“D全说错了，我坐在3号座位．”假设B的说法正确，那么4号座位上坐的是_____．

二、解答题（13、14、15题每题10分；16、17题每题11分）

13．一架飞机从甲地到乙地，原计划每分钟飞行9千米，现在按每分钟12千米的速度飞行，结果比原计划提前半小时到达．甲、乙两地相距多少千米？



14．如图所示，长方形ABCD
 的长为25，宽为15．四对平行线截长方形各边所得的线段的长已在图上标出，且横向的两组平行线都与B
 C
 平行．求阴影部分的面积．

[image: ]


15．一次数学测验，某班全班平均分为91分，男生平均89分，女生平均92.5分，这个班女生有24人，男生有多少人？



16．甲、乙两地相距360千米，一辆卡车载有6箱药品，从甲地驶往乙地，同时一辆摩托车从乙地出发，与卡车相向而行，卡车的速度是40千米/时，摩托车的速度是80千米/时．摩托车与卡车相遇后，从卡车上卸下2箱药品运回乙地，又随即掉头．摩托车每次与卡车相遇，都从卡车上卸下2箱药品运回乙地，那么将全部的6箱药品运到乙地，至少需要多长时间？这时摩托车一共行驶了多长路程？（不考虑装卸药品的时间）



17．40名学生参加义务植树活动．这40名学生可分为甲、乙、丙三类，每类学生的劳动效率如表所示．如果他们的任务是挖树坑30个，运树苗不限，那么应如何安排人员才能既完成挖树坑的任务，又使树苗运得最多？

[image: ]




小试牛刀Ⅱ


（参考答案）


一、填空题（12×4＝48分）

1．计算：[image: ]
 ＝_____．

2．对自然数a
 ，b
 ，规定a
 △b
 ＝a
 ÷b
 ×2＋3，则702△6＝_____．

3．计算：666.66×6666.7＋99999×22.222＝_____．

4．在一次英语比赛中，得90分的有12人，占参赛总人数的[image: ]
 ，如果这12人的得分之和是所有人的得分之和的22.5％，那么这次英语比赛的平均分是_____．

5．如果[image: ]
 ，那么[image: ]
 等于___．

6．甲、乙两个电动玩具车同时从轨道的两端相对而行，甲车每秒行5厘米，乙车第一秒行1厘米，第二秒行2厘米，第三秒行3厘米……这样两车相遇时，走的路程相同．则轨道长___厘米．

7．在算式A
 ×（B
 ＋C
 ）＝110＋C
 中，A
 、B
 、C
 是三个互不相等的质数，那么B
 ＝_____．

8．如图所示，A
 、B
 、C
 都是正方形边上的中点，△COD
 比△AO
 B
 大15平方厘米．△A
 O
 B
 的面积为___平方厘米．

[image: ]
第8题



9．五年级（1）班的同学进行数学测试，根据前五次检测的平均成绩是80分，他想使成绩再提高一些，那他第六次考___分才能使这六次的平均成绩达到82分．

10．最小的质数与最接近100的质数的乘积是_____．

11．某个七位数2000□□□能同时被1、2、3、4、5、6、7、8、9整除，那么最后三位是_____．

12．图中的五角星一共有___条线段．

[image: ]
第12题



二、解答题（13、14、15题每题10分；16、17题每题11分）

13．把下图四等分，要求剪成的每个小图形形状、大小都一样．除了剪正方形外，还可以怎样剪？

[image: ]


14．甲、乙两个水管单独开，注满一池水，分别需要16小时和10小时.丙水管单独开，排一池水要8小时．若水池没水，同时打开甲、乙两水管，5小时后，再打开排水管丙，问水池注满还要多少小时？



15．在一个600米的环形跑道上，兄弟两人同时从同一个起点按顺时针方向跑步，两人每隔12分钟相遇一次，若两个人速度不变，还是在原来出发点同时出发，哥哥改为按逆时针方向跑，则两人每隔4分钟相遇一次，两人跑一圈各要多少分钟？



16．五年级有47名学生参加一次数学竞赛，成绩都是整数，满分是100分．已知3名学生的成绩在60分以下，其余学生的成绩均在75～95分．问：至少有几名学生的成绩相同？



17．试将1，2，3，4，5，6，7分别填入下面的方框中，每个数字只用一次，使得这三个数中任意两个都互质．已知其中一个三位数已填好，它是714，求其他两个数．

[image: ]




小试牛刀Ⅲ


（参考答案）


一、填空题（12×4＝48分）

1．[image: ]
 ＝_____．

2．定义运算“△”如下：对于两个自然数a
 和b
 ，它们的最大公约数与最小公倍数的和记为a
 △b
 ，例如：4△6＝（4，6）＋［4，6］＝2＋12＝14．根据上面定义的运算，18△12＝_____．

3．图中共有___个三角形．



	[image: ]

	[image: ]




	
第3题

	
第4题





4．如图所示，圆圈内分别填有1，2，…，7这7个自然数．如果6个三角形的顶点处圆圈内的数字的和是64，那么中间的圆圈内填入的数是_____．

5．在一次数学测验中，包括小明在内的6名同学的平均分为70分，其中小明得了96分，则小明以外的另5名同学的平均分为___分．

6．已知六位数[image: ]
 ，这个六位数的3倍正好是[image: ]
 ，这个六位数是_____．

7．有一个整数，70、110、160分别除它所得到的3个余数之和是50，那么这个整数是_____．

8．能否在下式中填入适当的“＋”“-”，使等式成立？

[image: ]


9．从一块正方形的木板上锯下宽为3分米的一个木条以后，剩下的面积是108平方分米．木条的面积是___平方分米．

10．用数字6，7，8各两个，组成一个六位数，使它能被168整除．这个六位数是_____．

11．为锻炼身体，小华每4天的最后一天爬一次山．小军每5天的最后一天爬一次山．4月1日是星期日，他们在山中相遇，下一次在山中相遇是星期___．

12．找规律填空：1，8，27，___，125，___．

二、简答题（13、14、15题每题10分；16、17题每题11分）

13．甲、乙两地相距1500米，两人分别从甲、乙两地同时相向出发，10分钟后相遇，如果两人各自提速20％，仍从甲、乙两地同时相向出发，则出发后多少秒后相遇？



14．全班同学去划船，如果减少一条船，每条船正好坐9个同学；如果增加一条船，每条船正好坐6个同学．这个班共有多少个同学？



15．下图中每个小方格的面积是1平方厘米，请经过图中A
 点画一条直线，将图形分成面积相等的两部分．

[image: ]


16．一项工程，若请甲工程队单独做需4个月完成，每月要耗资9万元；若请乙工程队单独做需6个月完成，每月耗资5万元．

（1）请问甲、乙两工程队合作需几个月完成？耗资多少万元？

（2）现要求最迟5个月完成此项工程，请你设计一种方案，既保证按时完成任务，又最大限度节省资金．



17．把125本书分给五年级（2）班学生，如果其中至少有1人分到至少4本书，那么，这个班最多有多少人？



小试牛刀Ⅳ


（参考答案）


一、填空题（12×4＝48分）

1．计算：1.996＋19.97＋199.8＝_____．

2．用1，2，3，4，5，6，7，8，9这9个数字组成质数，如果每个数字都要用到并且只能用一次，那么这9个数字最多能组成___个质数．

3．用105个大小相同的正方形拼成一个长方形，有___种不同的拼法．

4．一个三位数被37除余17，被36除余3，那么这个三位数是_____．

5．如图所示，O
 为三角形A
 1
 A
 6
 A
 12
 的边A
 1
 A
 12
 上的一点，分别连接OA
 2
 ，OA
 3
 ，…，OA
 11
 ，这样图中共有___个三角形．

[image: ]
第5题



6．有一个等腰梯形，底角为45°，上底为8厘米，下底为12厘米，这个梯形的面积应是___平方厘米．

7．两列对开的火车途中相遇，甲车上的乘客从看到乙车到乙车从旁边开过去，共用6秒钟．已知甲车的速度为45千米/时，乙车的速度为36千米/时，乙车全长___米．

8．甲、乙、丙三人进行跑步比赛．A、B、C三人对比赛结果进行预测．A说：“甲肯定是第一名．”B说：“甲不是最后一名．”C说：“甲肯定不是第一名．”其中只有一人对比赛结果的预测是对的．预测对的是_____．

9．小英4次语文测验的平均成绩是89分，第五次测验得了94分．她5次测验的平均成绩是___分．

10．如图所示，点D、E、F
 在线段CG
 上，已知CD
 ＝2厘米，DE
 ＝8厘米，EF
 ＝20厘米，FG
 ＝4厘米，A
 B
 将整个图形分成上下两部分，下边部分面积是67平方厘米，上边部分面积是166平方厘米，则三角形ADG
 的面积是___平方厘米．

[image: ]
第10题



11．放满一个水池，如果同时打开1，2号阀门，则12分钟可以完成；如果同时打开1，3号阀门，则15分钟可以完成；如果单独打开1号阀门，则20分钟可以完成；那么，如果同时打开1，2，3号阀门，___分钟可以完成．

12．如图所示算式，除数是___，商是_____．

[image: ]


二、解答题（13、14、15题每题10分；16、17题每题11分）

13．在如图所示的圆圈中各填入一个自然数，使每条线段两端的两个数的差都不能被3整除．请问这样的填法存在吗？如存在，请给出一种填法；如不存在，请说明理由．

[image: ]
第13题



14．一辆汽车共载客50人，其中一部分人买A票，每张0.8元，另一部分人买B票，每张0.3元．最后统计出：所卖的A票比B票多收入18元．多少人买A票？



15．在一根长100厘米的木棍上，从左到右每隔6厘米染一个红点，同时从右到左每隔5厘米也染一个红点，然后沿红点处将木棍逐段锯开，那么长度是1厘米的短木棍有多少根？



16．甲、乙两车间生产同一种零件，若按4∶1向两个车间分配生产任务，则这两个车间能同时完成任务．实际生产时，乙车间每天生产15个零件，由于甲车间抽调一部分工人去完成另外的任务，实际每天生产50个零件．若干天后，乙车间完成了任务，甲车间还剩一部分未完成，这时，甲乙两车间合作，2天后全部完成．问：这批零件有多少个？



17．甲、乙两人分别从两地同时相向而行，乙的速度和甲的速度的比是2∶3，两人相遇后继续行进，甲到达B地、乙到达A地后都立即返回．已知两人第二次相遇的地点距第一次相遇的地点是20千米，那么两地相距多少千米？



参考答案与解析






 第一周　速算与巧算


举一反三1：
 [image: ]
 ．


【解析】
 几个不同形式的数比较大小，一般情况下，都可化为小数进行比较．[image: ]
 …因为[image: ]
 ，所以第二小的数是[image: ]
 ．


举一反三2：
 2008．


【解析】
 把除法变为乘法，然后运用乘法分配律简算，最后加上1．

[image: ]



举一反三3：
 15572．


【解析】
 设S
 ＝1×4＋4×7＋7×10＋…＋49×52，则可知9S
 ＝49×52×55＋1×4×2．


举一反三4：
 96．

[image: ]


大显身手：

1．4209.376．【解析】
 凑整．

原式＝10＋30＋170＋4000－（0.004＋0.02＋0.1＋0.5）


＝4210－0.624

＝4209.376．



2．100．【解析】
 原式＝99×0.99＋0.99＋1＝（99＋1）×0.99＋1＝100．

3．243.7．【解析】
 原式＝2.437×36.54＋2.437×63.46＝2.437×（36.54＋63.46）＝243.7．

[image: ]


[image: ]


[image: ]


[image: ]


[image: ]







 第二周　因数倍数与质数合数


举一反三1：
 257．


【解析】
 因为三位数N
 各位数字不同且都为质数，10以内的质数有2、3、5、7，由这4个质数组合得到的最小的数为257．


举一反三2：
 12．


【解析】
 首先这个数的因数只能是2和3．设A
 ＝2
a

 ×3
b

 ，则A
 的因数个数为（a
 ＋1）×（b
 ＋1）．根据题意，2倍后变为2A
 ＝2
a
 ＋1
 ×3
b

 ，则（a
 ＋1＋1）×（b
 ＋1）比（a
 ＋1）×（b
 ＋1）多2个，说明b
 ＋1＝2，b
 ＝1，同理可得a
 ＝2．


举一反三3：
 72．


【解析】
 设这9个连续自然数的第一个自然数为x
 ，则接下来的8个数为x
 ＋1，x
 ＋2，…，x
 ＋8．根据题意，3x
 ＝x
 ＋8．解得x
 ＝4，则这9个数的和是4＋5＋…＋12＝72．


举一反三4：
 162，238．


【解析】
 设这两个数为9x
 （9的倍数）和17y
 （17的倍数），x
 、y
 为正整数．则有9x
 ＋17y
 ＝400，解得x
 ＝1，y
 ＝23，或x
 ＝18，y
 ＝14，或x
 ＝35，y
 ＝5．其中只有x
 ＝18，y
 ＝14满足这两个数是三位数．故这两个三位数是9×18＝162，17×14＝238．

大显身手：

1．D．【解析】
 2005是5的倍数，所以2005是合数；2007是3的倍数，所以2007是合数；2009是7的倍数，所以2009是合数；2011只有1和它本身两个因数，所以2011是质数；2013是3的倍数，所以2013是合数．所以2011年是质数年．

2．240．【解析】
 先将20写成几个数相乘的形式，再写成几个和的积的形式，最后利用因数个数的公式解答即可．①20＝20×1＝19＋1，N
 的最小值为219
 ＝524288；②20＝10×2＝（9＋1）×（1＋1），N
 的最小值为29
 ×3＝1536；③20＝5×4＝（4＋1）×（3＋1），N
 的最小值为24
 ×33
 ＝432；④20＝5×2×2＝（4＋1）×（1＋1）×（1＋1），N
 的最小值为24
 ×31
 ×51
 ＝240．

3．3．【解析】
 因为A
 是质数，所以只能是2、3、5、7，但是12、15、27都不是质数，所以A
 ＝3．

4．3，3，5，8．【解析】
 根据这四个数中只有一个是合数，可知其他三个数是质数，将360分解质因数得360＝2×2×2×5×3×3．所以这四个数是3、3、5和8．

5．1340．【解析】
 因为1＋2＝3，所以这个数是2的倍数，这个数本身与第二大因数之和是2010，由于除了1之外，最小因数是2，所以第二大因数必定是最大因数的[image: ]
 ．设这个数的最大因数是x
 ，则第二大因数就是[image: ]
 ，根据和是2010，可得[image: ]
 ，x
 ＝1340．

6．165、660、57065085．【解析】
 ①由于a
 ＋b
 ＋c
 ＝1155，而1155＝3×5×7×11．令a
 ＝mp
 ，b
 ＝mq
 ，c
 ＝ms
 ．则1155＝mp＋mq＋ms＝m（p＋q＋s）．m
 为a
 ，b
 ，c
 的最大公因数，则p＋q＋s
 最小取7.1155＝3×5×7×11＝3×5×（1＋2＋4）×11，即此时m
 ＝3×5×11＝165．②为了使最小公倍数尽量小，应使三个数的最大公因数m
 尽量大，并且使a
 ，b
 ，c
 的最小公倍数尽量小，所以应使m
 ＝165，此时三个数分别为1×165＝165，165×2＝330，165×4＝660．它们的最小公倍数为660，所以最小公倍数的最小值为660．③为了使最小公倍数尽量大，应使三个数两两互质且乘积尽量大．当三个数的和一定时，为了使它们的乘积尽量大，应使它们尽量接近．由于相邻的自然数是互质的，所以可以令1155＝384＋385＋386，但是在这种情况下384和386有公因数2，而当1155＝383＋385＋387时，三个数两两互质，它们的最小公倍数为383×385×387＝57065085，即最小公倍数的最大值为57065085．

7．10．【解析】
 从1到30的15个奇数不用删，其中1，3，5，7，9，11，13，15的两倍数2，6，10，14，18，22，26，30删掉，剩下的4，12，20，28不删，8，24删掉．共删掉10个数．

8．第一组：7、28和30；第二组：14、21和20．【解析】
 先把14，20，21，28，30分解质因数，看这6个数中共有哪几个质因数，再分摊在两组中，使两组数乘积相等．7＝1×7，14＝2×7，20＝2×2×5，21＝3×7，28＝2×2×7，30＝2×3×5．从上面6个数分解质因数来看，共有质因数4个7，6个2，2个3，2个5，因此每组数中一定要含3个2，1个3，1个5，2个7．6个数可分成如下两组（分法是唯一的）：第一组是7、28和30，第二组是14、21和20，且7×28×30＝14×21×20＝5880，满足要求．

9．1959．【解析】
 100以内所有奇数之和是1＋3＋5＋…＋99＝100×25＝2500，7的倍数与11的倍数之和是7×（1＋3＋…＋13）＋11×（1＋3＋…＋9）＝7×49＋11×25＝343＋275＝618，7×11＝77，2500-618＋77＝1959．

10．6431205．【解析】
 要是55的倍数，则一定能被5和11整除，即末位一定是0或5，下面分情况讨论．①当末位为0时，由可被11整除的数的规律可知，奇位、偶位上的数字和的差为0或为11的倍数，该数能被11整除，因为4＋5＋6-1-2-3＝9＜11，所以只考虑数字差为0的情况，1＋2＋3＋4＋5＋6＝21，没有可能令两组数的数字差为0，所以末位为0时，没有55的倍数；②当末位为5时，同样，1＋2＋3＋4＋5＋6＝21，没有可能令两组数的数字差为0，所以仅考虑数字差为11的情况，而6＋3＋2＋5-4-1-0＝11，所以6、3、2、5一组，0、1、4一组，故最大数为6431205．

11．60，72，84，90和96．【解析】
 ①如果恰有一个质因数，那么因数最多的是26
 ＝64，6＋1＝7（个），64有7个因数；②如果恰有两个不同质因数，那么因数最多的是23
 ×32
 ＝72和25
 ×3＝96，（3＋1）×（2＋1）＝12，（5＋1）×（1＋1）＝12，72和96各有12个因数；③如果恰有三个不同质因数，那么因数最多的是22
 ×3×5＝60，22
 ×3×7＝84和2×32
 ×5＝90，它们的因数个数都是（2＋1）×（1＋1）×（1＋1）＝12，所以60、84、90各有12个因数．所以100以内因数最多的自然数是60，72，84，90和96，都有12个因数．

12．爷爷今年77岁，孙子今年9岁；或者爷爷今年63岁，孙子今年11岁．【解析】
 693＝3×3×7×11．把693分解成两个大于4的因数的乘积693＝99×7＝77×9＝63×11＝33×21，相乘的两个因数减4都是质数的有77×9和63×11和33×21，但爷孙的年龄不可能是33岁和21岁，所以是77岁和9岁或63岁和11岁．






 第三周　整除问题和带余除法


举一反三1：
 90．


【解析】
 因为105＝3×5×7，根据数的整除性质，可知这个六位数能同时被3、5和7整除．根据能被5整除的数的特征，可知这个六位数的个位数只能是0或5，再根据能被3整除的数的特征，可知这个六位数有如下七个可能：199200、199230、199260、199290、199215、199245、199275．最后用7去试除可知，199290能被7整除．所以，199290能被105整除，它的最后两位数是90．


举一反三2：
 43．


【解析】
 根据题意，（63＋91＋129）除以这个数的余数是25，即63＋91＋129-25＝258能够被这个数整除．258＝2×3×43，那么这个数可能是2、3、43、6、86、129；又因为这个数应小于63，大于25，所以这个数只能是43．


举一反三3：
 1．


【解析】
 5的余数特征是个位数字除以5余几，这个数除以5就余几.如20140316＝20140310＋6，显然20140310是5的倍数，只需要判断个位数字6即可，6÷5＝1……1，余数是1，所以20140316÷5的余数是1．


举一反三4：
 347．


【解析】
 根据其最大三位数尽可能小的条件，它们百位上的数字应分别选用3、2、1，个位上的数字应分别选用7、8、9．又根据最小的三位数是3的倍数，考虑在1_9中应填5，得159．则在3_7，2_8中被3除余2，余1，选用4、6，分别填入下划线中得347，268均符合条件．这样，最大三位数是347，次大三位数是268，最小三位数是159．

大显身手：

1．20或80．【解析】
 由于满足能被2、3、4整除的数比较多，所以先来看满足可以被5整除的数的特点，即个位数是0或5．但若在个位填5，则不满足可以被2整除的条件，所以个位数字一定是0．若这个四位数可以被4整除，则□0是4的整数倍，满足条件的有00、20、40、60、80，在1600、1620、1640、1660、1680这些数中易知1620与1680可以被3整除．因此，这个四位数的末两位上是20或80．

2．3．【解析】
 首项是105，第2013项是105＋（2013-1）×35＝35×2015，前2013项的和为（105＋35×2015）×2013÷2＝35×1009×2013，35×1009×2013除以12的余数恒等于11×1×9除以12的余数，而11×1×9除以12的余数为3，所以这2013个数的和被12除的余数是3．

3．5或14．【解析】
 （191919＋n
 ）（191919＋n
 ）＝191919×191919＋2×191919×n
 ＋n
 2
 ，191919×191919能被19整除，2×191919n
 也能被19整除，所以n
 2
 等于19的倍数加6，此时52
 ，142
 满足本条件，故n
 ＝5或14．

4．丁．【解析】
 如下表所示，每6个数号为一组，形成了报数的规律．1990除以6的余数是4，根据余数是4可知报1990的小朋友是丁．

[image: ]


5．10．【解析】
 666666÷26＝25641，即26能整除666666，即每6个6为一个周期，因为2002÷6＝333……4，由6666÷26＝256……10，所以由2002个6组成的2002位数[image: ]
 个被26除所得余数为10．

6．2．【解析】
 设第1个数为a
 ，第二个数为b
 ，则有[image: ]
 ，10a
 ＝3b
 ，a
 和b
 是自然数，而且互质，所以求得a
 ＝3，b
 ＝10．这串数列就是3，10，13，23，36，59，95，154，249……它们除以3后的余数是按照“0，1，1，2，0，2，2，1”8个数一组进行循环的，1999÷8＝249……7，余数是7，那么第1999个数除以3后的余数，与第7个数除以3后的数相同，都是2．

7．80000001．【解析】
 要符合能被27整除而不能被81整除的条件，也就是这个数先能被9整除，然后得到的商只能被（27÷9＝）3整除而不能被（81÷9＝）9整除就符合条件．

8001÷9＝889，8＋8＋9＝25，2＋5＝7，（不能被3整除）

80001÷9＝8889，8＋8＋8＋9＝33，3＋3＝6，（能被3整除，不能被9整除）

800001÷9＝88889，8＋8＋8＋8＋9＝41，4＋1＝5，（不能被3整除）

8000001÷9＝888889，8＋8＋8＋8＋8＋9＝49，4＋9＝13，（不能被3整除）

80000001÷9＝8888889，8＋8＋8＋8＋8＋8＋9＝57，5＋7＝12，（能被3整除，不能被9整除）故这些数中第二个是80000001．

8．65．【解析】
 18769＝137×137，[image: ]
 ，由此可知[image: ]
 能被10001整除，也就是能被137整除，所以只要满足[image: ]
 能被137整除即可．137×7＝959，137×8＝1096，137×72＝9864，137×73＝10001，

所以共有72-8＋1＝65（个）满足要求的数．






 第四周　新定义运算


举一反三1：
 7．


【解析】
 由a
 △b
 ＝（a
 ＋1）÷b
 得，3△4＝（3＋1）÷4＝4÷4＝1；6△（3△4）＝6△1＝（6＋1）÷1＝7．


举一反三2：
 [image: ]
 ．


【解析】
 [image: ]
 ．


举一反三3：
 98．


【解析】
 原式＝4※［（6＋8-1）#（3×5-2）］＝4※［13#13］＝4※［13＋13-1］＝4※25＝4×25-2＝98．


举一反三4：
 32．


【解析】
 256÷a
 ×2＋3＝19，256÷a
 ×2＝16，256÷a
 ＝8，a
 ＝32．

大显身手：

1．0.55．【解析】
 原式＝（11÷5）÷（（11÷5）＋1.8）＝2.2÷4＝0.55．

2．312．【解析】
 5*7＝（5＋3×7）×（5＋7）＝（5＋21）×12＝26×12＝312．

3．111105．【解析】
 根据新定义，9×5＝9＋99＋999＋9999＋99999＝（10-1）＋（100-1）＋（1000-1）＋（10000-1）＋（100000-1）＝111110-5＝111105．

4．105．【解析】
 x
 ※5＝x
 ×5＋x
 ，5※x
 ＝5×x
 ＋5，x
 ※5-5※x
 ＝x
 -5，x
 -5＝100，x
 ＝105．

5．19，41．【解析】
 （1）（7※8）※6＝（7＋8－1）※6＝14※6＝14＋6－1＝19．（2）先对（5※x
 ）※x
 逐步展开，5※x
 ＝5＋x
 －1＝4＋x
 ，把“4＋x
 ”看成一个整体，作为新运算定义中的“a
 ”，则（5※x
 ）※x
 ＝（4＋x
 ）※x
 ＝（4＋x
 ）＋x
 －1＝3＋2x
 ，因为（5※x
 ）※x
 ＝85，即3＋2x
 ＝85，可以求出x
 的值为（85-3）÷2＝41．

6．81，15．【解析】
 （1）12☆21＝［12，21］-（12，21）＝84-3＝81．（2）因为定义的新运算“☆”没有四则运算表达式，所以不能直接把数代入表达式求x
 ，只能用推理的方法．因为6☆x
 ＝［6，x
 ］-（6，x
 ）＝27，而6与x
 的最大公约数（6，x
 ）只能是1，2，3，6．所以6与x
 的最小公倍数［6，x
 ］只能是28，29，30，33．这四个数中只有30是6的倍数，所以6与x
 的最小公倍数和最大公约数分别是30和3．因为a
 ×b
 ＝［a
 ，b
 ］×（a
 ，b
 ），所以6×x
 ＝30×3，由此求得x
 ＝15．






 第五周　平均数问题


举一反三1：
 114．


【解析】
 （80＋2＋4）×8-（80＋2）×7＝114．


举一反三2：
 94．


【解析】
 （98×2＋93×2＋91×2）÷2÷3＝94（分）．


举一反三3：
 154．


【解析】
 设男生人数为x
 ，那么全班同学的平均身高为（150×2x
 ＋162×x
 ）÷3x
 ＝462÷3＝154（厘米）．


举一反三4：
 81．


【解析】
 第六次至第九次共得（428÷5＋1.4）×4＝348（分），如果第十次考428-348＝80（分），那么前五次与后五次的总分相同，因此后五次的平均分与十次的平均分相同．现在要使后五次的平均分高于十次的平均分，第十次至少要考81分．

大显身手：

1．764．【解析】
 除了108之外还有（108-100）÷（100-99）＝8（个）数，一共9个数，最大的数是9×100-108-1-2-3-4-5-6-7＝764．

2．24人．【解析】
 女生每人比全班平均分高92-91.2＝0.8（分），而男生每人比全班平均分低91.2-90.5＝0.7（分）．全体女生高出全班平均分0.8×21＝16.8（分），应补给每个男生0.7分，16.8里包含有24个0.7，即全班有男生24人．

3．92分．【解析】
 82×6-80×5＝92（分）．

4．84下．【解析】
 设两组同学平均跳了x
 下.第一组有25人，平均跳了80下，所以第一组总共跳了25×80＝2000（下）．第二组有20人，平均跳了（x
 ＋5）下，总共跳了（x
 ＋5）×20下．根据关系式：[image: ]
 ，列方程[image: ]
 ，解得x
 ＝84．

5．3.75千米/小时．【解析】
 设总路程为（S＋S
 ）千米，总时间为[image: ]
 小时，则往返的平均速度为[image: ]
 （千米/小时）．

6．24千米/时.【解析】
 此题需要注意，求平均速度一定要用总路程除以总时间．来往总路程为120＋120＝240（千米），总时间为120÷30＋120÷20＝4＋6＝10（小时），所以平均速度是240÷10＝24（千米/时）．

7．29．【解析】
 总数为24.5×4＝98，设第一个数为x
 ，则第二个数为x
 ＋3，第三个数为x
 ＋3＋3＝x
 ＋6，第四个数为x
 ＋3＋3＋3＝x
 ＋9，第一个数＋第二个数＋第三个数＋第四个数＝总数，解得x
 ＝20，则最大的一个数为20＋9＝29．






 第六周　抽屉原理及其应用


举一反三1：
 5．


【解析】
 最坏的情况是每种球都摸出1个，那么摸了4个后，再摸1个，就能得到2个颜色相同的球，所以至少需要摸1×4＋1＝5（个）．


举一反三2：
 5．


【解析】
 一年共有12个月，将这12个月当作12个“抽屉”，52÷12＝4……4，即平均每月4名同学过生日的话，还余4名同学，所以总有一个月最少有4＋1＝5（名）同学都在这个月出生．


举一反三3：
 不能．


【解析】
 8行、8列加上2条对角线，和共有18种情况，如果互不相等，就有18个不同的值，而填入的最小和为8个1，是8，最大为8个3，是24，8到24有17个不同的数，因此不能做到．


举一反三4：
 55个．


【解析】
 把箱子分成3组，每组4个，共12个，另外还剩下1个单独的箱子，每组4个箱子里分别放入1、3、5、7个苹果，为使苹果数最多，则第13个箱子里也放入7个苹果，所以共有（1＋3＋5＋7）×3＋7＝55（个）苹果．

大显身手：

1．13．【解析】
 考虑最不利原则，每次拿出的都是1只脏袜子和1只干净的袜子，所以在第12次之后，脏袜子全部扔掉，只剩下干净袜子，再拿一次，刚好拿出两只干净的袜子，即至少拿12＋1＝13（次）．

2．1006．【解析】
 任意两个末位数是1、2、3、4、5（或6、7、8、9、0）的数的差不为5，1～2005中共有1005个这样的数，最差情况是取出的1005个数中全是末位是1、2、3、4、5（或6、7、8、9、0）的数，此时只要再任意取出一张，这1006张卡片中肯定至少有一张与这张的标号的差为5．

3．25．【解析】
 买5件共有1种选择：3×5＝15；买4件共有2种选择：3×4＝12，3×3＋5＝14；买3件共有4种选择：5×3＝15，5×2＋3＝13，5×1＋3×2＝11，3×3＝9；买2件共有3种选择：5＋3＝8，5×2＝10，3×2＝6；买1件共有2种选择：3×1＝3，5×1＝5．所以总的购买选择有1＋2＋4＋3＋2＝12（种）．根据抽屉原理，这群小朋友最少要有12×（3-1）＋1＝25（人）．

4．11．【解析】
 在“田”字格中，最大的为9＋9＋9＋9＝36，最小的为1＋1＋1＋1＝4．故四数之和有36-4＋1＝33（种），而在20×20的网格中，应有19×19＝361（个）不同的“田”字形．故由抽屉原理得，361÷33＝10……31，10＋1＝11（个）．

5．3．【解析】
 既然是将矩形分成梯形，那就是在长或宽上分，且10条直线中的每一条都将矩形分成两个面积比是1∶2的梯形，所以长和宽上可分别有对称的两个点，共有4个点，将这四个点当成4个抽屉，将这10条直线放入10个抽屉，根据抽屉原理可知，共有10÷4＝2……2，即共有2＋1＝3（条）直线．

6．16．【解析】
 借1本的有4种选择，借2本的有6种选择，借3本的有4种选择，借4本的有1种选择，共有4＋6＋4＋1＝15（种）选择．从最不利的情况考虑，每种情况都有一个人选择，共需要15人，如果再有一个人去借书，他总会和前面的15个人中的某个人是相同的，故需要去16人才能保证一定有两人借的书是一样的．

7．11．【解析】
 所有的真分数可分成10个区间（0～0.1，0.1～0.2，0.2～0.3，0.3～0.4，0.4～0.5，0.5～0.6，0.6～0.7，0.7～0.8，0.8～0.9，0.9～1），把这10个区间看作10个“抽屉”，若每个“抽屉”都有1个真分数，则再取出1个真分数即可保证必有两个真分数的差小于[image: ]
 ．

8．43人．【解析】
 从4名候选人中选出2名班长，共有3＋2＋1＝6（种）选法，要保证必定有8个或8个以上的同学投相同的票，至少需6×7＋1＝43（个）同学投票．






 第七周　行程问题Ⅰ


举一反三1：
 832千米．


【解析】
 甲、乙所行的路程比＝甲乙的速度比＝56∶48＝7∶6，则东西两地相距（32＋32）÷（7-6）×（7＋6）＝832（千米）．


举一反三2：
 50米．


【解析】
 设小红每分钟走x
 米，则小平每分钟走x
 ＋20米．列方程x
 ＋20×30-350＝x
 ×[image: ]
 ，可得x
 ＝50．


举一反三3：
 2160米．


【解析】
 相遇时，小玲比小平多行120×2＝240（米），小玲与小平的速度差为100-80＝20（米/分钟）．相遇用时为240÷20＝12（分钟），学校到少年宫的距离为（100＋80）×12＝2160（米）．


举一反三4：
 6.8千米．


【解析】
 由“乙在离B
 地3.2千米处与甲相遇”，可知相遇时甲比乙多行了3.2＋3.2＝6.4（千米），甲每分钟比乙多走250-90＝160（米），多行6.4千米需要的时间为6.4×1000÷160＝40（分钟）．所以A
 、B
 两地的距离为40×250-3200＝40×90＋3200＝6800（米）．

大显身手：

1．10点．【解析】
 由题意得，两人的速度差是每小时36千米，且下午2点时小李追上小王；两人的路程差是（6-2）×36＝144（千米），所以小李的速度为144÷（6-4）＝72（千米/时），小王的速度为72-36＝36（千米/时），全程长72×4＝288（千米），小王共用时288÷36＝8（小时），所以他是上午10点出发的．

2．24分钟．【解析】
 把从甲地到乙地的路程看作单位“1”，设他们走了x
 分钟．2小时＝120分钟，1小时＝60分钟，他们的速度分别是[image: ]
 ，以小张未走的路程恰好是小李未走的路程的2倍为等量关系，列方程[image: ]
 ，则x
 ＝24．

3．2小时．【解析】
 要求乙几小时可追上甲，先要求出甲比乙多行的路程；然后求出乙每小时比甲多行的距离，再用多行的路程除以速度差，即4×4÷（12-4）＝2（小时）．

4．不会．【解析】
 预赛时，小狗跑了100米，小猴跑了90米，所以它们的速度比为100∶90＝10∶9．决赛时，把小狗的起跑线往后挪10米后，小狗要跑110米，当小狗跑到终点时，小猴跑了[image: ]
 （米），离终点还差1米，所以它还是比小狗晚到终点．

5．108千米．【解析】
 根据题意，由于路程相同，时间相同，那么不同速度行驶的路程分别也相同．如果小轿车从C
 地出发，则把B
 C
 看作3份的路程；如果小轿车从A
 地出发，则追上大货车时，它行驶了3份的路程，大货车行了1份的路程，从而得到A
 、C
 的距离是3-1＝2（份）的路程，即A
 B
 的长度是3＋2＝5（份），然后再进一步解答．即B
 、C
 间的路程是180÷5×3＝108（千米）．

6．（1）72千米．（2）24千米/时．（3）39千米/时．【解析】
 （1）甲车与卡车相遇时行驶了6小时，由于甲、乙两车的速度差为60-48＝12（千米/时），则此时甲、乙两车相距12×6＝72（千米）．（2）由于卡车与甲车相遇时甲、乙两车相距72千米，即此时卡车与乙车相距也是72千米，由于卡车又经过了7-6＝1（小时）与乙车相遇，则卡车的速度为72÷1-48＝24千米/时．（3）由于卡车与乙车相遇时，三车已行驶了7小时，此时乙车已行驶48×7＝336（千米），又过了8-7＝1（小时），卡车与丙车相遇，从与乙车相遇到与丙车相遇，卡车行驶了24千米，即丙车在8小时内行驶了336-24＝312（千米），则丙车的速度为312÷8＝39千米/时．

7．（1）110千米或者90千米；（2）60千米/时或者40千米/时．【解析】
 第一次相遇时，甲车行驶了50千米，第二次相遇时两车共行驶了三个全程，所以第二次相遇时甲车行驶了50×3＝150（千米）．第二次相遇点与第一次相遇点的距离是20千米．此时有两种情况，第一种是第二次相遇地点距A
 地为50＋20＝70（千米），即甲车再行驶70千米就行驶了两个全程，所以A
 、B
 两地相距（150＋70）÷2＝110（千米），然后再根据第一次的相遇时间求出乙的车速度60千米/时．同理完成第二种第二次相遇时距离A
 地50-20＝30千米时的情况．

8．21，29．【解析】
 分情况讨论：①第一次乙与丙的距离是甲与丙距离的2倍时，乙已经与丙相遇，而甲还没有与丙相遇，设x
 分钟后丙与乙的距离是丙与甲的距离的2倍．丙与乙合走的路程就是（6＋5）x
 米，他们之间的距离就是（6＋5）x
 -203米；甲与丙合走的路程就是（4＋5）x
 米，他们之间的距离就是203-（4＋5）x
 米，由乙与丙的距离是甲与丙的2倍这一等量关系可得（6＋5）x
 -203＝2×［203-（4＋5）x
 ］，解得x
 ＝21．②设第二次乙与丙的距离是甲与丙距离的2倍时，甲和乙都已经与丙相遇，设y
 分钟后乙与丙的距离是甲与丙距离的2倍．丙与乙合走的路程就是（6＋5）y
 米，他们之间的距离就是（6＋5）y
 -203米；与丙合走的路程就是（4＋5）y
 米，他们之间的距离就是（4＋5）y
 -203米，由乙与丙的距离是甲与丙的2倍这一等量关系可得（6＋5）y
 -203＝2×［（4＋5）y
 -203］，解得y
 ＝29．






 第八周　行程问题Ⅱ


举一反三1：
 在静水中的速度是4千米/时，水速为2千米/时．


【解析】
 顺水速度为（42＋8×3）÷11＝6（千米），逆水速度为8÷（11-42÷6）＝2（千米），船速为（6＋2）÷2＝4（千米），水速为（6-2）÷2＝2（千米）．


举一反三2：
 3.2．


【解析】
 设轮船在静水中的速度为x
 千米/时，水流速度为y
 千米/时，依题意得

[image: ]


所以水流速度为3.2千米/时．


举一反三3：
 160秒．


【解析】
 列车速度为（750-210）÷（50-23）＝540÷27＝20（米/秒），列车车身长为20×50-750＝1000-750＝250（米），列车与货车从相遇到离开需（250＋230）÷（20-17）＝480÷3＝160（秒）．


举一反三4
 ：21.6千米/时．


【解析】
 由题意可知，AD
 ＝DB
 ＝54÷2＝27（千米），5400米＝5.4千米，AE
 ＝27＋5.4＝32.4（千米），BE
 ＝27-5.4＝21.6（千米）．设甲的速度为x
 千米/时，由于[image: ]
 ，又因为三人在距离D
 点5400米的E
 点相遇，所以甲的速度是乙的速度的[image: ]
 倍，所以乙的速度是[image: ]
 千米/时．若乙提高速度到原来的3倍，设相遇点是F
 ，则[image: ]
 ＝[image: ]
 ，所以AF
 ＝54÷（1＋2）＝18（千米）．因为丙必须提前52分钟出发三人才能相遇，否则甲、乙相遇的时候，丙还差6600米即6.6千米才到D
 点，则6.6＋DF
 ＝6.6＋（27－18）＝[image: ]
 ，由此可知，丙的速度是18千米/时，又因为甲和丙能在E
 点相遇，所以[image: ]
 [image: ]
 ，据此求出v
 甲
 即可．

大显身手：

1．140千米．【解析】
 （28-4×2）×2÷（4×2）×28＝140（千米）．

2．11米/秒．【解析】
 车比人多行驶的路程是车长90米，追及时间是10秒，所以速度差是90÷10＝9（米/秒），因此车速是2＋9＝11（米/秒）．

3．3∶1．【解析】
 因为两次航行的时间相等，所以顺流（21－12＝）9千米的时间等于逆流（7－4＝）3千米的时间，所以顺流与逆流的速度比为9∶3＝3∶1．

4．140千米．【解析】
 设两站相距S
 千米，第一次在离东站60千米的地方相遇，则两车总行程为两站距离S
 ，从东到西的汽车行程为60千米．第二次距中点西侧30千米处相遇，相遇时两车总行程为3S
 ，原从东到西的汽车行程为（1.5S
 -30）千米，从而得出第二次相遇原从东到西的汽车行程是第一次相遇行程的3倍．列式1.5×S
 -30＝60×3，解得S
 ＝140．

5．25米/秒；125米．【解析】
 从车头上桥到车头离桥所用时间是26-5＝21（秒），要求火车过桥时的速度，列式525÷21＝25（米/秒）；火车在26秒内所行的路程，是525米加上一个车身长，这是因为火车通过桥，是从车头上桥算起到车尾离开桥，共行驶了25×26＝650（米），减去桥长，就是车身的长度650-525＝125（米）．

6．52.2秒．【解析】
 这列火车从车头遇到前面的车到完全超过前面的车，这段时间内两列火车的路程差就是135＋126＝261（米），即后面的火车比前面的火车多行驶了261米．假设用了t
 秒，则17t
 -12t
 ＝135＋126，化简5t
 ＝261，解得t
 ＝52.2秒．

7．286米．【解析】
 车身长÷经过人的时间＋人的速度＝车身长÷经过骑车人的时间＋骑车人的速度，把相关数值代入即可求解．

8．680千米．【解析】
 可设A与B相遇所用的时间为未知数，等量关系为：A与B相遇时A走的路程＋A与B相遇时B走的路程＝A与C相遇时A走的路程＋A与C相遇时C走的路程，把相关数值代入即可求得A与B相遇所用的时间，代入等号左边的式子可得甲、乙两站的路程．






 第九周　时钟问题


举一反三1：
 7点[image: ]
 分和8点整．


【解析】
 [image: ]



举一反三2：
 [image: ]
 分钟．


【解析】
 11点整时，时针和分针之间是30°，互相垂直是90°，需要经过90°-30°＝60°，因为时针每小时走过30°，分针每小时走过360°．所以第一次垂直在60÷（360-30）＝[image: ]
 （小时）＝[image: ]
 （分钟）．


举一反三3：
 9．


【解析】
 6分钟对应8格，昨晚十点到今早十点是12小时，有12×60＝720（分钟），有120个6分钟，也即120个8格．120×8＝960，960÷20＝48，所以一共转了48圈．所以昨晚十点和今早十点指针一样，都是9．


举一反三4：
 12点[image: ]
 分．


【解析】
 从单位时间误差开始考虑．由题可知，挂钟走58分钟，实际标准钟已走了60分钟，挂钟走1分钟，标准钟就走了[image: ]
 （分钟），即挂钟每走1分钟，会比标准钟慢[image: ]
 [image: ]
 （分钟）．挂钟从早上7点到12点，共走了300分钟，这样总的比标准钟慢了[image: ]
 （分钟）．所以，当挂钟指向12点时，标准钟应该是12点[image: ]
 分．

大显身手：

1．11时[image: ]
 分．【解析】
 可设所求的时刻为11时x
 分，于是得到方程[image: ]
 [image: ]
 ，解得[image: ]
 ，故所求时刻为11时[image: ]
 分．

2．[image: ]
 分钟．【解析】
 从时针、分针的初始位置4点整开始考虑．4点整时，分针在时针后面20格，这是追及路程，速度差＝[image: ]
 ，追及时间＝[image: ]
 ．

3．[image: ]
 ．【解析】
 在5时与6时之间，时针与分针有两次出现相互垂直．①两针重合前成直角．5点整时，分针与时针的夹角是6°×25格＝150°，成直角时的夹角是90°．追及时间＝（150°-90°）÷（6°-0.5°）＝[image: ]
 （分钟）．②两针重合后成直角．追及时间＝（150°＋90°）÷（6°-0.5°）＝[image: ]
 （分钟）．

4．160°．【解析】
 2点整时，两针夹角是60°，40分钟后，分针转动了40×6°＝240°，时针转动了40×0.5°＝20°，所以2点40分时，两针的夹角＝240°-60°-20°＝160°．

5．[image: ]
 分钟．【解析】
 先求出开始的时刻和结束的时刻，再求出播出时间．但在这里，我们可以简化一下．因为开始时两针成180°，结束时两针重合，分针比时针多转半圈，即多走30格，所以播出时间为[image: ]
 （分钟）．

6．[image: ]
 分．【解析】
 此时分针与时针离“4”的距离相等，即时针从正好指向“4”开始转动，顺时针转到现在时针位置所走的路程，和逆时针转动到现在分针所在位置所走的路程是相等的．现将原来分针和时针做顺时针方向运动，转化成分针做顺时间方向转动，而时针做逆时针方向运动，在现在分针的位置两针重合．由路程和＝5×4＝20格，速度和＝1＋[image: ]
 ，得到相遇时间[image: ]
 （分）．






 第十周　盈亏问题


举一反三1：
 15个小朋友，69个梨子．


【解析】
 比较两次分梨的情况，结果相差9＋6＝15（个），即每人分4个比每人分5个多余15个梨．为什么会余下15个梨呢？因为每人少分了5－4＝1（个）梨，所以15÷1＝15（人）就是小朋友的人数．15×4＋9＝69（个）就是梨的个数．


举一反三2：
 三好学生有19人，铅笔有126支．


【解析】
 （45-7）÷（9-7）＝19（人），7×19-7＝126（支）．


举一反三3：
 12块．


【解析】
 两次分配的结果相差24-12＝12（块），这是因为两次分配中每人相差9-6＝3（块），多少人相差12块呢？12÷3＝4（人），糖果数是6×4-12＝12（块），或9×4-24＝12（块）．


举一反三4：
 有13个小朋友，86个苹果．


【解析】
 因为橘子每人分3个多4个，而苹果是橘子的2倍，因此苹果每人分6个就多8个．又已知苹果每人分7个少5个，所以应有（8＋5）÷（6-5）＝13（人）．那么苹果数量就好求了，根据“苹果每人分7个，少5个”即可求出共有小朋友（4×2＋5）÷（3×2-5）＝13（人）．苹果个数为13×7-5＝86（个）．

大显身手：

1．23人，100本．【解析】
 学生与笔记本的总数不变，每人分3本，剩下31本，每人分5本，差15本．可以看出如果在每人发3本的基础上每人再发2本，就需要31＋15＝46（本）．因此，46÷2＝23（人）就是五年级（2）班的学生人数，则笔记本有23×3＋31＝100（本）．

2．12人．【解析】
 由“少一个女生，增加一个男生，则男生为总人数的一半”可知，女生比男生多2人；“少一个男生，增加一个女生”后，女生就比男生多2＋2＝4（人），这时男生为女生人数的一半，即现在女生有4×2＝8（人）．原来女生有8－1＝7（人），男生有7－2＝5（人），共有7＋5＝12（人）．

3．120吨．【解析】
 80－25＝55（吨），［55÷（3－1）＋5］×2＋55＝120（吨）．

4．猪肉每斤8元，妈妈带了45元．【解析】
 妈妈买5斤多5元，买6斤差3元，一次多余，一次不够，两次一共相差5＋3＝8（元）．多买6-5＝1（斤），多出8元，因此一斤猪肉要8元．猪肉价格为（5＋3）÷（6-5）＝8（元），妈妈带了5×8＋5＝45（元）或8×6-3＝45（元）．

5．70个．【解析】
 如果大班减少3人，则大班和小班的人数同样多．这样，大班每人5个就多余3×5＋10＝25（个）．由于两班人数相等，小班每人多分3个就要多分25＋2＝27（个）苹果，小班同学的人数是（25＋2）÷（8－5）＝9（个），这筐苹果的个数是9×8－2＝70（个）．

6．7个，38个．【解析】
 我们可以把“其中2个人打4个桩，其余的人各打6个桩，正好打完”改成“每人打6个桩，则有4个桩没人打”，那么工地上的人数是（3＋4）÷（6-5）＝7（个），共需要打桩5×7＋3＝38（个）．






 第十一周　还原问题


举一反三1：
 385．


【解析】
 最小的一个约数是1，所以第二小的约数是5．最大的约数是它本身，所以第二大的约数是它的[image: ]
 ，差是原数的[image: ]
 ，所以原数等于[image: ]
 ．


举一反三2：
 20个．


【解析】
 设原来有梨x
 个，那么有苹果2x
 个，由题可知苹果的原来的数量再加上20个，那么每天吃6个可以和梨一起正好吃完，所以根据吃的时间是相同的，列出方程[image: ]
 ，解得x
 ＝20．


举一反三3：
 16块．


【解析】
 设弟弟最初准备挑x
 块，那么哥哥准备挑26-x
 块．第一次哥哥从弟弟那里拿过一半，那么弟弟挑[image: ]
 块，哥哥挑[image: ]
 块；第二次弟弟从哥哥那里拿回一半，那么弟弟挑[image: ]
 块，哥哥挑[image: ]
 块；第三次弟弟给哥哥5块，那么弟弟有[image: ]
 块，哥哥挑[image: ]
 块；最后，哥哥比弟弟多挑2块，即[image: ]
 ，解得x
 ＝16．


举一反三4：
 54米．


【解析】
 由还原法知，第二次用完还剩下15＋7＝22（米），第一次用完还剩下（22-10）×2＝24（米），原来电线长（24＋3）×2＝54（米）．

大显身手：

1．169．【解析】
 利用还原法．因为把个位上的5看成9，所以多加了4；又因为把十位上的8看成3，所以少加了50．在用还原法做题时，多加了的4应减去，多减了的50应加上，即123-4＋50＝169．

2．85枚．【解析】
 棋子最少的情况是最后一次四等分时每份为1枚．由此逆推，得到第三次分之前有1×4＋1＝5（枚），第二次分之前有5×4＋1＝21（枚），第一次分之前有21×4＋1＝85（枚）．

3．476．【解析】
 设原数个位为a
 ，则十位为a
 ＋1，百位为16-2a
 ．根据题意列方程100a
 ＋10a
 ＋16-2a
 －100（16-2a
 ）-10a
 -a
 ＝198，解得a
 ＝6，则a
 ＋1＝7，16-2a
 ＝4．

4．46．【解析】
 设该两位数为a
 ，则该三位数为300＋a
 ，7a
 ＋24＝300＋a
 ，a
 ＝46．

5．857142．【解析】
 设原六位数为[image: ]
 ，则新六位数为[image: ]
 ，再设[image: ]
 （五位数）为x
 ，则原六位数就是10x
 ＋2，新六位数就是200000＋x
 根据题意列方程（200000＋x
 ）×3＝10x
 ＋2，解得x
 ＝85714，所以原数就是857142．

6．640吨．【解析】
 24＋24÷2＋4＝24＋12＋4＝40（吨），40×2×2×2×2＝640（吨）．

7．92袋．【解析】
 先看第二天的情况，卖出去了一半少5袋，那剩下了一半多5袋，也就是32袋，那第一天剩下的一半就是32-5＝27（袋），这样的话第二天剩下的就是27×2＝54（袋），同样第一天卖出去一半少8袋，也就剩下一半多8袋．那总共的一半就是54-8＝46（袋），一共就是92袋．列式得［（32-5）×2-8］×2＝92（袋）．

8．96人．【解析】
 因为原来两组都减少了[image: ]
 ，所以原来两组人数总数为[image: ]
 （人）．新两组人的总数144-60＝84（人），新二组的人数是84÷（100％＋10％＋100％）＝40（人）．新一组的人数是84-40＝44（人），原一组的人数是[image: ]
 （人）．






 第十二周　容斥原理


举一反三1：
 X．


【解析】
 根据题意和所给出的图可知，Z是三个星球都含有的气体，W是只有天王星含有的气体，Y是只有冥王星含有的气体，X是海王星和天王星含有的气体，而冥王星不含有该气体，而天王星与海王星上的空气中都含有氦气，冥王星上没有，所以，图中字母X表示氮气．


举一反三2：
 10个．


【解析】
 根据题意画图如下．

[image: ]


方法一：6＋6＋4－（3＋1）－（0＋1）－（1＋1）＋1＝10（人）；

方法二：6＋6＋4－3－1－1×2＝10（人）．


举一反三3：
 2人或7人．


【解析】
 根据已知条件画出下图．

[image: ]


三圆盖住的总体为49人，假设既参加数学又参加英语的有x
 人，既参加语文又参加英语的有y
 人，可以列方程30＋20＋10－x
 －y
 －3＋1＝49，整理后得x
 ＋y
 ＝9．由于x
 、y
 均为质数，因而这两个质数中必有一个偶质数2，另一个质数为7．


举一反三4：
 最多有46人，最少有39人．


【解析】
 根据题意画下图分析．

[image: ]


设三科都得满分者为x
 ，全班人数＝20＋20＋20－7－8－9＋x
 ＋3，整理后得，全班人数＝39＋x
 ．39＋x
 表示全班人数，当x
 取最大值时，全班人数就最多，当x
 取最小值时，全班人数就最少．x
 是数学、语文、英语三科都得满分的同学，因而x
 中的人数一定不超过两科得满分的人数，即x
 ≤7，x
 ≤8且x
 ≤9，由此我们得到x
 ≤7．另一方面x
 最小可能是0，即没有三科都得满分的．当x
 取最大值7时，全班有39＋7＝46（人），当x
 取最小值0时，全班有39＋0＝39（人）．

大显身手：

1．47名．【解析】
 根据题意，这个班的总人数＝语文得100分的人数和数学得100分的人数之和＋两门功课都未得100分的人数．因此只要求出语文得100分的人数和数学得100分的人数之和即可解决问题．10＋12-3＋28＝22-3＋28＝19＋28＝47（名）．

2．5人．【解析】
 45－1＝44（人），20＋18＋22－7－6－8＝39（人），所以44－39＝5（人）．

3．16人．【解析】
 [image: ]
 （人）．

4．最多有41名，最少有38名同学．【解析】
 设三年连续被评为三好生的人数为x
 人．全班人数＝10×3－5－4－3＋x
 ＋20，全班人数＝38＋x
 ，x
 最大是3，最小是0，所以这个班最多有38＋3＝41（名）同学，最少有38＋0＝38（名）同学．

5．45名．【解析】
 设三者都喜欢的有x
 人，该班有M
 人，则M
 ＝32＋27＋22-（12＋14＋10）＋x
 ＝45＋x
 ．要使M
 最小，则x
 最小，x
 最小可为0，故M
 最小为45．

6．58平方米．【解析】
 38＋44－12－8－4＝58（平方米），或20＋14＋12＋8＋4＝58（平方米）．

7．5个．【解析】
 设全班只喜欢足球和篮球的有x
 个，只喜欢足球和羽毛球的有y
 个，只喜欢羽毛球和篮球的有z个，只喜欢足球的有a
 个，只喜欢篮球的有b
 个，只喜欢羽毛球的有c
 个，三项都不喜欢的有n
 个，则x
 ＋y
 ＋22＋a
 ＝40，x
 ＋z
 ＋22＋b
 ＝45，y
 ＋z
 ＋22＋c
 ＝48．三项加起来得x
 ＋y
 ＋z
 ＋（x
 ＋y
 ＋z
 ＋22＋a
 ＋b
 ＋c
 ）＝89．因为60人除了22个三项都喜欢剩下38个人，这38个人中有n
 个人什么都不喜欢，喜欢足球的有18个，喜欢篮球的有23个，喜欢羽毛球的有26个，所以此时所占的人数最少时，即人数和为x
 ＋y
 ＋z
 时，n
 最大，从而解得n
 ＝5．






 第十三周　工程问题


举一反三1：
 [image: ]
 小时．


【解析】
 甲1小时完成整个工程的[image: ]
 ，乙1小时完成整个工程的[image: ]
 ，交替干活时两个小时完成整个工程的[image: ]
 ，甲、乙各干3小时后完成整个工程的[image: ]
 ，还剩下[image: ]
 ，甲再干1小时完成整个工程的[image: ]
 ，还剩下[image: ]
 ，乙花[image: ]
 小时即可完成．所以需要[image: ]
 小时来完成整个工程．


举一反三2：
 35小时．


【解析】
 [image: ]
 表示甲、乙同时工作的效率，[image: ]
 表示5小时后进水量，[image: ]
 表示还要注入的进水量，[image: ]
 表示还要35小时注满．


举一反三3：
 975个．


【解析】
 如果甲车间不抽调一部分工人去完成另外的任务，每天能生产零件15÷1×4＝60（个），原计划完成任务所用的时间是（50＋15）×2÷（60-50）＝13（天），这批零件有（60＋15）×13＝975（个）．


举一反三4：
 56天．


【解析】
 甲、乙合作的效率是[image: ]
 ，设甲的工作效率是m
 ，则乙的工作效率是[image: ]
 ，由已知可得[image: ]
 ，可得甲的工作效率是[image: ]
 ，乙的工作效率是[image: ]
 ，易得乙还需要工作[image: ]
 （天）．

大显身手：

1．10天．【解析】
 由题意得，甲的工作效率为[image: ]
 ，乙的工作效率为[image: ]
 ，甲、乙的合作工作效率为[image: ]
 ，可知甲、乙合作工作效率>甲的工作效率>乙的工作效率．又因为，要求“两队合作的天数尽可能少”，所以应该让做得快的甲多做，16天内实在来不及的才让甲、乙合作完成．只有这样才能“两队合作的天数尽可能少”．设合作时间为x
 天，则甲独做的时间为（16-x
 ）天，根据题意列方程得[image: ]
 ，解得x
 ＝10，所以甲、乙最短合作10天．

2．20小时．【解析】
 由题意知，[image: ]
 表示甲、乙合作1小时的工作量，[image: ]
 表示乙、丙合作1小时的工作量，[image: ]
 表示甲做了2小时、乙做了4小时、丙做了2小时的工作量．根据“甲、丙合做2小时后，余下的乙还需做6小时完成”可知甲做2小时、乙做6小时、丙做2小时一共的工作量为1．所以[image: ]
 表示乙做6-4＝2（小时）的工作量．[image: ]
 表示乙的工作效率．[image: ]
 （小时），表示乙单独完成需要20小时．

3．8.5天．【解析】
 由题意可知[image: ]
 ×0.5＝1（[image: ]
 表示甲的工作效率、[image: ]
 表示乙的工作效率，最后结束必须如上所示，否则第二种做法就不比第一种多0.5天）．[image: ]
 （因为前面的工作量都相等），得到[image: ]
 [image: ]
 ，又因为[image: ]
 ，所以[image: ]
 ，甲等于17÷2＝8.5（天）．

4．300个．【解析】
 师傅第一次完成了[image: ]
 ，第二次也是[image: ]
 ，两次一共全部完工，那么徒弟第二次后共完成了[image: ]
 ，可以推算出第一次完成了[image: ]
 的一半是[image: ]
 ，刚好是120个，故[image: ]
 ＝300（个）．

5．15棵．【解析】
 [image: ]
 （棵）．

6．45分钟．【解析】
 [image: ]
 ，表示乙、丙两管将满池水放完需要的时间．[image: ]
 [image: ]
 ，表示乙、丙两管将满池水放完后，还多放了6分钟的水，也就是甲管18分钟进的水．[image: ]
 ，表示甲管每分钟进水，最后就是[image: ]
 （分钟）．

7．6天．【解析】
 由题意可知，乙做3天的工作量等于甲2天的工作量，即甲、乙的工作效率比是3∶2，甲、乙分别做全部的工作时间比是2∶3，时间比的差是1份，实际时间的差是3天，所以3÷（3-2）×2＝6（天），就是甲的时间，也就是规定日期．也可列方程，设规定日期为x
 天，[image: ]
 ，解得x
 ＝6．

8．40分钟．【解析】
 设停电x
 分钟，根据题意列方程[image: ]
 ，解得x
 ＝40．

9．8.8小时．【解析】
 设甲的工作效率为x
 ，乙的工作效率为y
 ．列方程组：[image: ]
 解得[image: ]
 ，所以[image: ]
 （小时）．

10．7.3小时．【解析】
 甲、乙轮流做一个工程需要9.8小时，甲做了5小时，乙做了4.8小时；乙、甲轮流做一个工程需要9.6小时，甲做了4.6小时，乙做了5小时．设甲每小时做x
 ，乙每小时做y
 ．列方程组：[image: ]
 解得[image: ]
 ，所以乙单独做这个工程需要[image: ]
 [image: ]
 （小时）．






 第十四周　情景应用


举一反三1：
 140．


【解析】
 白帽子的单价是1.5元，红帽子的单价是2.0元，黄帽子的单价是3.0元，且三种颜色的帽子所用的钱是一样的，那么白帽子、红帽子、黄帽子的数量之比，也就是三、四、五年级的人数比是4∶3∶2；用总人数除以2＋3＋4可以求出每一份的人数，即315÷（2＋3＋4）＝35（人），所以三年级的人数为35×4＝140（人）．


举一反三2：
 17．


【解析】
 假设一名战士一天的吸食量为1，则14名植物战士16天就要吃掉14×16＝224，15名植物战士24天要吃掉15×24＝360，所以每天魔石长136÷（24-16）＝17，因此每天至少派出17÷1＝17（名）战士，才能保证天不会被捅破（此时魔石生长速度和战士吸食速度保持平衡）．


举一反三3：
 303元．


【解析】
 先买下80瓶矿泉水，有80个空瓶可以换80÷5＝16（瓶）矿泉水，此时又有16个空瓶可以换3瓶矿泉水余1个空瓶．现在一共有80＋16＋3＝99（人）喝到水，剩下4个空瓶．再买1瓶矿泉水，又能凑成5个空瓶换1瓶矿泉水，此时101人都能喝到了．所以最少要付101×3＝303（元）．


举一反三4：
 460元．


【解析】
 设甲、乙两件商品的成本价分别为x
 ，y
 元．根据题意，可列方程组：[image: ]
 ，解得[image: ]
 ．所以成本较高的那件商品的成本是460元．

大显身手：

1．230．【解析】
 已知一等奖奖金是二等奖奖金的5倍，一等奖奖金是500元，那么二等奖奖金是500÷5＝100（元）；根据二等奖奖金的总和是三等奖奖金总和的2倍，得三等奖奖金总和为100×5÷2＝250（元），那么三等奖奖金就是250÷25＝10（元），所以该班一共获得奖金100×2＋10×3＝230（元）．

2．甲的重量是11千克，乙的重量是5千克．【解析】
 因为33不是5的倍数，也不是8的倍数，所以多付的33元有5元每千克的，也有8元每千克的．33＝5×5＋8，那么甲比乙多的分成2部分，即10千克以上的有1千克，10千克以下的有5千克．所以甲的重量就是10＋1＝11（千克），乙的重量就是10-5＝5（千克）．

3．6元．【解析】
 小明、李平、王小华三个人拿同样多的钱应该拿到同样多的本子，但他们每个人比王小华多拿了6本，一共比王小华多拿了12本．其实多拿的这12本是三个人的，每人应该是4本，那么说明小明和李平分别多拿了王小华的2本，2本对应的价格是12元，所以每本笔记本是6元．

4．9．【解析】
 该居民楼一共订了34＋30＋22＝86（份）报纸，所以一共有86÷2＝43（户）人家．订《南通广播电视报》有34份，也就是订《南通广播电视报》有34家，则有43-34＝9（家）没有订《南通广播电视报》，则这9家就是订了《扬子晚报》和《报刊文摘》报．

5．18．【解析】
 先用估值的方法大概确定一下维纳的年龄范围．174
 ＝83521，184
 ＝104976，194
 ＝130321．根据题意可得，他的年龄大于或等于18岁．再看，183
 ＝5832，193
 ＝6859，213
 ＝9261，223
 ＝10648，说明维纳的年龄小于22岁．根据这两个范围可知可能是18、19、20、21的一个数．又因为20、21无论是三次方还是四次方，它们的尾数分别都是0、1，与“10个数字全都用上了，不重也不漏”不符，所以不用考虑了．只剩下18、19这两个数了．一个一个试，18×18×18＝5832，18×18×18×18＝104976；19×19×19＝6859，19×19×19×19＝130321．

因此符合要求是18，维纳这一年18岁．

6．2次．【解析】
 把这7根木头分为3根、3根、1根的3堆，在简易天平两边分别放上前两组木头．如果这两组木头一样重，则毒品一定藏在剩下的那根木头里．如果这两组木头不一样重，则将较轻的那组木头再分成3组1根的木头，任取两组放于天平两端．若这两组木头一样重，则毒品藏在剩下的那根的木头里；若这两组木头不一样重，则毒品藏在较轻的那根木头里．






 第十五周　逻辑推理


举一反三1：
 小明；小强；小兵．


【解析】
 假设小明说的是假话，则小明、小强、小兵都不是第一，这显然是不可能的，所以小明说的是真话．因此小明是第一，小强是第二，小兵是第三．


举一反三2：
 骑士．


【解析】
 由于第一天开会时，每个人都声明：“我左右的两个邻居是骗子．”显然对于骑士来说，他身边的两个人都是骗子；而对于骗子来说，要么身边的两个人都是骑士，要么一个是骑士一个骗子．若是第一种情况，则显然骑士与骗子的人数要相等，而岛上有2003个人不可能，所以是第二种情况．若这个生病的居民是骗子，则必然有一个骗子身边的两个人都是骑士，那么这个骗子说的是真话，这显然矛盾．所以生病的居民是骑士．


举一反三3：
 乙第一名，丁第二名，甲第三名，丙第四名．


【解析】
 假设甲的前半句话是对的，那么丙是第一名，则乙的后半句话是对的，即丁是第四名，所以丙的后半句话是对的，即丙是第三名，矛盾．所以甲的后半句话是对的，即甲是第三名．因此丙的前半句是对的，即丁是第二名．乙的前半句话是对的，即乙是第一名，丙是第四名．


举一反三4：
 A、B、C、F．


【解析】
 假设A不去参赛，则由条件（1）知B一定去参赛，由条件（3）知E、F一定去参赛．再由条件（4）知C一定去参赛，因而由条件（5）知D不去参赛，所以由条件（6）知E也不去参赛，矛盾．所以A去参赛．因此由条件（2）知D不能参赛，由条件（6）知E也不去参赛．所以由条件（3）知F一定去参赛，由条件（5）知C一定去参赛，由条件（4）知B一定去参赛．

大显身手：

1．4．

2．D．

3．黄先生戴白帽子，蓝先生戴黄帽子，白先生戴蓝帽子．

4．甲戴了黄帽子，穿了黄衣服；乙戴了蓝帽子，穿了蓝衣服；丙戴了红帽子，穿了红衣服．

5．甲会法语和日语，乙会中文和法语，丙会中文和英语，丁会法语．

6．0∶3．【解析】
 四个队间进行6场比赛，每场比赛得分和2分，共12分，故D队得3分．因为D队一个球都没进，所以D三场都是平局．现在把每队的比赛情况列表如下．

[image: ]


从上表可知，每队都只赛了3场，故B队得5分一定是胜2场、平1场，A队得1分一定是负2场、平1场．因为A队与C队的比分是2∶3，所以C队得3分一定是胜、平、负各一场；C队与A队比赛，一共进了5个球，而B队一共进了4个球，所以A队与C队在其他场次的比赛没有进球；B队与D队是打平，所以B队进的4个球一定是和A队、C队比赛时进的．而C队共失3球，与A队比赛失了2球，所以C队与B队比赛失了1球．所以A队与B队的比分是0∶3．






 第十六周　数字谜


举一反三1：
 70923．


【解析】
 因为2012＝503×2×2＝503×4，因为三位数乘一位数，积是2012，所以可以确定第一个因数是503，第二个因数的十位数是4，因为503和第二个因数的个位及百位相乘的积都是三位数，所以第二个因数的个位及百位只能是1，即第二个因数是141，然后算出503和141的乘积为70923．


举一反三2：
 3972．


【解析】
 要使和最大，则和的百位是9，那么第三个加数的最高位是3，第二个加数的最高位是8或7，若是8，则十位上相加的和不进位，则和的十位上数字最大，是7．那么还剩下1、2、4、5、6，经过计算可得，其中2＋4＋6＝12，向前一位进1，则1＋5＝6，计算进位的1，是7，则上面十位上的两个方格中的数字分别是1和5，个位上的两个方格中数字分别是4和6．因此和的最大值为12＋804＋3156＝3972．


举一反三3：
 1026．


【解析】
 要使四位数“华杯初赛”取得最小值，“华”只能为1，“杯”可以为0，那么“十”只能是9，“初”可以是2，那么“兔”“六”“初”三个数字和只能向前一位进1，可推出“兔”“六”可以为3、4，3、5，或3、6，再由剩下7、8数字和为15，说明“年”“届”“赛”三个数字和得向前一位进2，由此推出“兔”“六”为3、4，“年”“届”“赛”三个数字为6、7、8，所以赛最小为6，四位数“华杯初赛”的最小值是1026．


举一反三4：
 968．


【解析】
 由于团团＝团×11，圆圆＝圆×11，所以大熊猫＝团团×圆圆＝团×圆×121，也就是说“大熊猫”这个三位数是121的倍数，那么“团×圆”应当小于9（否则9×121＝1089为四位数），所以“团×圆”最大为8．

由于“团×圆”为一位数，“团×圆”再与121相乘即得到“大熊猫”，所以“大熊猫”的个位数字“猫”就等于“团×圆”，而百位数与个位数不相同，所以十位必须要向百位进位，即“团×圆”与2相乘至少为10，所以“团×圆”至少为5．

另外“团×圆”不能为质数，否则“团”“圆”中有一个为1，而“猫”等于“团×圆”，则“猫”与“团”“圆”中的另一个相等，不合题意．

因为“团×圆”至少为5，最大为8，又不能是质数，且“团”“圆”都不为1，那么“团×圆”可能为6或8．如果为6，则“团”“圆”分别为2和3，“大熊猫”为6×121＝726，“熊”与“团”“圆”中的一个数相同，不合题意；如果为8，则“团”“圆”分别为2和4，“大熊猫”为8×121＝968，满足题意．所以“大熊猫”代表的三位数为968．

大显身手：

[image: ]



【解析】
 （1）根据竖式可知，3□7×□的末尾是8，即7×□的末尾是8，由7×4＝28可得，第二个因数是24；3□7×2＝□9□，由347×2＝694可得，第一个因数是347；

（2）根据题意可知，318×□＝1□9□；318×4＝1272，不符合；318×5＝1590，符合；所以，第二个因数是25；

（3）根据题意可知，1□4×6＝744，由124×6＝744可得，第一个因数是124；根据4464-744＝3720，那么，124×□＝372，由124×3＝372可得，第二个因数是36；

（4）根据题意可知，2□4×□＝□070，可得，末尾是0，由4×5＝20可知，第二个因数个位上的数是5；又由214×5＝1070可得，第一个因数是214；214×□＝□□8，由214×2＝428可得，第二个因数是25；

（5）根据题意可知，积的末尾是7，即3□□×3的末尾是7，由9×3＝27可得，第一个因数个位上的数是9；因为3□9×3＝□□37，由379×3＝1137可得，第一个因数是379；379×□的末尾是5，由9×5＝45可得，第二个因数是53；

（6）根据题意可知，积的末尾是7，即□□3×□的末尾是7，由3×9＝27可得，第二个因数个位上的数是9；□□3×□＝□□5，由3×5＝15可得，第二个因数个位上的数是5；那么，第二个因数是59；又因□□3×5＝□□5，也就是积是三位数，只有当百位上的数是1时，积才是三位数，所以，第一个因数百位上的数是1；因1□3×9＝□□67，由163×9＝1467可得，第一个因数十位上的数是6，那么第一个因数就是163．

[image: ]


2．见右式．【解析】
 先看第一次相除乘得的积末位是2，根据7的乘法口诀可知，除数的个位数字是6，即除数是66；又因为第二次相除乘得的积的末位是4，根据6的乘法口诀可得，商的十位数字只能是4；再看第三次相除乘得的积是两位数，且余数是0，则商的个位数字是1，即商是741，741×66＝48906．

3．965．【解析】
 根据竖式可知：5×“谜”的末尾还是“谜”，因为5×5＝25，所以“谜”为5，向十位进2；4×“字”＋2的末尾是“字”，“字”只能是偶数，4×6＋2＝26，所以“字”为6，向百位进2；“数”×3＋2的末尾是“数”，4×3＋2＝14，9×3＋2＝29，所以“数”为4或9，当“数”为4时，“解”×2＋1的末尾为“解”，“解”只能为奇数，9×2＋1＝19，“解”为9．由“巧”＋“解”＋“数”＋“字”＋“谜”＝30，可知，如果“巧”为6，与“字”为6重复，不符合题意，那么“数”只能是9，向千位进2；“解”×2＋2的末尾为“解”，“解”只能为偶数，且不为4，6，8×2＋2＝18，“解”为8，向万位进1；由“巧”＋“解”＋“数”＋“字”＋“谜”＝30，可知，“巧”为2，“赛”为1，符合题意．所以“数字谜”所代表的三位数是965．

4．5÷5＋（5-5）×5＝1，或（5＋5）÷5-（5÷5）＝1；（5＋5）÷5＋5-5＝2，或5-（5＋5＋5）÷5＝2；5÷5＋（5＋5）÷5＝3，或5-5÷5-5÷5＝3；（5＋5＋5＋5）÷5＝4，或5-5÷5＋5-5＝4．

5．2，5，6．【解析】
 根据竖式，“好×好”的末尾是6，由4×4＝16，6×6＝36，可得“好”是4或6；假设“好”＝4，由“年×好＝年×4”的末尾是0，由5×4＝20可得，“年”＝5；“狗×好＝狗×4”的末尾是2，由3×4＝12可得，“狗”＝3；因为354×354＝125316，积是六位数与题意不符，故“好”只能是6．根据“年×好＝年×6”的末尾是0，由5×6＝30可得，“年”＝5；“狗×好＝狗×6”的末尾是2，由2×6＝12可得，“狗”＝2．则该竖式如下．

[image: ]


6．1÷（2÷6÷8）＝24，或1÷（3÷8÷9）＝24，或2÷（3÷4÷9）＝24，或2÷（4÷6÷8）＝24，或2÷（6÷8÷9）＝24．【解析】
 我们可以先用字母代替数字，原等式写成a
 ÷（b
 ÷c
 ÷d）＝a
 ÷（b
 ÷c
 ×d）＝a
 ×c
 ×d÷b
 ，（a
 ＜b
 ＜c
 ＜d
 ）．当a
 ＝1时，有6×8÷2＝24，8×9÷3＝24；当a
 ＝2时，有4×9÷3＝12，6×8÷4＝12，8×9÷6＝12．所以，满足要求的等式有：1÷（2÷6÷8）＝24，1÷（3÷8÷9）＝24，2÷（3÷4÷9）＝24，2÷（4÷6÷8）＝24，2÷（6÷8÷9）＝24．

7．（5＋13×7）÷（17-9）＝12．【解析】
 因为运算结果是整数，在四则运算中只有除法运算可能出现分数，所以应首先确定“÷”的位置．当“÷”在第一个〇内时，因为除数是13，要想得到整数，只有第二个括号内是13的倍数，此时只有一种填法，即（5÷13-7）×（17＋9），不合题意．当“÷”在第二或第四个〇内时，运算结果不可能是整数．当“÷”在第三个〇内时，算式为（5＋13×7）÷（17-9）＝12，成立．

8．337844．【解析】
 因为未知的数在中间，所以我们采用两边做除法的方法求解．先从右边做除法．由被除数的个位是4，推知商的个位是6；由左下式知，十位相减后的差是1，所以商的十位是9．这时，虽然89×96＝8544，但不能认为六位数中间的两个□内是85，因为还没有考虑前面两位数．再从左边做除法．如下式所示，a
 可能是6或7，所以b
 只可能是7或8．由左、右两边做除法的商，得到商是3796或3896．由3796×89＝337844，3896×89＝346744．

[image: ]


9．见下式．

[image: ]


10．471．






 第十七周　数阵图


举一反三1：
 36．


【解析】
 幻积等于中间数6的立方，所以x
 ＝63
 ÷2÷3＝36．

[image: ]



举一反三2：
 x
 ＝19．


【解析】
 如图所示，根据题意可得[image: ]
 ，那么C
 ＝2×B
 -17＝x
 -4，[image: ]
 ，D
 ＝2×B
 -A
 ＝x
 -2，根据C
 ×2＝13＋D
 ，解方程得到x
 ＝19．


举一反三3：
 58．


【解析】
 要使6个乘积和最小，显然1与5、6相邻，6和1、2相邻，5和1、3相邻，4和2、3相邻．填法如图所示．列式计算：1×6＋2×6＋2×4＋4×3＋3×5＋5×1＝6＋12＋8＋12＋15＋5＝58．

[image: ]



举一反三4：
 2015．


【解析】
 将2011～2019这9个自然数当作1～9的9个自然数，减少计算量．一共是9个数字，拿出一个数字，把其他8个数字分成两部分，使这两部分的数字和相等，那个拿出的数作为中心数．

[image: ]


大显身手：

1．如图所示，答案不唯一．【解析】
 首先确定每条斜线上的数字之和，将1和8，2和7，3和6，4和5两两配成一组，确定每条斜线上的数字之和为18，接着再从每组数中挑一个数放在四个角上进行尝试，例如1和8这组数挑1，2和7这组数挑7，3和6这组数挑6，4和5这组数挑4．

[image: ]


2．4．【解析】
 根据题意，设3条直线上的3个数相加、2个圆圈上3个数相加所得的5个和是a
 ．由3条直线上3个数和相等可知：1＋2＋3＋4＋5＋6＋7＋2×好＝3a
 ，28＋2×好＝3a
 ，从而，好＝1或4、或7．但是由于圆圈上3个数之和也相等，所以，“28-好”一定可均分为2份（必是偶数）．因此，好＝4．

3．9．【解析】
 因为☆＝5，◇＋◎＝10，所以〇＋◇＝17-5×2＝7，〇＋◎＝19-5×2＝9，所以〇＝［〇＋◎＋〇＋◇-（◎＋◇）］÷2＝3，◇＝7-3＝4，◎＝9-3＝6．□＝14-6×2＝2，所以◇＋□＋〇＝4＋2＋3＝9．

4．见下图．

[image: ]



【解析】
 如图所示，设六条边上的两数之和分别为A
 1
 、A
 2
 、A
 3
 、B
 1
 、B
 2
 、B
 3
 ．因为每条边都属于两个三角形，所以四个三角形周边上的数字之和等于1＋2＋3＋…＋12＝78的两倍，由此求出每个三角形周边上的数字之和为39，故A
 1
 ＋A
 2
 ＋A
 3
 ＝39，A
 1
 ＋B
 2
 ＋B
 3
 ＝39，所以A
 1
 ＋A
 2
 ＋A
 3
 ＋A
 1
 ＋B
 2
 ＋B
 3
 ＝78，又A
 1
 ＋A
 2
 ＋A
 3
 ＋B
 1
 ＋B
 2
 ＋B
 3
 ＝78，比较知道，A
 1
 ＝B
 1
 ．同理可知，A
 2
 ＝B
 2
 ，A
 3
 ＝B
 3
 ．有了这个结论，其余数就可按此结论填上．

[image: ]


5．见下表．

[image: ]



【解析】
 如右表所示，因为90×20＝50×36＝1800，所以右上角填1．假设其他四个数是a
 、b
 、c
 、d
 ，则可列出四个等式：a
 b
 ＝50，cd
 ＝36，a
 c
 ＝20，bd
 ＝90．由[image: ]
 可以判定b
 ＝5，c
 ＝2，代入a
 b
 ＝50，得a
 ＝10，代入cd
 ＝36，得d
 ＝18．验证bd
 ＝5×18＝90，证明判定是正确的．

[image: ]


6．见下图．（不唯一）

[image: ]



【解析】
 1～10这10个数字之和为55，与36×2＝72差17，则重复数字为8、9，把8和9填在中间重复计算的两个位置即可．剩下数字之和为36-17＝19，则左右两边数字之和各为19．分成两组为2、3、4、10和1、5、6、7．

7．见下图．

[image: ]


[image: ]


8．1991，1993，1995．【解析】
 为了便于计算研究，我们把这五个数只取个位上的数字，分别为1、2、3、4、5．因为在横竖排的和中都含有中间的数字，设中间的数字为a
 ，所以根据题意可表示出每排三个数字的和，（1＋2＋3＋4＋5＋a
 ）÷2＝（15＋a
 ）÷2，要使（15＋a
 ）能被2整除，a
 只能等于1或3或5，故中间方格中能填的数是1991，1993，1995．

9．见下图．

[image: ]



【解析】
 设这10个数分别是A
 1
 ，A
 2
 ，…，A
 10
 ，设A
 1
 ＝a
 b
 ，A
 3
 ＝a
 c
 且b
 ，c
 互质，所以A
 2
 ＝a
 或a
 b
 c
 ．当A
 2
 ＝a
 时，因为A
 3
 为A
 2
 的倍数，所以A
 3
 为A
 2
 ，A
 4
 的公倍数，因为A
 3
 为A
 4
 的倍数，所以A
 4
 为A
 3
 ，A
 5
 的公因数，以此类推一个是公约数，一个是公倍数，轮流找即可．

10．见下图．

[image: ]



【解析】
 设这三个数为a
 、b
 、c
 ，4＋9＋8＋9＋17＋9＋a
 ＋b
 ＋c
 ＝3×（a
 ＋b
 ＋c
 ），56＋（a
 ＋b
 ＋c
 ）＝3（a
 ＋b
 ＋c
 ），56＝2（a
 ＋b
 ＋c
 ），a
 ＋b
 ＋c
 ＝28，所以4＋9＋a
 ＝28，a
 ＝15，8＋9＋b
 ＝28，b
 ＝11，9＋17＋c
 ＝28，c
 ＝2．

11．19．【解析】
 假设最右上角的空白处是a
 ，则15＋13＋a
 ＝a
 ＋12＋最右边的数字，得到最右边的数字是16．根据最左边的两边共有一个数字及和相等，得到左下方的数字是14＋15-18＝11，然后根据各边的数字和相等是28＋a
 ，都用a
 表示出来，如下图所示；因为这些数字是1到19之间的数字，可以猜出a
 小于11，大于6，8已经有了，若是9，9-4＝5，5早有了，若为7，12-7＝5，不可，a
 只能是10；因此得解．

[image: ]







 第十八周　图形的分割和切拼


举一反三1：
 ④．


【解析】
 分析题中的四个图形的组合，从而分离出四个简单图形，如下图所示，A是竖线，B是大正方形，C是横线，D是小正方形，从而组合成A*D，构成图形④．

[image: ]



举一反三2：
 11．


【解析】
 如图所示，作辅助线，形成一个边长是2＋3的一个正方形．用这个正方形的面积减去三个空白三角形的面积就是阴影部分的面积．5×5-5×3÷2-4×2÷2-5×1÷2＝25-7.5-4-2.5＝11．

[image: ]



举一反三3：
 79.5．


【解析】
 如图所示，作辅助线IG、JH
 ，很容易发现如果将长方形ILKJ
 去掉的话，剩下8个三角形是两两相等的，也就是说其中四个的面积之和应该等于（12×12-3×5）÷2＝64.5（平方厘米），那么整个四边形的面积就是四个三角形的面积和加上中间小长方形的面积，即64.5＋3×5＝79.5（平方厘米）．

[image: ]



举一反三4：
 30．

大显身手：

1．C．

2．如图所示．

[image: ]


3．如图所示．

[image: ]


4．如图所示．

[image: ]


5．5292块．【解析】
 根据题意，正方体的棱长应是9、6、7的最小公倍数，9、6、7的最小公倍数是126．根据“正方体的体积＝棱长×棱长×棱长”求出叠成的正方体的体积，然后根据“长方体的体积＝长×宽×高”计算出长方体的体积，用“拼成的正方体的体积÷长方体的体积”即可得出结论．所以，至少需要这种长方体木块（126×126×126）÷（9×6×7）＝2000376÷378＝5292（块）．

6．12．【解析】
 由题意可知，拼成的正方形面积为（12＋4）×9＝16×9＝144（平方厘米），则边长是12厘米．

7．1，144．【解析】
 直角三角形的两条直角边相乘等于10×2＝20，因为20＝2×10＝4×5，所以满足题意的直角三角形有直角边长为4和5，以及2和10两种．用相同的四个三角形围成的含有两个正方形的图形，图①阴影正方形面积最小，为（5-4）2
 ＝1（平方厘米）；图②大正方形面积最大，为（10＋2）2
 ＝144（平方厘米）．

[image: ]


8．[image: ]
 【解析】
 作辅助线，如图所示．里面正方形的面积是大正方形面积的[image: ]
 ，第二块板的面积是整个正方形面积的[image: ]
 ，第四块板的面积与第七块板的面积的和等于整幅图的面积的1[image: ]
 ．

[image: ]


9．67.5．【解析】
 如图所示，过所有三角形的公共顶点分别向长方形的四条边作垂线，它们的长分别为a
 1
 厘米、b
 1
 厘米、a
 2
 厘米、b
 2
 厘米．因此，左下方阴影部分的面积是[image: ]
 平方厘米，右上方阴影部分的面积是[image: ]
 平方厘米，所以阴影部分的总面积是[image: ]
 ，代入数值，即可求得．

[image: ]


10．[image: ]
 【解析】
 此题没法直接求出四边形DFEC
 的面积，可以连接CF
 ，将它转化成△CDF
 和△CFE
 ，根据已知条件即可推理得出．

连接CF
 ，设△BDF
 的面积为x
 ，△CEF
 的面积为y
 ．由于E
 是中点，D
 是3等分点，所以，S
 △B
 CE

 ＝S
 △B
 AE

 ＝[image: ]
 ，2S
 △ABD

 ＝S
 △ADC

 ＝[image: ]
 ，S
 △CEF

 ＝S
 △EFA

 ＝y
 ，S
 △DCF

 ＝2x
 ，S
 △BFC

 ＝S
 △BFA

 ＝3x
 ，S
 △ABE

 ＝S
 △BFA

 ＋S
 △AFE

 ，即[image: ]
 ，即[image: ]
 ，可得[image: ]
 [image: ]
 ，所以[image: ]
 ，所以[image: ]
 ，四边形DEFC
 的面积＝S
 △DCF

 ＋S
 △CEF

 ＝[image: ]
 ．

[image: ]


11．（1）首先用12块3×3地板砖与6块2×2地板砖能铺成12×11的长方形地面，再利用4个12×11的板块，恰用1块1×1地板砖，可以铺满23×23的正方形地面．

（2）根据23×23的大正方形分成23行、23列共计529个1×1的小方格，假设用2×2及3×3的正方形地板砖可以铺满23×23的正方形地面，则它们盖住的1×1的小方格总数为偶数个．然而23×23地面铺满后共有23×15（奇数）个1×1的白色小方格，矛盾，得出命题正确．






 第十九周　图形面积Ⅰ


举一反三1：
 19．


【解析】
 作辅助线，如图所示，大长方形的面积是1×2×8＋3＝16＋3＝19．

[image: ]



举一反三2：
 2.25．


【解析】
 （解法一）延长AB
 与FG
 交于点M
 ，如图所示．

[image: ]


设正方形ABCD
 的边长为a
 厘米，EB
 ＝b
 厘米，CH＝c
 厘米，则AB
 ＝B
 C
 ＝a
 厘米，BM＝EH＝EB
 ＋B
 C
 ＋CH
 ＝（a
 ＋b
 ＋c
 ）厘米，MG＝BH
 ＝（a
 ＋c
 ）厘米，因为S△A
 CG

 ＝S△A
 B
 C

 ＋S梯形B
 CGM

 -S△AMG

 ＝6.75，所以[image: ]
 （a
 ＋c
 ）＝6.75，整理得[image: ]
 ．又正方形ABCD
 的面积为9平方厘米，即a
 2
 ＝9，所以[image: ]
 6.75-4.5＝2.25（平方厘米）．

（解法二）连接EG
 ，可知EG
 ∥A
 C
 ，所以S△A
 CE

 ＝S△A
 CG

 ＝6.75，则S△A
 BE

 ＝S△A
 CE

 -S△A
 B
 C

 ＝6.75-4.5＝2.25．

[image: ]



举一反三3：
 10平方厘米．


【解析】
 因为[image: ]
 ，可得空白处1的面积与三角形A
 B
 C
 的面积之比是1∶3，因为三角形A
 B
 C
 的面积是6×6÷2＝18（平方厘米），所以空白处1的面积是18÷3＝6（平方厘米），同理可得空白处4的面积也是6平方厘米．

又因为[image: ]
 ，所以空白处2的面积与三角形BEC
 的面积之比是2∶3，三角形BEC
 的面积就是18-6＝12（平方厘米），所以空白处2的面积是[image: ]
 （平方厘米），空白处3的面积是6÷3×6÷2＝6（平方厘米）．因此，阴影部分的面积是6×6-6-6-8-6＝36-26＝10（平方厘米）．

[image: ]



举一反三4：
 1176．


【解析】
 过点I
 向BF
 作垂线，交BF
 于点P
 ，则IP
 ＝12，PJ
 ＝12-4-3＝5，根据勾股定理，IJ
 2
 ＝122
 ＋52
 ＝169，所以IJ
 ＝13，13×12＝156（平方厘米），所以这两个部分的表面积之和为12×12×6＋156×2＝864＋312＝1176（平方厘米）．

[image: ]


大显身手：

1．图①中阴影区域的周长比图②中阴影区域的周长大，大12厘米．


【解析】
 图①中阴影区域的周长恰好等于大长方形的周长，图②中阴影区域的周长明显比大长方形周长小，两者相差2A
 B
 ．从图②的竖直方向看，A
 B
 ＝a
 －CD
 ，图②中大长方形的长是a
 ＋2b
 ，宽是2b
 ＋CD
 ，所以，（a
 ＋2b
 ）-（2b
 ＋CD
 ）＝a
 -CD
 ＝6（厘米）．因此，图①中阴影区域的周长比图②中阴影区域的周长大，大12厘米．

2．112平方米．【解析】
 空白部分可看作一个小长方形与一个小平行四边形的叠加，故所求面积只要用长方形草地总面积减去小长方形和小平行四边形再加上多减去的公共部分即可．即16×10-2×16-2×10＋2×2＝160-32-20＋4＝112（平方米）．

3．60．【解析】
 根据题意，连接DP
 ，然后再利用三角形的面积公式进行计算即可．

[image: ]


4．31．【解析】
 如图所示，将正六边形ABCDEF
 等分为54个小正三角形，根据平行四边形对角线平分平行四边形面积，采用数小三角形的办法来计算面积．S
 △PEF

 ＝3，S
 △CDE

 ＝9，S
 四边形ABQP

 ＝11．上述三块面积之和为3＋9＋11＝23．因此，阴影四边形CEPQ
 面积为54-23＝31．

[image: ]


5．60．【解析】
 如图所示，画出等腰直角三角形底边上的高线，则把这个图形分成两部分．先看其中左边的部分，最小的阴影部分是一个直角边等于4÷2＝2（厘米）的三角形，面积是2×2÷2＝2（平方厘米），较大的阴影部分是直角边为2＋2＋2＝6（厘米）的等腰直角三角形的面积与直角边等于2＋2＝4（厘米）的等腰直角三角形的面积之差，最大的阴影部分是直角边为2＋2＋2＋2＝8（厘米）的等腰直角三角形的面积与直角边等于2＋2＋2＝6（厘米）的等腰直角三角形的面积之差．据此求出它们的面积之和，再乘2即可．

[image: ]


即2×2÷2＋6×6÷2-4×4÷2＋10×10÷2-8×8÷2＝2＋18-8＋50-32＝30（平方厘米），30×2＝60（平方厘米）．

6．2.28平方厘米．【解析】
 如图所示，[image: ]
 ＝3.14-[image: ]
 S2
 -S3
 ＝3.14-0.86＝2.28（平方厘米）．

[image: ]







 第二十周　图形面积Ⅱ


举一反三1：
 198平方厘米．


【解析】
 三角形A
 BO
 的面积是15×12÷2-15＝90-15＝75（平方厘米），BO
 的长是75×2÷15＝150÷15＝10（厘米），三角形CEO
 的面积是15÷10×（12-10）＝15÷10×2＝3（平方厘米），梯形ABCD
 的面积是15×12＋15＋3＝180＋15＋3＝198（平方厘米）．


举一反三2：
 6．


【解析】
 因为BD
 ＝2AD
 ，AE
 ＝CE
 ，所以三角形A
 B
 C
 的面积∶三角形ADC
 的面积＝3∶1＝6∶2，三角形ADC
 的面积∶三角形ADE
 的面积＝2∶1，则三角形A
 B
 C
 的面积∶三角形ADE
 的面积＝6∶1．


举一反三3：
 3．


【解析】
 因为D、E、F
 分别是B
 C
 、AD
 、A
 B
 的中点，可得，[image: ]
 [image: ]
 ．

由上述可得，[image: ]
 ．


举一反三4：
 22.5．


【解析】
 因为△A
 B
 C
 与△AFC
 一模一样，所以A
 C
 是△BDE
 的中位线．所以△A
 B
 C
 与△EBD
 相似．因为△A
 B
 C
 的面积是[image: ]
 ．所以△EBD
 的面积是7.5×4＝30．所以梯形A
 CDE
 的面积＝△BED
 的面积-△A
 B
 C
 的面积＝30-7.5＝22.5．

大显身手：

1．20．【解析】
 因为重叠部分是一个长方形，所以∠1＝∠3，∠2＝∠1，可得∠2＝∠3，因此A
 B
 ∥EF
 ，又因为A
 B
 ＝EF
 ，所以四边形A
 BEF
 是平行四边形，那么直角三角形A
 C
 B
 和直角三角形EDF
 的面积都与四边形A
 BEF
 等底等高，直角三角形A
 C
 B
 和直角三角形EDF
 的面积都是四边形A
 BEF
 的面积的一半，那么四边形A
 BEF
 的面积是10×2＝20（平方厘米）．

[image: ]


2．21．【解析】
 （1）根据长方形的对角线的性质可得，一条对角线把长方形分成了面积相等的两个三角形，由此可以求得三角形PEF
 的面积为56÷2＝28（平方厘米）．（2）A
 、B
 分别是长和宽的中点，所以三角形PA
 B
 与三角形PEF
 相似，相似比是1∶2，则它们的面积之比是1∶4，由此可得出阴影部分的面积是三角形PEF
 面积的[image: ]
 ．

[image: ]


3．21．【解析】
 根据题意，正方形③的边长是长方形长的[image: ]
 ，而正方形③的边长又是长方形宽的[image: ]
 ，则长方形的长、宽比为3∶2．长方形的面积＝[image: ]
 ＜100，宽×宽＜67，宽＝8，长＝12，据此可以分别求出三个正方形的面积，长方形的面积减三个正方形的面积，就是阴影部分的面积．正方形③的面积＝7×7＝49，正方形①面积＝1×1＝1，正方形②的面积＝5×5＝25，所以阴影部分的面积＝96-49-1-25＝21．

4．（1）32；（2）三角形GEF
 和三角形AGD
 的面积相等．【解析】
 （1）延长ED
 交A
 B
 于点H
 ，可得正方形BCDH
 ．因为三角形AGD
 的面积是三角形DGF
 面积的2倍，根据底一定时，三角形的面积与高成正比可得，AH
 ＝2CD
 ＝2×4＝8，所以，AB
 ＝8＋4＝12，所以梯形ABCD
 的面积为（4＋12）×4÷2＝16×2＝32．

[image: ]


（2）分析题目可得，三角形A
 BF
 的面积为（4＋4）×12÷2＝48，三角形AHD
 的面积为4×8÷2＝16，正方形B
 CDH
 和正方形CDEF
 的面积为4×4＝16，所以三角形ADG
 ＋三角形DGF
 的面积为48-16-16-16÷2＝8．又因为三角形GEF
 ＋三角形DGF
 的面积＝16÷2＝8，因此，三角形ADG
 ＋三角形DGF
 的面积＝三角形GEF
 ＋三角形DGF
 的面积，所以三角形GEF
 的面积＝三角形AGD
 的面积．

[image: ]


5．3.6．【解析】
 如图所示作辅助线，由分析可知，AM⊥HF
 ，AM
 ⊥AD
 ，则AM＝EF
 ＝4．因为点E、F
 分别是AD、GH
 的中点，所以AE＝HM
 ＝3，又HM
 ∥AE
 ，所以四边形AEMH
 是平行四边形，所以[image: ]
 ．因为AE＝DE
 ，∠AEO＝∠DEI
 ，∠OAE
 ＝∠IDE
 ＝90°，所以△OAE
 与△IDE
 大小一样，所以DI
 ＝AO
 ＝2．在Rt△AMH
 中，由勾股定理可得AH
 ＝5，同理可得，[image: ]
 ，所以[image: ]
 ．由S△HAE

 ＝[image: ]
 可得，[image: ]
 ，解得，EN
 ＝2.4．因为∠ENJ
 ＝∠J
 ＝90°，∠NHE
 ＝∠JHI
 ，所以△HNE
 与△HJI
 大小相似，形状一样，所以[image: ]
 ；所以[image: ]
 ，解得IJ
 ＝3.6．






 小试牛刀Ⅰ

1．36.1．【解析】
 考查小数的速算与巧算，原式＝587÷58.7×2.68÷26.8×19×1.9＝10×0.1×19×1.9＝36.1．

2.16．【解析】
 考查因数倍数，[image: ]
 ．

3.160，160．【解析】
 考查图形面积，周长是（500＋300）×2＝1600（米），所以要增加1600÷2-1600÷2.5＝160（盆），2与2.5的最小公倍数为10，因此不需要移动的有1600÷10＝160（盆）．

4．20，14．【解析】
 假如都是5元的，就有170元，多出的170-110＝60（元）则是2元的张数×3元得来的，所以有60÷3＝20（张）2元的，那么5元的应该有（110-2×20）÷5＝14（张）．

5．2006．【解析】
 考查定义新运算．1△2＝1×c
 ＋2×d
 ＝5，即c
 ＋2×d
 ＝5；1△3＝1×c
 ＋3×d
 ＝7，即c
 ＋3×d
 ＝7．由此可知d
 ＝2，c
 ＝1．所以6△1000＝6×c
 ＋1000×d
 ＝6×1＋1000×2＝2006．

6．60．【解析】
 考查盈亏问题，运用公式“（盈＋亏）÷两次分配之差＝参加分配的人数”得，（12＋12）÷2＝12（个），那么苹果共有12×4＋12＝60（个）．

7．4．【解析】
 考查逻辑推理．A
 B
 ＋B
 C
 ＝10，B
 C
 ＋A
 C
 ＝13，A
 C
 ＋B
 C
 ＝11，以上三式相加，得A
 B
 ＋B
 C
 ＋A
 C
 ＝17，即可分别算出A
 B
 、B
 C
 、A
 C
 三段的长度，其中A
 B
 最短，是4．

8．7．【解析】
 考查质数合数问题．因为41是奇数，只有奇数加偶数和才为奇数，且a
 ，b
 均为质数，所以a
 ，b
 中必有一个是2．假设a
 ＝2，则b
 ＝（41-6）÷7＝5，所以a
 ＋b
 ＝7．

9．6．【解析】
 根据题意，上＋左＋前＝16，上＋右＋后＝24，可知上＋上＋左＋右＋前＋后＝16＋24＝40，由于左＋右＝前＋后＝13，所以上＝7，那么，下面的点数是13-7＝6．

10．4，6，8．

11.125．【解析】
 设红球有a
 个，绿球有b
 个．在第一种分法中，（a
 -5）÷1＝b
 ÷2；在第二种分法中，（b
 -5）÷5＝a
 ÷3．解得，b
 ＝80，a
 ＝45．所以红球和绿球共有80＋45＝125（个）．

12．D．【解析】
 因为B
 的说法正确，也就是D
 全说错了，所以A
 坐在B
 的东边，而C
 没有坐在B
 的旁边，即B
 与C
 不相邻．又因为B
 坐3号，因此A
 坐2号，C
 坐1号，则4号座位坐的是D
 ．

13．1080千米．【解析】
 由于比原计划提前半小时，那么原计划那半小时的路程是9×30＝270（千米），这270千米是现在以每分钟12千米的速度来赶出来的，所以需要270÷（12-9）＝90（分钟），也就是实际飞行了90分钟，因此两地相距12×90＝1080（千米）．

14．155．【解析】
 （解法一）先计算四个长条形面积之和，再减去重叠部分．S
 阴影
 ＝3×25＋1×25＋2×15＋3×15-2×l
 -2×3-3×1-3×3＝155．

（解法二）可将四组平行线分别移至端线处，如图所示，移动后阴影部分面积不变．长方形ABCD
 面积为25×15＝375，中间空白的长方形面积为（25-2-3）×（15-1-3）＝220，所以S阴影
 ＝375-220＝155．

[image: ]


15．18人．【解析】
 女生平均分比全班超出92.5-91＝1.5（分），共超出1.5×24＝36（分），36分要平均分配给男生才能使男生的平均分从89分升到全班的91分，也就是每人要加2分，所以男生有36÷（91-89）＝18（人）．

16．至少需要[image: ]
 小时，摩托车一共行驶了[image: ]
 千米．【解析】
 第一次相遇用时360÷（40＋80）＝3（小时），摩托车返回仍需3小时；第二次相遇用时360-40×6÷（40＋80）＝1（小时），摩托车返回用1小时；第三次相遇用时（360-40×8）÷（40＋80）＝[image: ]
 （小时），摩托车返回用[image: ]
 小时．至此6箱药全部运完，共用时[image: ]
 小时，摩托车行驶了[image: ]
 （千米）．

17．先安排乙类学生15人先挖18个树坑，再由丙类学生10人挖8个树坑，最后由甲类学生2人挖4个树坑．【解析】
 设甲、乙、丙三类学生中挖树坑的分别有x
 人、y
 人、z
 人，其中0≤x
 ≤15，0≤y
 ≤15，0≤z
 ≤10，则甲、乙、丙三类学生中运树苗的分别有（15-x
 ）人、（15-y
 ）人、（10-z
 ）人．要完成挖树坑的任务，应有2x
 ＋1.2y
 ＋0.8z
 ＝30①，即20x
 ≥300-12y
 -8z
 ②．

在完成挖树坑任务的同时，运树苗的数量为p
 ＝20（15-x
 ）＋10（15-y
 ）＋7（10-z
 ）＝520-20x
 -10y
 -7z
 ③．

将②代入③，得p
 ＝520-300＋12y
 ＋8z
 -10y
 -7z
 ＝220＋2y
 ＋z
 ．

当y
 ＝15，z
 ＝10时，p
 有最大值，p
 最大
 ＝220＋2×15＋10＝260（棵）．

将y
 ＝15，z
 ＝10代入①，解得x
 ＝2，符合题意．

因此，当甲、乙、丙三类学生中挖树坑的分别有2人、15人、10人时，可完成挖树坑的任务，且使树苗运得最多，最多为260棵．






 小试牛刀Ⅱ

1．245．【解析】
 原式＝[image: ]
 ＝23＋34＋47＋62＋79＝245．

2．237．【解析】
 702△6＝702÷6×2＋3＝117×2＋3＝234＋3＝237．

3．6666600．【解析】
 原式＝666.66×6666.7-22.222＋100000×22.222＝30×22.222×6666.7-22.222＋100000×22.222＝30×6666.7×22.222-22.222＋100000×22.222＝（200001-1）×22.222＋100000×22.222＝300000×22.222＝6666600．

4．80分．【解析】
 [image: ]
 ．

5．15．【解析】
 [image: ]
 ＝（10a
 ＋b
 ）×7＝100a
 ＋b
 ，化简为b
 ＝5a
 ，推知a
 ＝1，b
 ＝5．

6．90．【解析】
 因为1＋2＋3＋4＋5＋6＋7＋8＋9＝5×9，所以两辆车在第九秒相遇．所以轨道长2×（5×9）＝90（厘米）．

7．2．【解析】
 如果A
 、B
 、C
 都是奇数，那么（B
 ＋C
 ）是偶数，因此A
 ×（B
 ＋C
 ）是偶数，而（110＋C
 ）是奇数，矛盾，所以A
 、B
 、C
 中有偶数．质数中只有2是偶数，如果A
 ＝2或C
 ＝2，那么等号两边奇偶性不同，矛盾．所以B
 ＝2．

8．7.5．【解析】
 由图可以看出，S
 △AOB

 ＝S
 △BOD

 ，△BOD
 是△ABD
 和△B
 CD
 的公共部分，而S
 △A
 BD

 是S
 △B
 CD

 的一半，则S
 △COD

 -S
 △A
 BO

 ＝S
 △B
 CD

 -S
 △A
 BD

 ＝S
 △A
 BD

 ，从而问题得解．S
 △COD

 -S
 △A
 BO

 ＝S
 △B
 CD

 -S
 △A
 BD

 ＝S
 △A
 BD

 ＝15（平方厘米），所以，S
 △A
 BO

 ＝7.5（平方厘米）．

9．92分．【解析】
 80＋（82-80）×6＝92（分）．

10．202．【解析】
 最小的质数是2，最接近100的质数是101，它们的乘积是2×101＝202．

11．440．【解析】
 因为能被2、5整除，所以最后一位是0．可以被8整除，后三位也就可以被8整除，就有22种可能，为了使其为9的倍数，各位数字之和应为9的倍数，还有2种可能，即440、800，其中2008440是7的倍数，所以是2008440．

12．30．【解析】
 整个图形中共有6×5＝30（条）线段．

13．如图所示．

[image: ]


14．5小时．【解析】
 [image: ]
 表示甲、乙一起的工作效率，[image: ]
 表示5小时后的进水量，[image: ]
 表示还要的进水量，[image: ]
 表示还要5小时注满．

15．6分钟、12分钟．【解析】
 600÷12＝50，表示哥哥、弟弟的速度差；600÷4＝150，表示哥哥、弟弟的速度和；（50＋150）÷2＝100，表示较快的速度；（150-50）÷2＝50，表示较慢的速度；600÷100＝6（分钟），表示跑得快者用的时间；600÷50＝12（分钟），表示跑得慢者用的时间．

16．3名．【解析】
 关键是构造合适的“抽屉”．既然是问“至少有几名学生的成绩相同”，说明应以成绩为“抽屉”，学生为“物品”．除3名成绩在60分以下的学生外，其余成绩均在75～95分，75～95分共有21个不同分数，将这21个分数作为21个“抽屉”，把47-3＝44（名）学生作为物品．44÷21＝2……2，根据抽屉原理，至少有1个抽屉至少有3件物品，即这47名学生中至少有3名学生的成绩是相同的．

17．263和5．【解析】
 714＝2×3×7×17．由此可以看出，要使最下面方框中的数与714互质，在剩下未填的数字（2、3、5、6）中只能选5，也就是说，第三个数只能是5．对于第二个数，因为任意两个偶数都有公约数2，而714是偶数，所以第二个的三位数不能是偶数，因此个位数字只能是3．这样，第二个三位数只能是263或623．但是623能被7整除，所以623与714不互质．最后来看263这个数．通过检验可知，714的质因数2，3，7和17都不是263的因数，所以714与263这两个数互质．显然，263与5也互质．因此，其他两个数为263和5．






 小试牛刀Ⅲ

1．2．【解析】
 原式＝[image: ]
 ．

2．42．【解析】
 18△12＝（18，12）＋［18，12］＝6＋36＝42．

3．20．【解析】
 按顺序数，由1个、2个、3个、5个、7个不可分割的三角形构成的三角形分别有7个、6个、4个、2个、1个，一共20个．

4．2．【解析】
 设中间圆圈的数是a
 ，7个数的总和为1＋2＋3＋4＋5＋6＋7＝28，中间圆圈计算6次，其余的都只计算了2次，28×2＋a
 ×4＝64，得a
 ＝2．

5．64.8．【解析】
 70-（96-70）÷（6-1）＝70-5.2＝64.8（分）．

6．142857．

7．29．【解析】
 （70＋110＋160）-50＝290，50÷3＝16……2，所以除数应当是290的大于17小于70的约数，只可能是29和58．又因为110÷58＝1……52，52大于50，所以除数不是58，而是29．

8．能．【解析】
 首先假设全部填“＋”，那么结果为45．每当把一个“＋”改为“-”，比如把“＋a
 ”

改为“-a
 ”，相应的结果就减少了2a
 ．由于45-23＝22，22÷2＝11，所以知道需要改成数字之和为11，即数字和为11的情况有：8＋3，8＋2＋1，7＋4，7＋3＋1，6＋5，6＋4＋1，6＋3＋2，5＋4＋2，5＋3＋2＋1共9种．列举如下：9-8＋7＋6＋5＋4-3＋2＋1＝23，9-8＋7＋6＋5＋4＋3-2-1＝23，9＋8-7＋6＋5-4＋3＋2＋1＝23，9＋8-7＋6＋5＋4-3＋2-1＝23，9＋8＋7-6-5＋4＋3＋2＋1＝23，9＋8＋7-6＋5-4＋3＋2-1＝23，9＋8＋7-6＋5＋4-3-2＋1＝23，9＋8＋7＋6-5-4＋3-2＋1＝23，9＋8＋7＋6-5＋4-3-2-1＝23．

9．36．【解析】
 设正方形边长为x
 （x
 >0）分米，则锯后的短边为（x
 -3）分米，所以x
 （x
 -3）＝108，可以解方程x
 ＝12或x
 ＝-9，因为x
 >0，所以，x
 ＝12，即正方形边长为12分米，锯掉的木条面积为12×3＝36（平方分米）．

10．768768．【解析】
 六位数会被3，8，7整除，被3整除是显而易见的，要被8整除，则后三位必须能被8整除，因此，后三位只可能为768，前三位只有678，768，786，687，867，876六种，经验证，是768768．

11．六．【解析】
 四和五的最小公倍数为20，所以4月21日他们第二次相遇，此时是星期六．

12．64，216．【解析】
 1×1×1＝1，2×2×2＝8，3×3×3＝27，4×4×4＝64，5×5×5＝125，6×6×6＝216．

13．500秒．【解析】
 原来两人每分钟共走1500÷10＝150（米），提速后两人的速度和为150×（1＋20％）÷60＝3（米/秒），所以相遇需要1500÷3＝500（秒）．

14．36人．【解析】
 根据题意可知：每船坐9人，就能减少一条船，也就是少9个同学；每船坐6人，就要增加一条船，也就是多出6个同学．因此，每船坐9人比每船坐6人可多坐9＋6＝15（人），15里面包含5个（9－6），说明有5条船，则全班总人数为9×（5－1）＝36（人）．

15．见下图．

[image: ]


16．（1）2.4个月，33.6万元．（2）甲、乙两工程队合作[image: ]
 个月后，乙工程队再单独做[image: ]
 个月．


【解析】
 （1）甲、乙两工程队每月完成的工程量分别占全部工程的[image: ]
 ，那么甲、乙合作所需时间为[image: ]
 个月；甲、乙两队合作2.4个月所耗资金为9＋5×2.4＝33.6（万元）．

（2）甲工程队完成全部工作要耗资9×4＝36（万元），乙工程队完成全部工作要耗资5×6＝30（万元），乙工程队耗资较少，为了节省资金，应尽量请乙工程队来做，但是乙工程队无法单独在5个月内完成工程，所以还需要请甲工程队来帮助完成一部分工程．所以，在5个月内完成的最好方案为：乙工程队做5个月，甲工程队做[image: ]
 （个）月，即甲、乙两工程队合作[image: ]
 个月后，乙工程队再单独做[image: ]
 个月．

17．41人．【解析】
 构造抽屉，由125÷（4-1）＝41……2知，125件“物品”放入41个“抽屉”，至少有一个“抽屉”有不少于4件“物品”，也就是说这个班最多有41人．






 小试牛刀Ⅳ

1．221.766．【解析】
 原式＝（2-0.004）＋（20-0.03）＋（200-0.2）＝222-（0.004＋0.03＋0.2）＝221.766．

2．6个．【解析】
 这些数字中的2、3、5、7均为一位质数．尝试发现，仅用1、4、6、8、9这5个数字无法拼凑出全部是质数的数，因此可以借用一个一位质数，发现可以用1、4、6、7、8、9组成质数41、89以及67．所以这9个数字最多能组成6个质数．

3．4．【解析】
 因为105的约数有1，3，5，7，15，21，35，105，能拼成的长方形的长与宽分别是105和1，35和3，21与5，15与7．所以能拼成4种不同的长方形．

4．831．【解析】
 带余除法，则这个三位数可以写成：37×商＋17＝36×商＋（商＋17）．根据“被36除余3”，（商＋17）被36除要余3，商只能是22（如果商更大的话，与题目条件“三位数”不符合）．因此，这个三位数是37×22＋17＝831．

5．37．【解析】
 将△A
 1
 A
 6
 A
 12
 分解成以OA
 6
 为公共边的两个三角形．△OA
 1
 A
 6
 中共有5＋4＋3＋2＋1＝15（个）三角形，△OA
 6
 A
 12
 中共有6＋5＋4＋3＋2＋1＝21（个）三角形．这样，图中共有15＋21＋1＝37（个）三角形．

6．20．【解析】
 梯形的面积＝（上底＋下底）×高÷2．由题中给出的条件，底角为45°，可以得出梯形的高为2厘米，代入面积公式得到面积为20平方厘米．

7．135．【解析】
 根据相向而行问题可知乙车的车长是两车相对交叉6秒钟所行路之和，所以乙车全长[image: ]
 （米）．

8．C
 ．【解析】
 逻辑推理问题，A
 、C
 的预测截然相反，必一对一错．因为只有一人对，不论A
 、C
 谁对，B
 必错，所以甲是最后一名，C
 对．

9．90．【解析】
 前4次测验总成绩为89×4＝356（分），加上第五次的成绩为356＋94＝450（分），平均成绩为450÷5＝90（分）；也可以用第五次的成绩减去前4次平均成绩，再把差除以5，商加到前4次平均成绩上，即（94-89）÷5＋89＝90（分）．

10．128．【解析】
 由图可知，S△ADE

 与S△AGE

 的高相等，是S△ADG

 的高，故设S△ADG

 的高为h
 1
 ；S△B
 CF

 的高为h
 2
 ．由此列式：S△ADE

 ＋S△B
 CE

 ＝67，S△AGE

 ＋S△BFE

 ＝166，代入面积公式可得：24×h
 1
 ＋20×h
 2
 ＝166×2，8×h
 1
 ＋10×h
 2
 ＝67×2，解得h
 1
 ＝8．

所以，△ADG
 的面积是（8＋20＋4）×8÷2＝128（平方厘米）．

11．10．【解析】
 工程问题，单独打开1号门，20分钟可以完成，说明1号门每分钟完成[image: ]
 ，而同时打开1、2号闸门12分钟可以完成，说明2号闸门每分钟完成[image: ]
 ，而现在同时打开1、3号闸门，15分钟可以完成，说明3号闸门每分钟完成[image: ]
 ，则同时打开1、2、3号闸门，需要[image: ]
 （分钟）．

12．16，6.65．【解析】
 仔细观察，商中的6乘以除数是一个两位数，而竖式中减去这个两位数，差又是一位数，可以推出除数是15或16，尝试下，很容易排除15．所以除数是16，商是6.65．

13．不存在．【解析】
 所有的自然数可按被3除所得的余数不同分成三类，即余数是0，余数是1，余数是2，所以四个自然数中至少有两个数被3除所得的余数相同，这两个数的差一定能被3整除，因此题中所述的填法不存在．

14．30人．【解析】
 如果每个人都买B票，则为0.3×50＝15（元），用人数分开表示为：0.3×A票的人数＋0.3×B票的人数；A票比B票多收入18元，可以表示为：0.8×A票的人数-0.3×B票的人数．从以上关系式中可以看出，15＋18正好是买A票和B票两种票的钱数，故买A票的人数＝（15＋18）÷（0.3＋0.8）＝30（人）．

15．7根．【解析】
 因为100能被5整除，所以从右到左染色也就是从左到右染色．于是我们可以看作是从同一端点染色．6与5的最小公倍数是30，即在30厘米的地方，同时染上红色，这样染色就会出现循环，每一周的长度是30厘米，如下图所示．

[image: ]


由图示可知，长1厘米的短木棍，每一周期中有两段，如第1周期中，6-5＝1，5×5-6×4＝1．剩余10厘米中有一段．所以锯开后长1厘米的短木棍共有7根．综合算式为：2×［（100-10）÷30］＋1＝2×3＋1＝7（根）．

16．975个．【解析】
 如果甲车间不抽调一部分工人去完成另外的任务，每天能生产零件15÷1×4＝60（个），原计划完成任务所用的时间是（50＋15）×2÷（60-50）＝13（天），这批零件有（60＋15）×13＝975（个）．

17．50千米．【解析】
 因为乙的速度是甲的速度的[image: ]
 ，所以第一次相遇时，乙走了A
 ，B
 两地距离的[image: ]
 ，即相遇点距B
 地[image: ]
 个单程．因为第一次相遇两人共走了一个单程，第二次相遇共走了三个单程，所以第二次相遇乙走了[image: ]
 （个）单程，即相遇点距A
 地[image: ]
 个单程（见下图）．可以看出，两次相遇地点相距[image: ]
 （个）单程，所以两地相距[image: ]
 （千米）．

[image: ]
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